
egykor szinpompás virágai?... 

lehetőségeivel. 

csuzunk... s a bucsu mest az egy- 
senkinek sem fáj. Isten veled 

nyebb számodra az örökkévalóság 
elensége, mint amilyen keservesen 
éz voltál te a mi számunkral! Pedig 
k egy esztendővel ezelőtt mennyi 
énységgel, hittel és bizalommal vár- 

nk! S ime: mivé lettek reményeink 
Giz- 

gazzá fonnyadva mindegyszálig lekókac 
tak. Vártuk a békét, a gazdasági meg- 
ujhodást, a politikai ellentétek áthida- 
lósát, gyülöletek lehiggadását, igazság- 
talanságok orvoslását, jó és rosszhi- 
szemü hibák és tévedések jóvátételét.. 
De lám, ha számot vetünk az olmult 12 
hónap eredményeivel: elszoruló sziv- 
vel állapithatjuk meg, hogy főköny- 
vünknek csak veszteség rovatát tölthet- 
tük ki, a nyerecségoldal üresen maradt 

nyertünk, nem kaptunk, nem ta. 
láltunk semmit. Vagy legalább is semmi 
olyasfélét, aminek hasznát láttuk, vagy 
aminek szivvel-lélekkel örvendezhet. 

volna... Igen bizony: Ha terep- 
tartunk vágyaink, óhajaink, jó- 

gos igényeink nagy temetőjében, meg- 
döbbenve eszmélünk rá, hogy milyer 
sokszor és mennyi mindent temettünk 
Pedig Isten látja lelkünket: szeré- 

nyek voltunk. Ő, a történelmi forgatag 
zajlásában megtanultunk igénytelennel 
lenni. Lenyestük vágyaink szárnyait és 
álmainkban sem óhajtáttunk számunk- 
ra elérhetetlen magaslatokba repülni 
Tudtuk - mert az uj idők uj arculata 
késztetett rá bennünket -, hogy mik a 
kötelességeink és beletőrödve a Gond- 
viselés kifürkészhetetlen akaratába. 
zokszó nélkül s megadással hordoztuk 
sokszor alig-alig elviselhető terheinket 
Biztunk a megértő kiegyenlitődés elkö- 
vetkezésében. Mert ugy tanultuk, - az 
örökkévaló Irás tanitott meg erre ben- 
nünket -, hogy a békességgel tűrők 
előbb, vagy utóbb jutalmat nyernek. 
Sajnos sajnos: csalódtunk! Az 1937 
év csak keserüségeket, ujabb megpró- 
báltatásokat és terheket hozott a szá- 
munka. Csak a vége felé, az utolsó na- 
pok során, amikor a szavazó urnák elé 
ólitották Románia választásra jogo- 
sult polgárait, csillant fel lelki szemeink 

előtt az örömnek egy halavány kicsi 
mécseslángja. Láttuk és boldog büszke- 
séggel láttuk, hogy a román határok kö- 
zött élő magyar nép gerincesen állja 
meg a helyét és sem jobbra, sem balra 
nem tántorodott el az igéretek áradat- 
özönében. Mert innen is, onnan is te- 
mérdek sokfélét igértek. De a sok csa- 

llódás és megpróbáltatás kijózanitott ben 
nünket s a soraink közül mind keveseb. 
ben szaladnak lidérces álmok után. A 
választási előkészületek menete és még 
inkább a választási eredmények ténye 
arról győzhet meg mindenkit, hogy a 
réginél jóval öntudatosabb kisebbségi 
magyar nép néz szembe az elkövetke- 
zendő 1938-as uj esztendő ismeretlen 

Isten veled 1937... Adja az Eg, hogy 
ifju utódod tarsolya örömökkel és vig- 
ságokkal legyen telvel ... Hozná bár 
a szeretetteljes megértést, hogy valóság 

gá lehessen az Ige: „dicsőség a meny- 

nyekben az Uristennek és békesség a 
földön a jószándéku, igaz emberek- 
nek! 
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(HENDAYE.) (Reuter.) A világ köz- 
tigyelme a Teurel környéki harcokra 
osszpontosul, - irja a Times katonai 
szakértője - mert ezen a írontszaka- 
szon dől el a spanyolországi küzdelmek 
további sorsa. 

Amennyiben ugyanis a nemzetiek 
a köztársaságiak terueli részsikerei- 
ket is meghiusitják és eredményei- 
ket megsemmisitik, ez a valenciai 
kormány hivei számára helyrehoz- 
hatatlan morális vereséget jelent és 
nem kétséges, hogy a Franco tá- 
Lornokkal szemben tanusitott to- 
vábbi ellenállás önmagában fog 
összeomlani. Ezt - folytatja a Ti- 
mes - a baloldal is erősen érzi és 
azért igyekszik Aranda tábornok 
felszabaditó hadmüveleteit minden 
vonalon megakadályozni. Viszont a 
nemzetiek is igyekeznek ezen a ré- 
szen döntő eredményt kicsikarni, 
amit mi sem igazol jobban, mint 
az a lázas átcsoportositás, amely az 
egész nemzeti vonalon megindult. 

A küzdelem egyébként az egész, most 
már 37 kilométer széles fronton válto- 
zatlan hevességgel folyik. Aranda tá- 
bornok a terueli szakaszokat uraló ma- 
gaslatokat ostromolja, hogy a várost 
körülvevő köztársaságiakat átkaroló 
mozdulattal visszavonulásra kénysze- 
itse. Ez mindezideig, annak ellenére, 
hogy Salamanca több stratégiailag fon- 
tos pont elfoglalását jelentette, nem si- 
került. Ellenkezőleg, amint több távirati 
uoda is közli, a köztársaságiak 

tegnap elzárták a védők elől a viz- 
szolgáltatást, ugy, hogy a bennszo- 
rultakat komoly vizhiány fenyegeti. 

A terueli leadó mindennek ellenére is 
arra szólitotta fel a nemzetieket, hogy 
ne törődjenek a város védésének körül- 
ményeivel, hanem forditsanak több gon- 
lot fontosabb harcászati feladatok meg- 
oldására, 

mert sikerült kutakat ásniok és igy 
a szomjuság ellen védve vannak, 
élelmiszerük és municiójuk is van 
elég, ugy, hogy minden aggodalom 

felesleges. 

A legutolsó jelentések szerint Aranda 
ábornoknak sikerült a köztársaságiak 
vonalát egy helyen áttörni és egészen a 
város északi részéig előnyomulnia, ahol 
igen nagy hadizsákmány jutott kezük- 
re. Többszáz foglyot is ejtettek. Ezt a 
hiradást még nem erősitették meg. He- 
ves légipomba és tüzérségi támadást je- 
lentenek Madridból is, ahol a nemzetiek 
szemmel láthatólag azért foglalkoztat- 
ják állandóan a köztársaságiakat, hogy 
a csapatok elvonását és a terueli részek- 
re való szállitását megakadályozzák. A 
demonstrativ jellegü bombázás 

FOGGETLEN POLITIKAI NAPILAP 
relelős szerkesztő: MATE AzvTAL 

azonban a Havas iroda közlése szerint 
igen nagy károkat okozott. 

Fegyvercsempész hajó rakományát 
foglalták le Bordeauxban 

(BORDEAUX.) (Reuter.) Az Echo de 
Paris és az Intransigeant munkatársal. 
nak jelentése alapján a francia ható 

Most tanulmányozza a 

(LONDON.) (Reuter.) Amint London- 
ból közlik, Eden külügyminiszter tegnap 
érkezett meg karácsonyi szabadságáról 
a brit fővárosba és áttanulmányozta a 
japán válaszjegyzéket, hogy a mai mi- 
nisztertanácson arról tájékoztatót nyujt. 
nasson. A jegyzék, amint beavatottak 
tudni vélik, lényegében megfelel a vá- 
vakozásnak, bár Anglia a garancia kér- 
lés megoldását nem találja teljes egé- 
szében elfogadhatónak. Emiatt minden 
valószinüség szerint ujabb jegyzékvál- 
tásra kerül a sor. 

Rohamlépésekben Csingtau felé 
(PEIPING.) (Reuter.) A japán hadse- 

reg feltartózhatatlanul halad Csingtau 
felé, melynek kiüritésére a kinai hato 
ságok már minden előkészületet meg- 
tettek. A japán üzleteket és lakásokat 
kifosztották és aláaknázták az állami 
épületeket. A csingtaui feher lakosság, 
amint az Exchange Telegraph közli, pol- 
gári védőosztagokba tömörült, hogy va- 
gyonának elrablását megakadályoczza. 

Kanton ismételt bombázása 
(HONGKONG.) (Reuter.) Kanton teg- 

nap ismét nagyobb légitámadás szinhe- 
lye volt. Rendkivül tigyelemreméltó 
körülményként emlitik a hongkongi 
hiradások azt a tényt, hogy az utóbbi 
napokban egyetlen kinai gép sem szál- 
lott fel a támadók elüzésére. 

Ujabb szigeteket foglalt el a japán 
admiralitás 

(HONGKONG.) (Reuter.) A japán ad- 
miralitás a Hongkong környéki összes 
szigetekre ráteszi lassan a kezét. Teg- 
nap ujabb két szigetet szállott meg és 
tekintélyes számu csapatot tett partra. 

Szovjet-japán kereskedelmi szer- 
zödést kötöttek. 

(TOKIÓ.) (Reuter.) A szovjet és japán 
lelegátusok tegnap irták alá az 1938. 
évre szóló kereskedelmi szerződést és 
meghosszabbitották egy évre a halászati 
megállapodást is. 

Heves sajtó vita a párisi sztrájk 
miatt 

(PÁRIS) (Reuter.) Bár a párisi közal- 
ckalmazottak az egész vonalon beszün- 
ették a sztrájkot, a sajtóban mégis 
endkivül heves vita indult meg afelett, 
hogy Chautemps miniszterelnök tett-e 
kötelező erejü igéretet a munkásköve- 
telések teljesitésére. A baloldali lapok 
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Terucinei dőlcla spangol 
pDpolgárháboru tövábbi alakulása 

ponyolországnak száni leduvereket loglaltak lce Bourdcanxban - Análla 
nem talólja kiceléditönek Jazán jeguzekét - Gőzerővel nyomulnak a japá- 
nok Csinglau lclé - KMercskedeimi csuezmeny Moszkva és Tokló Közölt 

Német-sziámi megsneamtámadási szerződést kötöttek 

Szombat 

ságok egy szovjet kereskedelmi hajóra 
lettek figyeimesek, mely a papirok sze- 
rint mezőgazdasági gépeket szállitott 
volna el Franciaországból. Elindulás 
előtt azonban a rakományt átvizsgálták 
as kiderült, hogy a ládák fegyvert és 
nuniciót tartalmaznak. A szállitmányt 
efoglalták. 

a japán jegyzéket 
az angol kormány 

a munkásság elérte célját, mert 
Chautemps minden kivánságukat 

teljesiteni fogja. 
Ezzel szemben a mérsékelt és jobboldali 
lapok azt állitják, hogy 
a kormányfő elzárkózott a követe- 
lések teljesitése elől és igy az egész 
sztrájkmozgalom eredménytelen 

volt. 
Figyelemre méltó, hogy az ellenzéki 
sajtó mennyire heves és összehangolt 
ámadás-sorozatba kezdett, egyhangu- 
lag követelve, hogy 
Chautemps azonnal szakitson meg 
minden érintkezést a kommunisták- 
kal, akiket ki kell zárni a népfronti 
kormányt támogató pártok sorából. 

Lemondott Nahas pasa kormánya 
(KAIRÓ.) (Reuter.) Nahas pasa egyip- 

omi miniszttrelnököt és kormányát 
Faruk király tegnap legfelsőbb kézira- 
ával felmentette állásából és Mohamed 
Mahmud pasát bizta meg kormányala- 
kitással. A felmentés indokolása az volt, 
hogy Nahas pasa és kabinetje nem tar- 
ották tiszteletben a közszabadságokat. 
Mahmud pasa kijelentette, hogy ameny- 
yiben sikerül kormányát megalakita- 
nia, tiszteletben fogja tartani az Angliá 
val kötött megegyezéseket és külpoliti- 
kai magatartását is tökéletesen az előző 
kormányéhoz igazitja. A változásnak 
tehát kizárólag belpolitikai vonatkozá- 
sai lesznek. 

Német-sziámi megnemtámadási, 
gazdasági és kulturális szerződést 
kötöttek 

(BANGKOK.) (Reuter.) Tegnap para- 
fálták Bangkokban a német-sziami meg 
nemtámadási, gazdasági és kulturális 
egyezményt, melynek, tekintettel Sziam 
töldrajzi helyzetére, a francia Indokinát 
ekintve, óriási jelentősége van. A szer- 
"ődés megkötése igen nagy feltünést 
keltett és a párisi esti lapok egyelőre 
kommentárok nélkül, de kivétel nélkül 
vezető helyen közlik. 

Eden Franciaországba megy 
(LONDON.) Eden angol külügymi- 

niszter a jövő héten rövidebb pihenésre 
Dél-Franciaországba utazik. Távolléte 
alatt Chanberlain helyettesiti. Eden 
Tranciaországban pihenője ellenére va- 
lószinüleg több francia politikussal tár- 

szerint gyalni is fog.
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Fevizió alá veszi az összes áli 
igazolványokat, italmérési, dohányárusitási enőcdélyeket, 

valamini 1919-ig visszamenölcs üz orvosi és gyogv- 
szerészi oklcvelekei 

Az u) Goga-kormány a sajtó naclonallzalását tervezi - Őlelsége és g minisz 
tlerelnon az uj év éjszakajan beszélni losmak a rádlóban - A 

zalban indokolta meg a nárom nagy bukarcsti lap bellltlását 

Szidoru ideccnellenőrzés készül az céész országban 
BUCURESTIL) Az udvari marsalli hi- 

vatal közlése szerint 
Öfelsége tegnap ebéden látta ven- 
dégül Tatarescu volt miniszterel- 

nököt és feleségét. 
Délután Goga miniszterelnök jelent 
meg kihallgatáson az uralkodó előtt. 
Az ujév alkalmából Őfelsége hadi- 
parancsot fog intézni a hadsereg 

hez, 
előzőleg Szilveszterkor az ralkodó rá- 
dión bészél az ország népéhez, majd az 
ország népe nevében fejezik ki Öfelsé- 
ge iránt a hódolatot. 

Ötfelsége rádióbeszéde előtt éjfélkor 
a rádió jelzést ad, majd jelzi az uj- 
év kezdetét s azután következik az 

uralkodó beszéde. 

Goga miniszterelnök az éjszaka folya- 
mán ugyancsak beszélni fog a rádióban 

Ujabb kinevezések 

A kormány tegnap ujabb kinevezé- 
seket eszközölt. Az Ordinea szerint 

dr. Ilie Radulescut, a Porunca Vre- 
mii főszerkesztőjét Rómába megha- 
talmazott minisaterként nevezték 

i. 

Ugyanakkor cáfolják azt a bhirt, hogy 
Ghica Macarescu lenne az uj kereske- 

delmi és iparügyi államtitkár. Virgil 

Neste ügyvéd, volt turnuseverini pol- 

gármester az igazságügyminisztérium 
főtitkára lett. Számos uj prefektust is 
nevezett ki a belügyminisztet többek 
között 

Erdélybe Szilágymeégye prefektusá- 
vá dr. Vidican Teodort, Márma- 
rosba pedig Constantinescu tábor- 
nokot nevezték ki. Eugen Cristescu 
közigazgatásügyi vezértelügyelő a 
Tempo szerint az állambiztonsági 
hivatal vezérigazgatója lesz. Ugyan 
sak a Tempo közli, hogy Grigore 
Filipescua, aki jelenleg külföldön 
tartózkodik, távozik a Telefontár- 
saság igazgatósági elnökségéből. Uij 
államtitkárokat is neveztek ki. És 
pedig dr. Silviu Dragomir kolozs- 
vári egyetemi tanár tárcanélküli ál- 

lamtitkár lesz. 

További államtitkárságokat kaptak 
Ezescu I. D. a pénzügyeknél, Leon Scri- 
don és Lucian Blaga, a külügynél Vasil 
Trelipceanu, a földművelésügynél dr 

dr. Baciu, az igazságügynél dr. prol 

Constantin Tomescu, a kultuszminisz- 
teriumnál és dr. prof. I. Gh. Savin a 
nemzetnevelésügyi minisztériumnál. 

A kormány tervei 

(BUCURESTI.) Az uj kormány prog- 
ramjával kapcsolatosan különféle, ré 

t már megerősített, részint még 
1% rősitésre kerülő hirek kerültek for 
galomba. A teghap esti minisztertanácsi 

int a kormány elhatározta az 
1 kezdve máig kiadott összes or- 
gyógyszer észi oklevelek felül- 
ását. Ügyanakkor Banu népjóléti 
r kihallgatáson fogadta Stra- 
s rót, akitől részletes tá- 

lelenlezet! tta nenrés 

étint a kormany érélyes kézzel 1 le 
ukarja törni a drágaságot és meg akar. 
ja olcsóbbitani az elsőrendü közszüksé 
leti cikkeket. Ebből a célból megszün 
teti az összes trösztöket és kartelleket 
A megolcsóbbitandó cikkek között sze 
repelnek a cukor, a gyapot, vas és fa 
Ezenkivül megakad ályoznak minden- 
féle áruüzérkedést. Ecélból lándzsás 
csapatokat alakitanak, amelyek szigoru 
ellenőrzést gyakorolnak az összes áru- 
házaknál ás vállalatoknál. Másik fon- 

tos intezkedése lenne a kormánynak, a 
melyet azonnal alkalmazni kivánna: az 
országban tartózkodó összes idegenek 
ellenőrzése. Az összes utlevéllel az or- 
szágba jött külföldieket el akarják tá- 
volitani és reviziót alkalmazni mind- 
azok között az állampolgárok között, 
akik az utolsó tiz évben kapták meg ál- 

lampolgárságukat. Hire terjedt annak 
is, hogy az uj kormány a cenzura meg 
szüntetését tervezi. Ezt a hirt kormány 
részről határozottan megcáfolták. 
Ugyancsak a Tempo jelenti, hogy a kor- 
mány a sajtó nacionalizálását tervezi 
Törvényjavaslat készülne, amely sza- 
bályozni fogja az ujságirói hivatás gya- 
korlását. A sajtót ugy fogják tekinten 
mint valami állami intézményt és csak 
azok az ujságirók dolgozhatnának. akik 

Uj választási törvény 
A Timpul azt a hirt közli, hogy az 

ujév első napjaiban egy uj törvényren- 
delet jelenik meg, amely módositja a 
választási törvényt. Az uj törvény sze- 
rint az a párt, amely a választásokon 
relativ többséget nyer, részesül a válas: 
tási prémiumban, vagyis megkapja a 
mnandátumok felét s csak a másik fele 
kerül elosztásra a többi pártok között 
a többségi pártot is beleértve. A Cu- 
fentul pedig megjegyzi, hogy a mos 
megválasztott parlament csak megala 
kul, február 16-án összeül és azonna 
fel is oszlatják. Az ujabb választásoka 
március végén vagy április elején aka 
ják megtartani. 
A tegnapi Monitorul Oficial az Ade- 

verul, Dimineata és Lupta betiltásáva 
kapcsolatban kormánynyilatkozatot kö 
zöl, amely szerint ez azért történ 
azonnali érvényességgel, mert e lapol 
szelleme ellentétben állott a hagyomá- 
nyos román szellemmel, veszélyeztett. 
az ország erkölcsi érdekeit, a nemzet 
és keresztény eszmét és olyan érdekeke 
szolgált, amelyek az országéval ellen- 
tétben állottak. 

Miniszteri körrendele 

Urziceanu belügyminisztériumi ve- 
zértitkár körrendeletet küldött a pre 
fektusoknak, amelyben felhivja őket 
hogy istentisztelettel kapcsolatos nagy 

ampoláársági 

ormány nullatao 

a tervezett törvényjavaslat feltételeinek 
megfelelnének. 
A Porunca Vremii azt jelenti, hogy a 

szerdai minisztertanács elhatározta, mi 
szerint rendelettörvénnyel visszavonja 
a zsidok részére kiadott összes szeszes 
intal és dohányárusitási engedélyeket 
Zsidó kereskedők nem kapnak többé le 
telepedési engedélyt a falvakban é 
akik ott tartózkodnak, azokat távozásre 
kényszeritik. Ugyanez a lap más reszrő 
jelenti, hogy a kormány az összes zsid 
kézen levő birtokok kisajátitását ter 
vezi és az 1920 óta kiadott zsidó állam. 
polgársági okmányok érvénytelenitéset 
Ez a hir megerősitést igényel. Egyéb 
sént tegnap visszavonták az összes uj- 
jágirói vasuti igazolványokat, amelye. 
ket zsidó vallásuak kaptak. 

ünnepségeket rendezzenek és az inten- 
tiszteleteket ajánlják fel Őfelsége egész 
ségére és tiszteletére, illetve azoknak a 
nemzeti harcosoknak emlékére, akik a 
Krisztusért, királyért és nemzetért vi- 
vott harcokban elestek, - jelenti a 
Porunca Vremii. 

Az ellenzéki front 

Maniu Gyula, lapjelentések szerint, 
egnap Bukarestből Badacsonyba uta- 
rott, Mihalache pedig, a nemzeti pa- 
asztpárt másik vezére Dobrestibe. A 
Timpul ugyanakkor jelenti, hogy Dob- 
escu Demetert Bukarest volt nemzeti 
parasztpárti polgármesterét, aki jelen- 
eg Bécsben tartózkodik, barátai fel- 
cérték, hogy mielőbb térjen vissza, mert 
Zalinescu belügyminiszter tárgyalni ki-z 
án vele. Nincs kizárva, hogy Dobres- 
ut a kormány támogatására akarják 
negnyerni. Bukarest uj főpolgármeste- 
évé egyébként Braescu ügyvédet ne- 
vezték ki. 

Politikai körökben élénken kommen- 
tálják, hogy 

Jorga volt miniszterelnök, aki tud- 
valevően választási és kormányzá- 
si kartellt kötött a helyéről most 
távozott Tatarescna kormánnyal, 
tegnap hosszabb látogatást tett 
Calinescnu belügyminiszternél és 
Istrate Micescu külügyminiszternél. 

BoMog ujépvei kiván kedves pendégeinek a 

Takács cukrászda 
Sír. Barifiu 10. 

(BUCURESTI.) A központi választási 
bizottság most tette közzé a legutóbbi 
kamarai választások eredményeképen 
megválasztott 19 magyarpárti képviselő 
névsorát megyék szerint: 

Háromszék: Dr. Pál Gábor vagy dr. 
Bartha Ignác. 

Udvarhely: Dr gróf Bethlen György 
vagy dr. Willer József. 

Maros: Dr. gróf Bethlen György vagy 
Laár Ferenc. 

Kolozs: Dr. gróf Bethlen György vagy 
lr. Szász Ferenc. 

Szilágy: Báró Jósika János vagy Bö- 
lönyi Pál. 

Torda: Dr. Gáll Miklós. 

Brassó: Szabó Béni. 

Szatmár: 
vagy dr. Parecz György. 

Kik lettek a magyarsás 
uj képviselői? 

Dr. gróf Bethlen György [ kedvence. A barna szem csak tiz, a 

Arad: Dr. Parecz Béla vagy Kintzig 
fános. 
Szamos: Dr. Bene Ferenc vagy Áján 

Tódor. 
Kisküküllő: Dr. Gyártás Elemér vagy 

ir. Barabás Béla. 
Bihar: Dr. Scós István. 
Temestorontál: Dr. Wille József 

vagy dr. Oberth Zoltán. 
Alsófehér: Dr. Miller Jenő. 
Nagyküküllő: Dr. Gyártfás Elemér 

jagy dr. gróf Bethlen Bálint. 
Szörény: Dr. Jakabffy Elemér. 
vvyy 
- A zöld szem diadala. Az amerikai 

érfiak legjobban a zöldszemü nőket 
cedvelik. 500 megkérdezett férfi közül 
55 százalék szavazott a zöldszemüekre 
Körülbelül 20 százaléknak a kék szem" 

u. gyfolyam 1938. JANU 

riandm cá 
(PÁRIS) Flandin volt francia mins 

terelnök, aki nemrégiben Németorszá 
ban járt és többek között magáva 
lerrel is tárgyalt, érdekes nyi 
tett közzé. ÉEbben 

a leghatározottabban megece 
egy amerikai ujságnak azt : 

volna előtte, hogy a Harmad 
áalom továbbra is igényt ta 
Elszász-Lotharingia területér 
Franciaország nem mond le 
szlovákia megsegitéséről és 

Németország ausztriai terv 

Flandin szerint ilyen kijelentés 
"oha semmiféle tormában nem 
zott el. 

Moszkva Is szállít hed 
aruadot Kinának 

(BERLIN.) A DNB ügynökség a 
roda egy honkeni hiradása alai 
közli, hogy a hiradás szerint a szo 
zuttal első izben ismerte be, ho 
nyagot szállit Kinának. Ez a had 
szállitás azonban viszonylag kism 
inglia, Franciaország, az Egyesü 
mok stb. nagyarányu kinai hadia 
szállitásai mellett, amelyek állan 
tartanak. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA . 

- Habsburg Ottó a spanyol rón 
pályázik. A londoni Star cimü lap a 
a szenzációs, de megerősitésre szort 
hirt köli, hogy Habsburg Ottó h 
rtövidesen bejelenti igényét a spa 
trónra. Ottó spanyol királyságát állító- 
lag Franco tábornokon kivül az angol 
kormány és a Vatikán is támoga í 

- Január 15-én életbe lép az 
tüzifa és petróleum tariifa, Buka 
jelentés szerint az uj tüzifa, fürész : 

és petróleumtermék tarifa, amely 

első tervek szerint január 1-én mér 
életbe lépett volna, csak január 18-ével 

fog ténylegesen életbe is lépni. Addig 
a szállitásokat az eddigi tarifa mellett 
eszközlik. 

Holdog ujévei kivám 
üzletfeleinek és vevőinek a 

„REGHINA" 

harisnya és rövidáruüzlet, Piata, 
Mihai Viteazul 9. 

- A WINDSORI HERCEGNE BA 
3AJA. A windsori htrcegné egy babát 
küldött W. E. Hill-nek a délwalesi 
»ányásszövetség jótékonysági bizo 
ága titkárának. A kisérőlevélben arra 
térte a titkárt, juttassa el a babát vala- 
nelyik munkanélküli bányász kislá: 
10z. - A baba kicsi anyukája lenne-e 
lyan szives, - irja a windsori 
egné - hogy Wallisnak nevezze 
»abát? A windsori herceg és a 
egné különben arcképükkel elláto tt 
tarácsonyi lapokat küldött az ismerő- 
öknek. A képeslapot Etine Drian ran- 
ia müvész rajzolta. 

- Három napig szünetel a letétpénz- 
árak munkája. Az évvégi zárlat miatt 
1 letétpénztárak munkája 3 napig s 
netel és az intézetek héttőig zárva 

tanak. 

Aranyjubileumot ült az önké: 
éma. Newyorkból jelentik: Audubon 
járosban (Iowa állam) William Perry 
16 éves lakos szótlan csendben ülte 
önkéntes némaságának aranyjubileumát 
Ötven évvel ezelőtt menyasszonya az 
ltár előtt elhagyta és a szerencsétlen 
Perry akkor megfogadta, hogy mind- 
ádig nem szól egy szót sem, amig sze: 
"elmese nem tér vissza. Azóta kiván- 
ágait csak irásban közli környezetével. 
Minden vasárnap felőlti lakodalmi itő. 
nyét, három és fél kilömétert gyalogol 
a templomba s ott néema, de buzgó imá- 
val ostromolja az Egek Urát, hogy 

- 

szürke öt százalék szavazatot kapott. gyitsa meg menyasszonya szivét 



bonásak. Kost, was kost? ! Fontos az, 

Apropos: szegény kis malac. Ő a Szil- 

kkegsimogathatja, 

het. Miért tartják ezt szerencsének, Höl- 

A sürün hulló apró hópelyheket a 
él hol szelid pajkossággal, hol pedig 
léletlen dühvel vágja a siető embe- 
arcába. De ki törődik ma ezzel? 
veszter van ... Mindenki örül: ör- 

end annak, hogy elmult egy sok meg- 
próbáltatással telitett év és mindenki 
reménykedik, hogy jön egy jobb, szebb 

és reája nézve kedvezőbb esztendő. Jól- 
lehet hideg van, de mégis mindenki iz- 
zad, mert siet, rohan bevásárolni, adós- 

ságot fizetni, ügyes-bajos dolgait elin- 
tézni, ugyanis senki sem szeret „tisztátla 
nul" átlépni az ujesztendőbe. Égy gon- 
dolat izgat mindenkiu. Nem kérem, nem 
ágyban párnák közott halni meg. De- 
hogy! jól mulatni, enni, nagyokat inni, 
üdvrivalgva, ujjongva fogadni az Ujesz- 
tendőt. Talán ez a nap a legszebb - mert 
a legreményteljesebb. Az emberek ba- 

hogy jól teljen. A másnapi katzenjam- 
er igazán nem számit... Megéri, mert 
zsás szinben pillantja meg az ujszű- 
tt esztendőt és ugy véli, hogy az ke- 

gyesen mosolyog rá. És ki meri neki az; 
mondani, hogy az ujév hidegen, józanul 
lelenik a tizenkettedik harangütés után? 
Vagy talán ugy vélik, hogy árt annak a 
pezsgőnel, vagy bornak, ha megisszák? 
Utóvégre azért ital, hogy igyák. A ké- 
ményseprő-járás, a malacvisitás, pezs- 
gődurrogás, tuss-huzás, szesz-gőzős má- 
mor káoszában a gavailért nem érdekh 
a főur ceruza-dárdája, amit csak más- 
nap a fejfájás szörnyü érzésével kon- 
statál... 

1 veszter éjszaka dédelgetett kedvence, de 
degyben áldozata is. Mindenki boldog, ha 

ha a farkára kötött 
piros szalagból legalább félcentit ve- 

gyek és Urak? Azért mert orrával turja 
a földet. Na köszönöm, de azt még iga- 
zán nem tartom szerenecsének, hogy or- 
rommal turjam a földet, éppen elég a 
verejték-hullatás.. . Sikongva ünneplik 
disznó-fiókát, hogy néhány órával ké- 
sőbb annál mohóbban falják fel. De 
ozért szép az ő halála, amely az ünnep- 
lés és hozsonnázás közben éri utól. Ki- 
csi guci! Legyen neked könnyü a bor, 
amely ugy vágyakozik utánad a gyo- 
mor-temetőbe... 

Galileinek soha nem remélt sok tanut 
termel ki egy ilyen szilveszteri éjszaka, 
mert aki még nem tapasztalta, vagy 
nem tudja, az is esküvel bizonyitja, 
hogy „mégis mozog a föld"... Ez a 
csunya golyóbis. 
És érdekes: reggel felé már a fiaker- 

ben két ló szalad, a Szamos is kilép 
medréből s szegény vő ráadásul még 
két anyóst is lát. Azok a vacak házak 
pedig folyton azzal ijesztgetik az embert. 
hogy ráesnek, vagy neki mennek, azért 
kénytelen az ember dülöngélve menni. 
hogy elkerülje a minden pillanatban 
bekövetkezhetf kataszzrófát... 
Egy kissé elmorfondiroztunk és az 
ujév-várás izgalmában nem is vesszük 
észre azt a megtört, ráncos, csoszogó 
ptekkel totyogó alakot, akinek körvo- 
alai egészen elhalványodnak a sürün 
hulló hófüggöny mögött és hirtelen 
köddé változik a távozó Ő-esztendő. 

Hogy az uj esztendő mit tartogat tar- 
solyában számunkra, az talány, rejtély 
Jó hogy nem tudjuk, mert akkor talán 

szilveszterezni sem volna kedvünk 
t elvesztenénk azt a kis optimiz- 

reményt, amely még szivünk- 
ben él az ujesztendő derengő hajnalán. 
Kivánunk boldog ujesztendőt olva- 
sóinknak és azt hogy mindazok a kiván 
ságok, amiket és amelyeket maguk- 
1 elképzelnek és óhajtanak teljesül- 
jenek. 

(em-gyé.) 

Jorga magas királyi kitüntetést ka 
pott. Bucurestii jelentés szerint Őfelsége 
saját elhatározásából Jorga volt minisz- 
terelnöknek az I. Károly rend nagy disz 
nyakláncát adományozta. 
Ilasievici tábornok hadsereg fel- 
ügyelő lett. Ilasievici tábornok, volt 
nemzetvédelmi minisztert kinevezték a 

Csökkent a 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A város anya- 
könyvi hivatalában most, az ó-esztendő 
agóniájának idején, lázas munka folyik 
Készül Kolozsvár 1937. évi népmozgal- 
mi krónikája. Ebből tudjuk meg, hogy 
egy esztendő folyamán mennyivel sza- 
porodott, vagy csökkent a város lakos- 
sága. Hány házasságot kötöttek és hány 
szépen indult frigy szakadt ketté. A 
népmozgalmi statisztika előrelátható. 
lag csak ujév első napjaiban lesz ké- 
szen, de máris megállapitásokat lehet 
tenni a város életéről és haláláról. Er- 
ől a kérdésről beszéltünk Muresan Ghe 
orghe anyakönyvvezetővel. 
- Örvendetes tényként kell leszögez- 

nem - mondotta az anyakönyvvezető 
- hogy 

a születések száma évről-évre emel- 
kedő irányzatot mutat. 

Ennek különösen a most letünő évben, 
magyarázata az, hogy 
az uj büntetőtörvénykönyv szigoru 

számot kap. Kérjük látógatóinkat, hogy 

MI a kölelessége a 
rladó ailkalmával ? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kolozsmegye 
ás Kolozsvár város gáztámadás elleni 
védelmi bizottsága hirdetményt bocsá- 
tott ki, amelyben a vármegye és a város 
lakosságának tudomására hozza, hogy 
az 1938. évi január 9-én, vasárnap 
délben fél 2 órakor, valamint este 
fél 10 órakor riadó-gyakorlatot és 
világitás megszüntetési gyakorla- 

tot tartanak, 
abból a célból, hogy a lakosság hozzá- 
szokjék azokhoz az intézkedésekhez. 
melyeket komoly légitámadás esetén 
foganatositani kell. A védelmi bizottság 
ebből a célból a következőket rendeli el 
Január 9-én, vasárnap délben fél 2 

órakor Kolozsvár város és a megyei 
községek riadóállomásai harangok és 
szirénák utján vészjeleket adnak le. 
A riadó hosszu és hárompercenként 

megismétlődő hangjelzés. 
A vármegye és a város lakosainak a 
riadójel elhangzása után a következő 
kötelezettségei vannak: 
A lakosság a riadójel hallatára a 
legközelebbi házakban, lakásokban, 

férőhelyeken kell elrejtőzzék, 
hogy ne legyen látható a támadó repülő 
zépek részéről és megkimélődjék a légi 
támadástól. Rejtekhelyül szolgálnak 
az épületek udvarai, a házak folyosói 
A riadójel elhangzása után a lehető leg- 
rövidebb időn belül 
mindenkinek el kell tünnie az 
uccákról. Ugy a gyalog, mint a jár- 

műforgalom azonnal leáll 
ás a kocsikat, szekereket, jármüveket 
az előre kijelölt házak udvarain vagy 
férőhelyein helyezik el. A forgalom és 
a rejtekhelyek elhagyása csak a riadó- 
ijelek megszünése után veheti kezdetét. 
A szabad közlekedésre szóló engedélyt 
1 templomok harangjai és szirénák ut- 

„Jóestétr 3. OLDAL 
............................... 

! házasságkötések 
száma 1937-b 
Emelkedett a szüleciések és halálozások száma 

ern 

szankciókat ir elő az abortusz ese- 
teiben. 

Másrészről a viszonylag kiegyensulyo- 
zottabb gazdasági élet adja meg a ma- 
gyarázatot a születések emelkedésére. 
- A születések mellett emelkedett a 

halálozások száma is. Évről-évre igy 
van és ez természetes jelenség, mert a 
város lakosságának száma egyre nö 
vekszik. 
A házasságkötések száma a községi 
illeték életbeléptetése miatt nem 
mutatja azt a fejlődést, mint an- 

nakelőtte. 
Ebben az évben valamivel kevesebb há- 
zasságot kötöttek, mint tavaly. Nagyon 
sok házasulandót elriaszt a községi il- 
leték életbeléptetése. A házasságkötes 
mindig sok költséget emésztett fel. Ez a 
tétel most hatványozott mértékben álj 
fenn. Könnyen meg lehet, hogy a házas- 
ságkötések megkönnyitése érdekében a 
város vezetősége eltörli a községi ille- 
téket. 

............. 

MA NAGY SZILVESZTER-EST A SELECT-MOZGÓBAN! MALAC- ESs PEZSGOSORSOLASI Látogatóink tiszteletére MA ESTE a 9 órai elő- 
adás keretében nagy sorsolást rendezünk Minden látogató jegye mellé egy 

őrizzék meg e számot, mert a nyerte- 
sek csakis a szám felmutatása ellenében kapják meg a nyert tárgyakat. 

...... 

Légvédelmisyakorlatleszjanuár 9.-én 
Kolozsváron és Kolozsmegyében 

lahkosságnak a légvédelmi 

vid hangjelzéssel hozzák a közönség 
tudomására. 
Január 9-én este fél 10 órakor a fenti 

eszközökkel és módon megismétlik a 
riadót. Miután az éjszakai riadó az ösz- 
szes világitási eszközök kioltásával jár, 
az összes külső világitás, az uccai 
lámpák, fényreklámok kioltása 

közelező. 
Hogy a lakások belső világossága ne 
zürődjék ki, 
a lakosok kötelesek az uccára nyiló 
ablakaikat a redőnyök lehuzásával, 
továbbá az ablaküvegtábláknak ső- 
tétszinü papirossal való beragasz- 

zásával megakadályozni, 
hogy igy egyetlen fénysáv se szürődjék 
ci. Az összes jármüvek, kocsik, automo- 
bilok kötelesek az összes lámpáikat le- 
ltani. A lámpákat meggyujtani és a 
forgalmat ujólag meginditani csak a 
viadó megszünését jelző hangjelzés után 
szabad, amely jelzést hárompercenként 
megismétlődő rövid hangjelzéssel a tem 
plomok harangjai és a szirénák adják. 
A bizottság felhivja a közönség figyel- 
mét, hogy 
saját érdekében kerüljön el minden 

csoportosulást 
ás a legszigorubban tartsa be a fent 
smertetett rendszabályokat, mert a 
gyakorlat célja egyedül és kizárólag a 
közönség saját jól felfogott érdeke. 
A rendőrségi és csendőrségi szervek 

a legszigorubban fogják ellenőrizni a 
riadóval kapcsolatos fenti intézkedések 
ás rendeletek pontos végrehajtását. 
vvvvvvvv - Január hónapban CGörög József 
nagy, amatör kiállitást rendez Kolozs- 
váron. Felhivja mindazon nők figyel- 
mét, kik valamely kézimunkával részt 
akarnak venni, jelentkezzenek Str. Gri- 

ián hárompercenként megismétlődő rö- gorescu 64. alatt, házmesternél. 

üzleffeleinek a 

hadsereg barmadik felügyelő táborno- 
kává. ! 

Boldog ujépei kiván f. vevőinek és 

Czink-gyár 

Bonuodalmak ecsy ügyvédi 
meghatalmazás körül 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A helybeli já- 

lásbiróságon egy ügy tárgyalásán vita 
támadt az ügyvédi meghatalmazás sza- 
bályszerü aláirása körül. A járásbiróság 
az ügyvéd ellen döntött és az ügy tár- 
gyalását érdemben nem folytatta, A tör- 
vényszék most foglalkozott az üggyel és 
a meghatalmazás kiállitását megfele- 
lőnek találta és az ügyet érdembeni tár 
gyalásra visszaküldte az alsó biróság- 
hoz, azzal az indokolással, hogy a fele- 
ket három birói fórum döntése illeti 
meg és amennyiben a törvényszék az 
ügyben döntött volna a feleknek csak 
két fórum állott volna rendelkezésére 
yvvvvvvvvyvv 

Mitünden sikerült a kolozs- 
árli zsidólparosok műso- 

ros tlántestéle 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

zsitó iparosok (Poalea Cedek) müsoros 
táncestélye kitünően sikerült. A mulat- 
ság müsora rendkivül szinvonalas volt. 
Különösen nagy sikert arattak a gyer- 
mekszereplők. A felnőttek közül Czer- 
jék Ilonka hegedüszólója aratott nagy 
sikert, akinek játékát zongorán Hajdu 
Nusi kisérte. Blau Ariene három klasz- 
szikus táncát lelkesen megtapsolta a 
sözönség, Szőcs Magdának pedig külö- 
lösen a román tánca aratott zajos si- 
tert. Bozsódi Jenőke, a gyermekbonvi- 
ván nagy tetszés mellett énekelt, Khon 
Jiihak pedig szavalatáért kapott lelkes 
apsokat. A rendezőség hölgytagjai iz- 
léses büffét szolgáltattak fel, nagy ál- 
dozatkészséggel és agilitással. A büffé- 
ben Szenes Dénesné, Schwartz Sán- 
dorné, Siovits Hermanné, Indig Mórné, 
Erőss Jenőné, Pollák Bernátné, 
Kun Jenőné, Herman J akabné, Hersch- 
kovits Ica, Herschkovits Béláné, Ehrent- 
hal Ferencné, Ehrenthal Lajosné, Stein 
Izidorné és Salamonné tevékenykedtek 
nagy lelkesedéssel. A mulatság főren- 
dezője Erőss Jenő volt, aki fáradhatat- 
lan tevékenységével biztositatta a jó- 
tékonycélu mulatság sikerét. A férfi 
rendezők közül lelkes segitőtársai vol- 
tak Szenes Dénes, Kun Jenő, Tischler 
Sándor, Nussbacher Ernő, Rosenfeld 
Mihály, Schwartz Sándor és Kauff- 
mann Dávid. 
TVVvVvvvvYvvvvvvvvevey 
- ANGLIÁBAN TILOS KRISZTUÚST 

FILMEN MEGSZEMÉLYESITENI. Min, 
Londonból jelentik, Angliában a brit 
filmcenzura a jövőben sem tekint el ed- 
digi magatartásától, amely Krisztus 
személyének filmen való megjelenité- 
sét megtiltja. Hasonlóképpen megkő- 
veteli a cenzura, hogy a bibliai törté- 
netekből vett jeleneteknél a szereplők a 
régi hiteles szentirás szöveget mondják 
hogy a jelenetek kiállitása megfelel- 
jen a hagyományoknak. 
- Az ujévi ünnepségek városunkban. 

A megyei prefektura 22575-1937 szá- 
mu közlése szerint a január elsejei ün- 
nepségek városunkban a szokott ünnepi 
keretek között zajlanak le. Délelőtt 11 
óra 15 perckor Te Deum lesz a P. Cuza 
Vodan levő ortodox székesegyházban s 
a Te Deumon résztvesznek a katonai, 
polgári hatóságok, a nemzeti, kulturális 
és jótékonysági egyesületek vezetői is. 
Ugyanabban az órában istentiszteletek 
lesznek az összes helybeli templomok- 
ban is a polgári és katonai hatóságok 
képviselőinek jelenlétében. A Te Deum 
után déli 12 óra 15 perckor a megyei 
prefektura disztermében zajlik le a na- 
gyományos fogadás. A helyi hatóságok 
vezetőit a megyei prefektura felhivja. 
hogy egész tisztviselői személyzetükkel 
együtt vegyenek részt a Te Deumon, 
mig a fogadáson csak a szolgálati fő- 
nökökből alakult küldöttség jelenjék 
meg. 
- Régi aranygincset találtak Angliá- 

ban. Az angliai Catfordban egy régi ház 
lerombolásán dolgozó munkások régi 
kék agyagedényt ástak ki. Az agyag- 
edény 117 régi aranypénzt tartalmazott; 
nagyöbbrészük I. Károly idején volt 
forgalomban. A talált érmék között a 
legnagyobbak mérete megközeliti a ma- 
gyar ötpengősökét.



Sziveszterkor 
Az várban, a POP ANA- 
féle vendéglőben, Strada 
ABATELE ZAVORAL 2-a. 

etékes tárgy- é és malac 
sorsolással együtt, minden 
személy egy tombolajegye: 
kap. Disznótor, malac- 
pecsenye, vásálhelyi 
vargabéles. - Küküllői és 
ménesmagyarádi fajborok. 
Eredeti ZW A CK ükőrök. 
Figyelmes kiszolgálás, 
rendkivüli OLCSÓ áraki 
Elsőrendű cigányzene! 

(BUDAPEST.) A bukaresti Venus szer- 
dai játékával - bár nagyon kikapott - 
1agy tetszést aratott a magyar főváros- 

ban. A sajtó általában igen rokonszenves 
hangon ir a román bajnok nagyszerü fel- 
készültségéről és fejlett tudásáról. A Nem- 
zeti Sport igy ir: „A Venus csapata álta- 
lában kisebb technikai készültségű játé- 
kosokból áll. Az ő képességeiket erősebben 
efoltozta a sikos talaj. 

Amit azonban gyorsaságban, küzdő- 
képességben, játekelgondolásban a Ve- 
mus ezuttal is bemutatott, az már 
érett és nemzetközi viszonylatban is 

értékes futball. 

Emellett a csapat tökéletesen fair. Csak 
arismátelhettük azt a megállapitásunkat, 

„ló propagandat csinalt a Venus a 0 labdaragasnak Budapecston- 
román 

hogy 
a Venus nálunk mindig szivesen látott 

vendég lesz. 
ló propagandát csináltak a román fut- 
ballnak." 

Néhány nyilatkozat a mérkőzésről: 

Eladescu, a Venus elnöke: „Még ál- 
munkban sem gondoltunk arra, hogy mi 
Budapesten megverjük a magyar váloga- 
tottat. Balszerencsénk volt s ehhez hozzá- 
járul meg a gyenge játékvezetés is." 
Jánossy Béla, a Venüs edzője: „Az ered- 

mény igazságtalan, a talaj nagyon nehéz 
volt. Az eredmény egészen más is lehetett 
volna, hiszen három nagy gólhelyzetünk 
volt. Egyet Bodola, egyet Humis és egyel 
Válcov hagyott ki. 

Csődbe memni a karácsonui 
anáaljárás Marosvásár- 

helyem 

(MAROSVÁSÁRHELY-TG. -MURES.) 
Az idén baj volt a karácsonyiákkal, II- 
letve, nem is annyira baj volt, mint in- 
kább az, hogy valahol valamely nagy 
okosok álaposan melléfogtak a kará- 
csonyfa problémának. 

Az történt ugyanis, hogy ide, Ma- 
losvásárhelyre például, alig érkezett 
egytizedannyi karácsonyfa, mint ameny 
nyire szükség lett volna. Mi voltunk 
azok a tavaly, akik éppen a „Jóestét!" 
hasábjain ellene beszéltünk annak a fa. 
ittási vand: alizmusnak, amellyel ezer és 
uabb ezer' fenyőcsemetét, vagontétel- 
zámra hurcoltak be legtöbbször a szé- 

kel ly erdők hivatásos fosztogatói, a vá- 
1680kba. Azt irtuk, hogy vajamilyen for. 
mában illetékes erdővédelmi rendsza- 
pályok alapján intézményesiteni kelle- 
ne a karácsonyfa kérdést, mert az, ami 
az utóbbi évek során feltajtékzott az 
angyaljárás cégére alatt, majdánem ak- 
kora csapast jelent az erdővidékek sok- 
százezres lakóira, mint az a galopp-ter- 
melési iram, aminek áldozatául esett az 

: Maros völgye. Most aztán, ahogy 
szokták mondani: „Adtál Uram esőt, de 
nincs benne köszönett, amennyiben 
ezidénre, csaknem teljesen eltünt a ka- 
rácsonyfa a piacunkról, Ugy mondják 
illetékesek, hogy fairtási tilalmat ren- 
delt el a minisztérium és ez az oka az 
ártatlan fenyőcskeék pánik uralmának 

Ha a teljes irtási tiltalom fedi a való- 
ságot, akkor ennek a melléfogásnak a 
következő karácsonyi ajándékszerü kon 
zekvenciáit kellett a marosvásárhe- 
iyieknek lenyelnie, Először az lett, hogy 
a tavalyi 10 lejes karácsonyfáért 100 
lejt kellene leszurkolni. Másodszor vi. 
szont az lett, hogy akinek nem volt 100 
leje, az maradt fa nélkül, s mert ma- 
napság a száz lej legtöbb helyütt nincs, 
ebből kifolyóan karácsonyfa sem volt 
legtöbb helyütt. Harmadszor ezekszerint 
a cukrok és karácsonyfadiszek mind a 
boltokban maradtak, ellenben a város- 
környéki fenyőfák javarészét mind el- 
lopták az esthangulat leple alatt. A fa- 
irtás zónáját ilyenformán átplántálták 
faluról városra, 

Lehetne talán kontingentálni a kará- 
csonyfa kitermelés kultuszát is, amiből 
az következne, hogy a kecske is jól lak- 
nék és az angyaljárás is megmaradna 
Csak egy kicsivel több körültekintés 

kellene ehhez is. 

Boldog Ujévet kiván 
üzletfeleinek 

BONYHAY 

Susipari cég 

Ó LÁTÁS: 

M. GOLDNERopükusnál 
csináltatja. Cal- Regele Ferdinand 24. 

1 anóvitz ! férfiruha-üzlet névarin) 

JoBB ÉV: 

Jó látása lesz, ha 
szeműüvesét orvesi 

rendelésre 

u. .ai wi A sv 

jetoroszországi sportéletről vajmi kevé: 
idataink vannak, tekintve, hogy Sztalir 
szágával egyetlen nemzet sem tart fen! 

tapcsolatot. Az szovjetsport fejlettségérő 
agy kis izelitőt ad Tarisnak, a hires ífran 
ia uszóbajnoknak nyilatkozata, aki mos 
ért vissza többhetes oroszországi portyá- 
járól: „Mondhatom, kitünők az orosz uszók 
Azt hittem, hogy legyőzök mindenkit. Csa 
ódtam. Négy uszójuk van az oroszoknak 
iki 400 méteren öt percen belül tud. Álta. 
lában minden távon kiválóak. Ha felven- 
nék a nemzetközi kapcsolatokat Ameriká- 
al és Japánnak is versenyre kelhetnének. 
Reszkessetek uszók: itt a vörös veszede- 
em. 
Nem erősítették meg német részrő 

Handrick olimpiai öttusa-bajnok hőei h- 
álát. A londoni lapok fentartják hiradá- 
aikat. 
Japán öt legjobb sizője a jövő héten ér- 

kezik Európába, hogy itt készüljön a nagy 
jersenyekre. 

454 cm. A világ legjobb rudugrói az 
1937. évi eredmények alapjám: 454 cm 
Meadows USA, Sefton USA, 446 em: Va 
off USA, Warmerdam USA, 436 em 
Mauger USA, 485 cm: Öe japán, 430 cm 
Adati japán, 426 cm: Osolin orosz, Gans- 
len USA, Dills USA. 
Mit köszönhet a magyar kisebbség Bo- 

dolának? A Venus csapatávai Budapester 
tartózkodik egyik bukaresti sportvezér, ak 
Bodola Gyulával, a román bajnok kitünő 

-aláfsaság. 
,m 

0 A kolozsvári zisdó iparosok aggmen- 
háza és a Haggibbor javára a Regal Bai 
gazgatósága 1938. január 2-án délután 
őrai kezdettel müsorral egybekötött tea- 
lélutánt rendez. Kérik a város társadal 
nát, hogy ezen a jotékonycélu rendezvé 
yen minél nagyobb számban megjelenn 
ziveskedjék. 

0 Istentisztelet. A Regele Ferdinand-u1 
tagytemplomban 1938 január 1-én, szom 
aton a Muszaif istentisztelet kivételeset 
lélelőtt fél 11 órakor kezdődik. 

0 Ő-év esti és ujévi istentiszteletek a: 
nitáriusoknál. Az unitárius templomban 
1szokásos ó-év esti hálaadó istentisztele 
lélután 5 órakor kezdődik s azon a könyö. 
Jésen és közéneken kivül hegedüszóló jaá 
ék is lesz és pedig G. Braga „La Serenata 
imü müvét adja elő Ütő Mária zeneta 
árnő orgonakiséretével ifj. Márkos Alber 
enetanár. Ujév első napján a délelőti is. 
entiszteleten Ürmösi Károly esperes-lel 
cész tart egyházi beszédet. A templon 
mnindkét alkalommal fütve lesz. 

ayui szalilasasu Csavalalól a KöVekez 
djelentést tette: „Nem is tudják Buda- 
esten, mennyit tett Bodola a románia 
vagyar kisebbség érdekében, mennyit és 
i mindent köszönhetnek neki a magya- 
ok. Rajta. keresztül megismerték, majd 
egszerették a magyarokat minálunk." 
200 dolláros pénzbirsággal sujtotta az 

merikai ökölvivószövetség Braddockot, a 
üres boxolót, mert nem állt ki Sehmelin 
allen. A szövetség most rájött arra, hog) 
gen olcsó büntetést osztott ki. Kimon- 
lotta, hogy 200 dolláros büntetés a jövő- 
en a legkisebb birság lesz és csak lég- 
ulyuak kaphatják. 
Futballtorna Bécsben. Ujév első két nap 

án nagyszabásu nemzetközi futballtorna 
esz Bécsben a következő műüsorral: Januá! 
1-én: Austria -Sparta, Wacker-Slavia 
lanuár 2-án: Austria-Slavia, Wacker- 
parta. Január 9-én és 16-án Prágában 
játszák le a torna második fordulóját. 

76 méteres siugrás Norvégiában. Ezt az 
medményt Vikersundban Haavik verseny- 
ző érte el. A szezon legnagyobb ered- 
nénye. 

Magyar portyacsapatok eddigi mérlege 

Kispest 2 2 - -112 
"erencváros 3 3--21: 
Délmagyar válogatott 2 1 1- 6 
Hungária 42 2 -114 
Jjpest 1- 1- 11 
Budafok 383 1 1 1 6.7 

- 

éé- 
0 Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó Atré. 

"gező Intézet közleménye. Az utóbbi na- 
pok eseményei minden valamennyire 1s 
előrelátó embert gondolkodóba kell, hogy 
ejtsenek. A zsidó társadalom testileg és 
lelkileg fel kell készüljön a holnapra 
Egészséges társadalom csakis testben és 
élekben egészséges egyéneken épülhet fel 
7 cél szolgálatában az Erdélyi Zsidó Ár- 
agondozó Átrétegező Intézet Str. Pari- 
8. sz. alatti helyiségében dr. Schnabel 
2duard neves hirü orvos 1938. január 2-án 
télután 5 órai kezdettel „A testnevelés és 
uz ifjusg" cimen előadást fog tartani Az 
lőadás főbb pontjai: Mit értünk a testne- 
yelés alatt? A szülők és a testnevelés A 
estnevelés és az ifjuság. Melyik a legnatá- 
osabb sportág a test fejlődése szempont- 
jából? A sport és az idegrendszer. A 8 
14, 14-18 év közötti és a felnőtt ifjusá 
estgyakorlata. A külső körülmény bete. 
lyása az ifjuság lelki életére. A belső -zer. 
ek és az izmosság. A sportélet. Az eddig 
lőadásokon zsufolásig telt előadótermünk 
temerve a publikumnak Schnabel Eduard 
ar. előadásai iránti érdeklődését, arra kér- 
jük a közönséget, hogy helytorlódás elke 
ülése miatt, pontos időben jelenjenek 
meg. Belépődij nincs. 

-0 

6 órakor és délután 5 órakor lesz az 

VII. évfolyam, 1938. JANUA 

0 0- és Ujévi istentisztele 
rosi református templomban. Ha 
ayos szokásainkhoz képest, ó-évkor, 
városi ref. templomban délután 6 6 
esz a hálaadó istentisztelet. Ez 
nal Vásárhelyi János püspö vé 
rtentíszteleti szolgálatot. Ujévkor déle 

isztelet. 

SZOMBAT, 19338. január 1. 
Bucuresti. 13: Tandin zenekar. 14,4: 

lám negyedóra. 18: Klistali zenekar. 20.20 
Özenetek. 20,35: Közvetités az Operahá 
vól. 23,30: Lemezek 
Budapest 1. 8.40: Hirek 10: Reformáa : 

stentisztelet. 11: Egyházi ének, szentbeszed 
12,15: Evengélikus istentisztelet. 13,30: ( 
aház zenekara. 14,10. Magyar anekdótó 
15: Hanglemezek. 16: Mesék. 16,30: Ciga 
zene. 17,25: Előadás. 17,55: Zongor 
seny. 18,30: Szilveszteri álom. 
gyes tréfája. 19: Kávéházi zene. 20, 
gyimesi vadvirág, népszinmü. 22,10: Hi 
i2,35: Szalonzene. 1,05: Hirek. 

VASÁRNAP, január 2 

BUCURESTI. 7.30: Torna, vidára zene 
hanglemezek, orvosi tanácsadó, 
dások, hirek. 9.55: Istentisztelet. 13: Hi 
cek, zenekar. 14,10: Hirek. 15. Eldadás, ze- 
1ekar. 16.10: eyeren, 18: Zene. 18.15: 
Lemezek, felolvasás. 20: zene. 22: Hirek, 
senekar. 
Budapest I. 10,30: Hirek. 11: Reformá! 

stentisztelet. Prédikál Ravasz László 
pök. 12: Egyházi ének és szentbeszéd. 13. 
peraház zenekara. 14,05: Előadás. 15: 
nezek. 16: Előadás 16,45: ü zongo- 
akisérettel. 17,30: Előadás. 18: Szalonzebe. 
19: Előadás 19,80.: Cigányzene. 20,35: 

adás. 21,15: Sporteredmények. 21,25: jJazz 
zene. 32,28. Hírek, sporteredmények. 22,45: 
Hangversenyzenekar. 24: Kávéházi 2ene 
1,05: Hirek, 
Budapest II. 12,15: Szírmfónikus zene- 

kar. 16: Hanglemezek. 20,08: Előadás. - 
20,35: Zongoraverseny. 21,25: Hirek, 50 
nedmények. 

Viz, villanyszerelést, valamin: 
lakatosmunkát és autógénheg- 
gesztést a legnagyobb pontosság- 

gal vállall 

Pál Bertalan 
Calea Marechal Foch 34, udvar- 

ban és Strada Xenopol 2232:2: 

EDISON MOZGÓ: A tiroli Judás. Szuper 
film. A francia megszállás alatt hő- 
sies küzdelme a tiroliaknak. - II. Bál 
a Savoyban. Fősz.: Alpár Gitta, Járai, 

Bársony Rózsi. - I. Uj hiradó. Miki 
SELECT MozGO: Szombat, vasárnap, hét 

fő, kedd, szerda: Un carnet de bal 
(fánerend - Ezgy báli meghivó.) A vi- 
lágfilmek remeke. Főszerepekben: Har 
ry Baur, Marie Bell, Pierre Bianchard, 
Pierre Richard Willm. 

rősz: URÁNIA MOZGÓ: 

Grace Moore. 

cAPITOL MOZGÓ: Kreutzer sona 
Tolstoj remekmüve filmen. Fősz.: 
Dagover, Peter Petersen és Albert 
Schönhals. Zenéje: Beethoven, Chot n 
és Tschaikowsky-tól. , 

MUNKÁS MOZGÓ: Szombat, vasá , 
hétfő, kedd 3, 6, 9. 2 szenzáció. Orl: 
keze. Dráma. E tilm osak erős idegze- 
tüeknek. Fősz.: Peter Lorre és Fran 
Drake. - II. Testvér-testvér eller 
galmas cowboy dráma. Fősz.:: John 
Wayne. - III. Journal. Az ünnepi elő- 
adásokon visszamaradás nincs. 

ROYAL MOZGÓ: India lángokb: 
Shirley Temple-vel. Szilveszter 

jén nagy sorsolás. 
ááá MAMÁÁ V 

INAI ETIKETT. Mialatt tombol a 
náboru, az előkelő pekingi társaságot 
Mlénken foglalkoztatja Juan Si-Lang- 
nak, Juan-Si-Kai volt elnök unok 
nak a válópere. A keresetet a felesége 
ayujtotta be. Bigámiával vádolja juan- 
Si-Langot. Megemliti azt is, ho, 
jegyzésük alkalmával találkozta 
ször Juan-Si-Lang nem szólt egy 
sem. Ő azt gondolta, hogy a régi 
etiketthez ragaszkodik, de az 

szerenád. 

után kiderült. hogy térje mketnáma 



Hét év óta folytat ma- 
mozást egy titokzatos és iz- 
nöyben dr. Bárdos György 

ügyvéd, aki a közeli napok- 
em az ügyben ismét benyujtja 
ételi kérését védence érdeké- 

A 18 EV ELŐTTI GYILKOSSÁG 
z üs ügy előzményei 18 év előttre 

tént, hogy egy budapesti kávéház 
he rában szembekerült a ruha- 

1 kiderült, hogy a budapesti rend- 
egyik leghiresebb detektivje, a ru- 
sban felismerte és letartóztatta 
József pincért, akit a rendőrség 

ta körözött. Akkoriban a magyar 
árospban statárium volt. mert hat 
latt 11 gyilkosság történt. 

A 11 büneset között szerepelt 

Léschera Ferenené meggyilkolása is, 
kit az 1920. november 13-án a 

i épszinház-ucca 38-as számu házá- 
; k egyik II-ik emeleti szobájában 

holtan leltek. meg. 

a a központi eperetlen és közölte 
ele, egy Fischeráné meghalt. A kiszál 
ott helyszini vizsgálat alkalmával ki 

halálát, fojtogatás, megtérdepe- 
és és roncsolt sebek okozták. 
A nyomozás során az egyik tanu azt 
allotta, hogy volt háziasszonyának la- 

k sáhól egy bécsi tájszólásban beszélő 
fférfi hangja szürődött ki és 

iigy vezettek el a nyomok Duffek 
Joózsefhez, az osztrák származásu 

- pincérhez, aki Fischeranénak isme- 

őse sőt egy alkalmi üzletnél társa 
/ ... is votlt. ; 

REJTÉLYEK 
Az ismeretlen telefonálót nem tudták 

megtalálni és igy nem tisztázódhatott 
keos hogy a gyilkosság mikor tör- 

t. 
Duffekről azonban megállapitották, 
csualásért, sikkasztásért és más bün- 
cselekményekért, az osztrák rendőr- 

ség régen körözi, 
sőt az is kiderült, hogy egy őszeresnek 

azokban a napokban Budepesten női ru- 
bákat vitt eladni és az ócskásnak még 
irást is adott Josef Duffek névvel, hogy 
a holmik az ő jogos tulajdonai. 
Duffek a rendőrségi kihallgatása 
alkalmával azzal védekezett, hogy 
őa ruhákat egy bécsi nagynénjétől 
örökölte és a gyilkosság idején más 

helyeken tartózkodott. 
HALÁLOS ITÉLET 

Egy hónapi vizsgálati fogság után 
19260. december 16-án 
a statáriális piróság 
lefolytatása után gyilk 

kötéláltali 
itélte. 

Az elitélés azon az alapon történt, hogy 
abból a szállodából, amelyet a gyilkos- 
ság idejére tartózkodási helyének jelen-!" 
tett be, több órára ismeretlen helyre 
távozott, hangját a anuk felismerték, a 
meggyilkolt nő barátnői pedig az ósze- 
resnek eladott ruhákban Fischerané hol 
niait ismerték fel. A halálos itélet még 
em került végrehajtásra, mert 

n
 

a bizonyitás 
osság és rab- 

lás büntettért halálra 

HBoldog Ujévei kiván 

aAdorján Dezső 
kályöásmesfer 

Cluj, Sír. Rudeanu 13. 
Telef.: 1955. 

k vissza. 1920. december 14-én 

három hét mulva Horthy kor- 
mányzó megkegyelmezett Duffek- 
nek és büntetését életfogytiglani 

jegyházra változtatta át 
és ezekután a gyüjtőfogházból Vácra 
szállitották 

MENTŐAKCIÓ 
Közben több oldalról mozgalom in- 

dul meg Duffek érdekében, többek kö- 
zöt 
72 osztrák képviselő kért számára 
mint a bécsi parlamenti étterem fő- 

pincér részére kegyelmet. 
Raboskodása idején védője, dr. Bárdos 
ujra felvételi kérelmet nyujtott be a 
oirósághoz és ujabb bizonyitékokat je- 
lölt meg az ujrafelvétel elrendelése cél- 
jából. Előkerült ugyanis az a bécsi férfi, 
akire Duffek alibije során hivatkozott, 
anukat jelentett be, hogy valóban örö- 
költ női ruhákat Bécsből, majd még 
más egyéb bizonyitékokat is bejelen- 
ett. Többszöri sikertelen kisérletezés 
után 

1922. március 11-én az ügyészség 
ellenzése dacára is a törvény- 
szék ujrafelvételi tárgyalást rendelt 
el s ennek eredményeképpen ujból 
fenntartották az életfogytiglani 
jegyházbüntetést. Duffek ezután 
még tizenkétszer kisérletezett vé- 
dője utján hasonlóképpen, de min- 
dig sikertelen maradt az a fárado- 
zása, hogy ártatlanságát bebizo- 

nyitsa. 

KEGYELEM 
1930. március 13-án kormányzói kegye- 
lemmel 

loestét 

hátralévő büntetését elengedték 
ss tizávi rahoskodás után kikerülve a 

Ma két előadás lesz a szinházban. 
Mindkétalkalommal a teljesen uj, gaz- 
dag szilveszteri müsor kerül szinre, a 
melynek keretében először kerül szin- 
te Szabados AÁrpád és dr. Dávid István 
egyfelvonásos operettje, A szerelmes 
bester, Csiby Lajos székely tréfája, 
Lőrincz Miklós, László Miklós bohóza- 
tai, valamint jobbnál jobb táncattrak- 
tiók. A müűüsort Tompa Sándor konfe- 

Ujév napján, szombaton és másnap, 
vasárnap 3-3 előadás lesz a szinházban 
Olcsó helyárakkal szombaton háromko 
A romantikus asszony, vasárnap hárornr 
kor a Csárdás kerül szinre. Szombato- 

Lehár nagysikerü operettje, A mosoly 
országa uj betanulásban kerül szinre 
hétfőn este. Szu-Csong herceget Kal- 
lós József, Li hercegnőt Faluvégi Gi- 

m ZINHDZ 

Péntek este háromnegyed 9: Szilveszteri 
kabaré. (Malac és pezsgő sorsolással. 
Eredeti operettbemutató: A szereimes 
öbester. Szövegét irta: Szabados Ár- 
pád, zenéjét dr. Dávid István szerezte. 

Laji bá tréfája. Szini Lajos ötletéből 
irta: Csibi Lajos. Ezenkivül László Mik 
lós, Nóti Károly Lőrinc Miklós tréfás 
egyfelvonásosai; Tebán János, Topán 
Lulu stb. táncszámai1. Konferál: Tompa 
Sándor. Bérletszünetben) 

Ejjel fél 12: Szilveszteri kabaré. (Malac és 
pezsgő sorsolással, az esti előadás mü- 
sora szerint.) 

Szombat délután 3: A romantikus asszony. 
Először olcsó helyárakkal.) 

Délután 6: A Szilveszteri kabaré megismét- 
lése. (Malac és pezsgő sorsolással.) 

este 9: Sárgapitykés közlegény. (Huszon- 
egyedszer.) 

Vasárnap d. u. 3: Csárdás. (Olcsó helyárak 
kal.) 

rálja, a darabokban és magánszámok Ik ki. 

A szinház ujéve 

EG 6: Sárgapitykés közlegény. 
szonkettedszer.) 

zényel: 

ködves Vevőlnek és 
fogyasztóinak a 

Tastan.7 
Bason ucmesti 

Boldog ujévet kiván a mélyen tisztelt vevőinek GEIGER ALBERT, a Schmoll. 
pasta-gyár Cluj-tg.-muresi képviselője 

fegyházból hazautazott ecsaládjához, 
ahol felesége és négy gyermeke várta 
Kiszabadulását azonban védője jávas- 
latára mindmáig titokban tartották és 

gyüjtötték a bizonyitékokat a tizen- 
harmadik per ujrafelvételi kére- 
lemhez. Most állitólag Duffek és 
védője olyan adatok birtokában ju- 
tottak, hogy remélik, miszerit a 13- 
ik ujrafelvételnél végre sikerül a 
biróság előtt bebizonyitani, hogy 
az osztrák parlamenti étterem volt 
főpincérét ártatlanul itélték halálra 
és ártatlanul ült a halálitélet utáni 
megkegyelmezés után gyilkosság 
vádjával tizévi ofegyhézbüntetést. 

Szilveszteri előadások a Szanázban 
an a szinház legjelesebb tagjai lépnek 
el. 
Az első, háromnegyed kilenckor kez- 

dődő előadásra már alig van néhány 
jegy, az éjjel fél tizenkétórás előadást 
is teljesen zsulolt ház fogja végignézni. 
Akinek nem jut hely, ujév napján dél- 
után hatkor fogja végignézni a szilvesz- 
teri kabarét. Mindegyik előadáson 8 
malacot, pezsgőt, kávét, cukrot sorsol- 

este a Sárgapitykés közlegény van mü- 
soron, nemkülönben vasárnap d. u. 6 
órakor is. Vasárnap este kilenckor a 
1agysikerü Marika hadnagya kerül is- 
vét szinre. 

A mosoly országa 
zella énekli. A többi főszerepeket Soly 
mosán Magda, Tompa Sándor, Réthely 
Ddön, Csóka József, Deésy Jenő és Fü- 
öp Sándor játszák. 

(Hu- 

Este 9: Marika hadnagya. (Kilencedszer.) 
Hétfő fél 9: A mosoly országa. (Kallós 

József és Faluvégi Gizella első fellé- 
pésével, Solymosán Magda, Tompa 
Sándor, Réthely Ödön, Fülöp Sándor, 
Csóka József a főszerepekben.) 

Kedd fél 9: A Jézusfaragó ember. 
Szerda: Nincs előadás. 

Csütörtök d. u. 3: Szibill. (Olcsó helyárak- 
kal.) 

Délután 6: Jézusfaragó ember. (Hetedszer.) 

Este 9: 3:1 a szerelem javára. 
Péntek fél 9: Egy vidám éjszaka. (Vá- 

szary és Eisemann zenés vigjátéka 
Főszereplők: Erényi Böske, Fényes 
Alice, Harmath Jolán, Paál Magda 
Mészáros Béla, Nagy István, Lantos 
Béla, Tóth Elek, Deésy Jenő, Homnm 
Pál stb. Rendező: Mészáros Béla. Ve. 

Schreiber Alajos. Premier bérlet 
20. szám.) 

Szombat d. u. 5: Gólyaszanatórium. (01- 
csó helyárakkal.) 

Este 9: Egy vidám éjszaka. (Rendes bér- 
let 20. szám.) 

Uj határkő clőti... 
Vajjon minek örvend az ember? Az ó- 

esztendő halálának, vagy az ujév bekö- 
szöntésének? Napjainkban talán egyik- 
nek sem! Az érzéseket nem lehet meg- 
határozni. Egymást váltják és hajszol- 
ják. Éppen olyanok, mint az ember lét- 
küzdelme. A tornyosuló felhő-szőnyegre 
az ideges, kapkodó hangulat lép előtér- 
be, mig a legkisebb fénycsóvára is ra- 
gyognak az arcok. Hátha... tényleg uj 
élet kezdődik és a vajudó idők szültek 
valamit. ; 
A letünő év keserü visszaemlékezései 

itt-ott biztató jelenségeket is tartalmaz- 
tak, Az ipar, kereskedelem, mezőgazda- 
ság valamivel nagyobb nyugalomnak 
örvendett. Különösen az agrártermékek 
árai emelkedtek és a gazdatársadalom 
arömmel várta a további fejlődést. Csak 
a nemzetközi élet egyes pontjain lobog- 
tak a békétlenség csóvái. A spanyol fél- 
szigeten és a Távolkeleten. A megértést 
a fegyverek „meggyőző" hatása gyako- 
rolta és a távoli jelentések állandóan 
egy uj világösszeomlás nyitányát sejtte- 
tik. Aztán általános nyugalomról, kezfo- 
gásokról és békéről olvastunk. Eljútot- 
tunk addig a pontig, amikor a ssavak 
hitele már csak a vesztett illuziék bisa- 
dalmába tartozik. 
Ezen a téren ne beszéljünk remények- 

ről. Akaratunk is csak a gyermek sóha- 
jához hasonlit. 

Belpolitikai vonatkozásban az ó-év 
megelőzte az ujat. Megalakult a Goga- 
kormány. Nincs mit tagadnunk, hogy a 
kisebbségi világban nagyok a találga- 
tások. 
Ilyen légkörben is csak egyre gondol- 

hatunk, kötelességünk maradéktalan 
teljesitéséree! Meg kell ismételnünk, 
százados rögökhöz tapad. Ragaszkodik 
hogy a történelmi változások során ro- 
mán uralom alá jutott magyarság az év- 
hozzá, mert az élet törvényei igy pa- 
rancsolják. Mást nem is tehet. Ez a nép- 
töredék mindig épitő szellemet képvi- 
selt. Szükség van-e komolyabb bizonyi- 
tékra a tényekre? Alkotmányos és tör- 
vényes alapon éltünk és fogunk az uj 
esztendőben is. Sohasem kértünk többet, 
mint amennyi az élet jogán minden be- 
csületes, dolgozó néprétegnek kijár. 

Goga Octavian ismeri a magyar töme- 
gek felfogását, lelki alkotását, történel- 
mi hátterét. Programnyilatkozatában 
szánt egy mondatot a kisebbségeknek is. 
A mi szempontunkból könnyü a felada- 
ta. Bennünket örököltek jogokkal és kö- 
telességekkel. A békés együttélés felté- 
teleit megteremtettük, Goga Octavian 
ozt ismerje el. 
Lupas loan egyetemi tanár, a jelenle- 

ai kultuszminiszter azt mondta e sorok 
irójának, hogy csak az ő pártjuk fefez- 
heti be a román-magyar tárgyalásokat. 
Most itt az alkalom! 
Az uj esztendőt ezért köszöntsük te- 

hát neménységgel és higyjünk abban, 
hogy Goga Octavian tiszteletben fogja 
tartani a népek életének törvényeit. 

Dernster Béla.



6. OLDAL 

Apréhirdetések ...ta 

LEVELEZES , 
ARANY ékszereket, brilliánsköveket ve- 

szek. Takarékossági könyvecskére kiszol- 
sálok. Rosner, Cal. Reg. Ferdinand 114. 

(T 1929) 
INTELLIGENS, jócsaládból való idősebb 

arinő keresi nyugdijas állami tisztviselő 
ismeretségét házasság céljából. Leveleket 
a kiadóba. „Hozomány van." jeligére. 7225 
NAPTAÁROK olcsón kaphatók cégnyo- 

mással, prompt készülnek. Marianum mel- 
letti papirüzlet. (7263) 
A mónostori „Ürsus" sörcsarnok Szilvesz 

ter estéjén malacsorsolást, szépségversenyt 
és szivek harcát rendez. Frissen csapolt 
sör. Meleg és hideg büffé. Fajborok. (7268) 

28 ÉVES keresztény mechanikus, fiatal- 
ember benősülne. Házasság céljából meg- 
ismerkedne oly leány vagy fiatal özvegy- 
asszonnyal, kik vagyonnal birnak. Csak 
fényképes leveleket várok „Az ujév" je- 
ligére. (VT 2010) 
KERESEM egy tisztamultu, szerény, há- 

ziasan nevelt szépnek tartott 28-82 kö- 
zötti urileány ismeretségét, aki érzi, hogy 
jó feleség tudna lenni. Anyagiak nem éc- 
dekelnek. Teljes cimmel eilátott levelet e 
lapban feltétlen kérem jelezni. „Önzetlen" 
jeligére. (P 6911) 
AKAR OLCSON VASAÁROLNI? Keresse 

tel a csirkepiaccal szemben levő Népáru- 
házat, ahol a legszebb diftin, rózsás flan- 

relek, pizsama flanneleket, zefir, vászon 
damaszt anyagokat és mindennemü ruhá- 
zati cikkeket meglepő olcsó árban vehet. 

(7306) 
38 ÉVES elvált uriasszony vagyok, férj- 

hezmennék kevés készpénzzel, jobb iparos- 
hoz. Cim a kiadóban. (7309) 
LIGNER-nél, Marianummai szemben ma 

ujévi malacsorsolás, jó bor, jó zene. T. 
vevőimnek és barátaimnak boldog ujévet 
kivánok. Ligner József. (7326) 
SZILVESZTER estéjén Azuga étterem- 

ben, Reg. Ferdinand 63, malacsorsolással 
egybekötött táncmulatság. Kitünő konyha 
borok, zene. Reggelig nyitva. (P6915) 

ADÁS-VETEL 
SCHIMBÁSOK FIGYELMEBE! Elsőren- 

dü lovak Haráknál kaphatók. Someseni, 
Str. Bai. 7074) 
ELADÓ 1070 és 720-as cséplő motorral, 

külön is, vagy cserélem 900-assal. Közve- 
titőt dijazok. Ijjés, Aghires, jud. Cluj. 

(V 7201) 
MINDENNEMU báli virágok legolcsób- 

baen a „Venus" füzőüzletben, Cal. Regele 
Ferdinand 19. kapható. (7246) 
BEÉPITKEZÉSRE alkalmas házastelek 

800 négyzetméter a város belsejében eladó. 
Értekezni telefon 16-57. 17240) 
UJ diófa teleháló eladó. Str. Noua 22. 

(7267) 
RAÁDIÓ olcsón eladó. Cal. Traian 64, há- 

tul az udvarban. (7269) 
38-as si-cipő eladó. Str. Muncitorilor 58. 

(7270) 
KOMBINAÁLT diólurniros szekrény ga- 

rantált kivitelü, eladó. Str. Reg. Maria 51, 
masztalos, ünnepkor is. (7271) 
GYÖNYÖRU ujévi malacok az „Uránia' 

cukrászdában kaphatók. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 35. (7275) 
HASZNAÁLT román postabélyegért, gyüj 

ut állomáshoz közel 1100 

lóestétle 
. 

UJEVI ajándék. Diszfémdoboz 1 üveg 
kölni, 1 doboz Perlapuder, 1 toalett szap- 
pan, 100 lejért. „Heinrich" szappangyár le 
rakata, Memorandului 4. (T2009) 
UJEVI ajándéknak vásároljon „kom- 

plett" dobozt. Tartalmaz: 1 drb. Senlaslo 
szappant, 1 Dentonal fogpasztát, 1 doboz pudert, 1 üveg kölnit 55 lejért. „Heinrich" szappangyár lerakata. Memorandului 4. 

! (T2008) 
KÖLNIVIZET ujévre vásároljon gyári áron. Virág és különféle finom fantázia illatok 100 grammonként 28 és 30 lej. „Heinrich" gyári lerakat. Str. Memoran- dului 4. (T 2007) SZMOKING, fteljesen jókarban közép- termetre 1300 lejért eladó, Str. Timbalei emelet, Birónál. (7295 
FÉREGMENTES, keveset használt sez- lont keresek megvételre. Cim: Regalá 24 

(P 68906, 
STR. Donat 53. alatt eladó szépfekvésü egész parcella. Érdeklődni: Str. Ioan Po- pasi No. 8. (Friger-uttal szemben.) (7297 
HASZNALT régi tipusu diófa ruhaszek- rények eladók. Stir. Xenopol 7., emelet 8. ajtó. 

(7282) 
ELADÓ prima minőségü teleháló diófa- 

furniros. Str. Paris 62., asztalosmühely 
(7283, 

RATZ családokra vonatkozó nemesleve- 
lek, valamint régi periratokat veszek a leg magasabb árban. Ratiu (Rátz János) Cluj P Unirii 18. (7264 
ELADÓŐ egy pár 29-es nikkelezett „Po- 

lar courier" háromszor használt, uj férf 
korcsolya. Agrotechnika, Cal. Regele Fer- 
dinand 8. (7260 
ALKALMI vétel, félárban eladó kétszo. 

bás telek. Érdeklődni lehet a két ünnep- délután Str. Cárámidarilor 37. (7212) 
ELADÓŐ házhely Colonia Subdeal. Érte- 

kezni str. Jurul Lacului (Tókörnyéke) 7 sz. 
(7200 

ALIGHASZNÁLT fekete angol szövet- 
ből készült ruha olcsón eladó. Megtekint- hető Str. Paris 68., földszint 3. ajtó. Dél- után 5-17-ig. (7252) 
ELADÓŐ sürgősen 2 házhely vasut köze- 

lében. Értekezni lehet: Str. Fierului 23. sz 
(7254) 

ELADÓ egy alighasznált 500 cc. Sarolea 
motorkerékpár sebességváltó. Megtekint- 
hető délután 5-8. Str. Bucovina 14. (7273) 
JOKARBAN levő olcsó varrógépet ke- 

resek. Str. Decebal 48. Salamon. (7299) 
SÜRGÖSEN eladó közösség megszünte- 

tése miatt elfogadható árban központi uij 
modern 8 szoba komfortos emeletes ház, 
szép kerttel. Wahlberg, Str. Tudor Vladi- 
mirescu 16-a. (7300) 
HIZOTT zsirdisznók eladók. Tibád, Str. 

Caramidarilor 104. Léber sodronygyár. 

(7301) 
n eladó. Str. 

FÜSZERBERENDEZÉS olcsó 
Baritiu 12 (7304) 
JÓKARBAN levő fekete, férfi télikabát 

egy szürke férfi télikabát, háromnegyedes 
fekete női szilszkin plüss bunda, fekete téli női kosztüm olcsón eladó. Érdeklődni: 
Népáruház, Str. Baritiu 12. (7305) 
TOPOLYAHALO, mindenféle butorok 

olcsón eladók. Str. Decebal 3. Használt bu- 
tort veszek. (6694 
ELADÓ a Cal. Reg. Ferdinand és a vas. 

négyzetméter 
kkel, garage- 

telek házzal és melléképülete 
teményért, legmagasabb amatőr árat fi- zetek. Str. David 8. (P6910) ! 
EGY biztos egzisztenciát nyujtó, forgal 

mas helyen levő cukrászda családi okok 
miatt eladó. Cim a kiadóban. 

Ház és 
villahelyek 
Str. Masinistilor 109. Elisabeta ut 
meghosszabbitása. Parcellák már el- 
látva viz, villany, ut és járdaháló- 

kitás miatt olcsó árban eladók, 
kiadóban. 

rendezést modernet. Piata Unirii 6. 
lienthal. 

diófa szekrények. Str. Gen. Poetas 2, asz- 
talosmühely. 

kalmi áron eladó. Nemes. C. Reg. Ferdi- 
nand 69-a. 

nak, tüzifa, anyagraktárnak, 
alkalmas. Érdeklődni Dénes St 
kalapüzlet. 
KEVESET használt üzleti vasred 

tokkal, üveggel teljesen felszerelve 

épitkezésre 
r. Dima 1 

(7049 

őnyök 
átala- 

Cim a 
(7117) 

KERESEK egy ebédlő, háló, konyha be- 
Li- 

(7109) 
SÜRGÖSEN eladó modern kombináli 

(7311) 
FÉREI és női si-bakancs, néhány pár al 

ELADÓ nagy füszerbenendezés, 100 fió- 
kos. Cal. Reg. Ferdinand 67. Edelheid. 

(7327) 
ELADÓ házastelek str. Capitan Ignat 7. 

Értekezni dr. Kertész Nicolae, Piata Mi- 
hai Viteazul 3. (7321) 
ELADÓ teljesen uj állapotban levő sü- 

lyeszthető motoros „Singer" varrógép. Ca- 
lea Motilor 12, ajtó 5. (P6918, 
FOGORVOSI berendezés és várószoba 

butorok eladók. Cim a kiadóban. (P6919, 
JOKARBAN levő férfi varrógépet kere- 

sek megvételre. Str. Clemenceau 7-a, sap- 
ka üzlet. (P6922) 
2 plusz 1 Orion rádió olcsón eladó Str. 

Romulus 18. 7241) 
SI-LECEK, prima minőségü, kapható 

200-300 lejig. Horváth, cal. Reg. Ferd 72. 
C7290) 

ALLÁST KERES 
100.000 lei garanciával rendelkező, volt 

főtisztviselő, nyelvek gépirásban, 
könyvelésben perfekt, bizalmi állást keres. 
Házgondnokságot válial. „Referencia" je- 
jeligére. (T 1667) 

10.000 LEJ garanciával komoly fiatal pár 
állást keres 1-ére, vagy 15-ére. Külön is 
az asszony jól főz. Cime a kiadóban. (7164) 
SZAÁLLODAI madám állást keres 5000 

lej garanciával kisebb vidéki szállodában 
Cimeket „Madam" jeligére, (7261) 
HAÁZVEZETŐÖNÖNEK ajánlkozik egy jobb nő magános uriemberhez. Román, 

fiancia konyhát vezet. Cim a kiadóban 

(7308) 

ALLAST KAPHATr 
KERESEK azonnali belépésre egy per- 

fekt mindenes szakácsnőt. Dr. Gombos, 
Clui, Str. Berde 2 (7216) 
SUCHE per sofort deutsches Fraulein 

zu einem Knaben von 6 Jahre für nach- 
mittags Stunden. Dr. Gombos Cluj, Str. 
Berde 2. (((217) 
SZERSZÁM és jól reszelni tudó akato- sokat felveszünk. Tudor Vladimirescu 12. 

( 6887) BEJÁRŐ szobaleányt keresünk elsejé. 
re. Tyroler, Str. Andrei Murasenu 8-a. sz 

256) 
y házi és üzleti kisegi- 

JOBB zsidóleán 
tőként, jó otthont, jó fizetést kaphat. P. Mihai Viteazul 160, földszint. (7266) 
BEJÁRONE, ki főzni tud, felvétetik. Ton Ursu 3. (Grigorescu 94-986 közötti ucca.) (P612 
INTEZŐ képzettséggel mintagazdasághoz kerestetik. Jelentkezés Astoria szálloda fő- 

portásánáll (7251) 
MECHANIKUS üzembe tanuló felvétetik Asztalos Cluj, Str. N. Jorga 2. (7298) 
BEJÁRÓ takaritónőt keresek. Str. Fán- 

tánelei 35. (7310) 
MINDENES szakácsnőt keres kis család 

január elsejére. Petru Maior 13 szám, eme- let. (P6896) 
BEJÁRÓNÉT keresünk. Str Episcop N. 

Ivan 53. (7312) 
A Dealul Nádásei (Nádastéri) szöllőhegy 

re pásztort keresünk 1938 évre. Jelentkez- 
ni lehet Székely József főhegygazdánál. 2alea Lunga 36 szám. (Február 2-ig.) 

(7314 
EGY bejáróné azonnal felvétetik. P ötefan cel Mare 2. Cukrászda. (7315) 
TISZTVISELŐNÖT, román 

et keresek. Állomás közelében lakók előny Dben. Ajánlatok „Iparvállalat" jeligére ki- 1dóba fizetési igények megjelölésével ké- 

ban perfek- 

etnek. 
(7323) 

BORBÉLY tanulónak ügyes fiut azon nal felvesz Hegedüs, Jorga 2. (P6920 
MUNKASLAÁNYOK pászkagyárhoz fel- vétetnek. Jelentkezni 6-7 között. Str. Oc- avian Goga 7. II. ajtó . (Pö921) 
BEJÁRÓNÉE kerestetik. Jorga 12. II. em 13 ajtó. (Pö923) 
MAGÁNOS iparos jobb nőt házvezető. 1ek keres. Cim a kiadóban. (P6926, 

KÜLÖNFELEK 

TARSAT keresek forgalmas ban cipő és divatáru üzletemhez 2 ezer lej tőkével textiláru bevezetésére, i fiatalembernek benősülés is lehetsége ját ház" jeligére a kiadóba. 
FIGYELEM! Mindenféle bádogos kát és konyhaedény javitást is olcsón lal Dániel Gyula. Str. Livezii 6. 
RÁADIŐ cserébe b 

a kiadóban. 
AZ érdekeltek szives tudomására h zom, hogy 1938 január 1-től az itte Fuchs Ignátz féle üzlethelyiségbe k ti zöm. Kurlánder Márton, Ludus, ju da. 

(v T199 
KÉEREM azt a hölgyet, aki házvezet nek ajánlkozott, másodikára azon! 

lentkezzék. Magános. 
13 HOLD gyümölcsös, 2 szoba, 

lakással, melléképületekkel, beveze henészettel a Soseaua la 
györgy hegyen) bérbeadó. 
Makkay, Str. Váti 4. 
KORCSOLYA-fenés, nikkelezés és : mozás szakszerüen SZANISZLÓ-nál. G Piata Stefan cel Mare 17-18. Telefon: 

LCSÖNKÖTVEÉNY 
FIGYELMÉBE! Fel 
kik tulajdonosai az 
4 és fél százalékos 1 tráre kötvényeknek, hogy közöljék 

ket sürgősen Milliós nyeremény 
lige alatt továbbitás végett a kiadó talban. VT 

150.000 LEJ magánkölcsön 
gatlan fedezetre ajánlatokat 
jeligére a kiadóba kérek. 

KiADóÓ LARzs 
BORPINCE, nagy, száraz, más célra alkalmas, kiadó. Cal. Decebal 13 (718 
ELEGÁNSAN butorozott szoba fürde szobával hivatalnoknőnek kiadó. 1 Regele Ferdinand 34. Házmesternél. 
MODERN üzlethelyiség kiadó. P. 

Viteazul 14. ..... 
BELVÁROS kellős közepében a Ba 

templomától kezdődő uccában szép na 
egy szoba, konyha nagyon olcsón 
nalra kiadó. Str. Sulutiu 8. 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobák É 

1400 lejért kiadó. Str. Cernauti 21, délutó 
3-6-ig. 

(72. 
EGY helység istállonak, garázsnak, vag mühelynek azonnal kiadó. Str. Paris 1 
.... t7289 
2 URI iskolásgyermek vagy urileány re szére teljes ellátás, esetleg külön s 
uicsaládnál. Cim a kiadoban ( EGY szoba, konyha, speiz, mosókony használattal kiadó. Sir. Calvin 22. (7 KIADÓ azonnal Sir. Elisabeta 48. 
uatt szépen butorozott garzon lakás 
lőszobával. 
VILLA 4 szobás összkomfortos lakássa 

inálló telken januárra a Grigorescu-utor kiadó. Érdeklődni: Neumann, P. Unirii 14 

BELFÖLDI KÖ 
LAJDONOSOK 
jük mindazokat, 
évi kibocsájtásu 

. alatt vágott uj ucc (r 

GYAR üzem mühely részére kivál 
alkalmas helységek a vasuthoz közel 
adók. Érdeklődéseket „Autóbusz vo 
jeligére. 

SZERÉNYIGENYüÜ 
ötr. Maloasa 19 sz. 

óan 

nalon" 
(7084) 

kaphat. 
(1319) 

Rő lakást irerd e fátááka (7313 szAzEzen ! KEÉT hivatalnok zsidó leány hivatalnok 
zattal. Arak 30. ejtől kezdődöleg, í A oni i .s eit adnék rövid lejáratu ssaládnál kellemes lakást kaphat. Cim a 

slányös fizetési feltéteiek. Dr. LI. HA az en st tár etekhen cim kiadóbann (T 1958, iadóban feezekela merninana 40. Tökebe- zám, vagyis a legrégebben fennálló tör- FIGYELEM! Részletre rendelhet vagy KIADÓ azonnal 2 szoba uccai, balkonos 
nag iugatlan vényszékileg bejegyzett ingatlanforgalm vásárolhat cipőket garancia ellenében rodának, orvosi rendelőnek stb. str. Re- 

fetaáaa iodámhoz, jól jövedelmező bérházakkal Árak, mint készpénzért. Cal. Victoriei 10 Zzina Maria 51 szám. (7317) 
ekétek t villákkal, szép kertes családi házakkal, a (P 6909) KIADÓ szoba konyha szuterin, Cal. Mo 

aNől akkek nagy választékban, város bárrnetr rérreben igén 798) válasz SZILVESZTERKOR olesén, jól mulatni tüee an arszebankonyi mellett. Értekezhet- 
A n kapá tésegenétk aok tékkal rendelkezem.Kamilli, Sir. Baritiu "sak Fap Anna vendéglőjében, az Ovár- ai emeleten::::: (T2011) 

Anca könyvkereskedésében kaphatók. 20. szám. (7316 ban lehet. Str. Abatele Zavoral 2. Tom- Delvárosbana kiadó viz 
. ... 4) EGY uj sifelszerelés olcsón eladó. Str. Dola értékes nyereményekkel. elsőrangu udskázs hbel eárpban, kiadó Mz (1325) : 

KERESKEDŐK, iparosok, gyárosok, Fericirei 20 (1318) cigányzene, küküllőmenti, ménesi faj- Banca Nationala által előirt három Deviza erielrel 2 orok. Malacpecsenye, disznótor, varga- LAKAÁST KERES 
Imp elező nyilvántartási könyvek KÖZÉPBEIRTOK bérbe, esetleg eladó, tő-béles. Hihetetlenül olcsó árak, fentartott KERESEK kettő vagy háromszobás kom. 

a könyvkereskedésében, Cluj, kapha- keerős szakembernek. EÉrdeklődni. „Agi- sztalok. (r2005) Vtortos lakast belvárosban január 15 vagy 
d285) mex, Cluj, P. Ünirii 3. (r2012 z FIGYELEMI! Ha jól akar étkezni, ugy keresse fel a Luther vendéglőt a Str. Ja- silor 6. szám alatt, hol egy ebéd fröccsel 16 lej, egy vacsora fröcssel 13 lej. Lehet kihordásra is. (7293) 

február 1-re, földszinten vagy első emele- 
BUTOROZOTT szobát keresek, esetleg 

türdőszobával hetenként néhány órára. 
Máskor tulajdonos rendelkezésére áll. „JU- 
tányos" jeligére Novába. 

BELVÁROSI füszer- csemegeüzlet csa- 
ládi ok miatt eladó. Cim a kiadóban. 7287 
SUÜRGÖSEN eladó ház Dermata mellett. EÉrdeklődni calea Traian 20. (P6894) 

STR. Victor Babes környékén eladó ház 
füszer és restaurant üzlettel. Havi 4300 
lejt hoz, ára 280.000 lej. Erdeklődni Bo- 
bes 11, Karakásnál d. u. 1-3-ig. (7328) 



1938. Január 1, Szombai 
kat: Ujév. Prot.: 

: Teveth 5698, 28. S 

ki előfizetési áraink: egész évre 
fél évre 230, negyedévre 120, egy 

hónapra 40 lej. 

zormaszedasszony: Hallottam, hogy 
eánynak vőlegénye van. 

zédasszony: Igen, sajnos lesz 
sz aj évben egy „evőlegényünk. 
SZAVATARTÓ EMBER 

1ot i. csodálkozik . 
1 eg a szavamat?. . 
ArOS ÖNGYIROS 

lége 

,talán nem tar- 

ye ao szi válasz- 

g nem döntöttem. Megváron az 
.és villámcsapás, vagy töld- 

-- 

Ügyeletes győgyszertárak. Decem- 
25-én reggeltől 1938. január 1-én 
a következő helybeli gyógy- 
tartanak szolgálatot: Dr. Hintz 

rii, dr. Halász P. Cuza Voda 
és 

Ana yögyszertár orga-ucea 
Az összes gyógyszertárak, - kivéve 

Igálatban levőket - január 1- 
va lesznek. Január 1-én reg- 
inuár 8-án reggelig szolgálatot 

ak a következő gyógyszertárak: 
Dénes utóda, Memorandulul: 

szertár, Regele Ferdinand-ut és 
usu ayónyszertára, Cibariu-uica. 

Adesco, Ady selyemharisnyák 69 lej- 
ől férfi fehérnemü, zsebkendők, nyak 

ivatgombok, cérnák, pamutok és 
nemü rövidáruk legolcsóbban vá- 

U k Ujév alkalmával a legkel- 

k lapunk minden olvasójának, elő- 
jének és hirdetőjének. - Legkö- 

bi zámunk a közbeeső ünnepekre 
intettel hétfőn a rendes idében 

fog megjelenni. 

Ujév. Ort.: 
. Vaera. 

r Apján Nagy a számlát hozó 

7. OLDA 

mitesremeltő ye ROYAL zmozze va péntektől 
mál látható Rudyard Kipling vilá 
Shirley Temple-vel az INDIA L 

filmalkotás. Felnőtteknek és gyermekeknek egyaránt a legtökéle- 
tesebb élvezetet jelenti. 

ághirt regényének filmváltozata 
GOKBAN" cimű hatalmas 

Figyelem! A ma esti 11 órai előadás keretében 

NNagy szilveszteri sorsolás 
Nyereménytárgyak: Malac, pezsgő, borok stb. 

- HKétszázhusz vagon tüzifa a buka- 
resti szegényeknek. A karácsonyi és uj- 
évi ünnepek alkalmából felsőbb intéz- 

hkedésre 220 vagon tüzifa került, illetve 
kerül kiosztásra a bukaresti szegények 
között. 
- Házasság. Schwartz Sárika (dr 

Friedmann főorvos asszisztensnője) és 
Klein Doli Marosvásárhelyen január hé 
2-án délután 2 órakor tartják esküvőjü- 
ket a Str. Dragalina (v. Sáros ucca) 1 
szám alatt, ahová ezuton hivják meg 
ismerőseiket. 
- Ügyvédi hir Dr. Simon Pál bu- 

karesti ügyvéd irodáját Str. Filiti 6. sz 
lá helyezte át. Telefonszám: 55-193 

- Bányabeomlás Németországban 
Berlinből jelentik: Essen mellett eg 
ayász meghalt, 20 életveszélyesen, szá 
szénbányában földomlás történt Két bá. 
nos könnyehber megsebesült. 

Lakók 
bejelentési hivatalos nyomtatvá- 
nyok a pénzügyigazgatósághoz és 
bejelentőhivatalokhoz, valamint 

házbérszerződések kaphatók 

könyvkereskedésében, 
Str. Regina Maria 43. 

b és legjobb ujesztendőt kiván- 

Be kell jelenteni az alkalmazotta 
kat. A Monitorul Oficial december 20 
záma rendeletet közöl az alkalmazottak 
pejelentésére nézve. A román eleni al- 
kalmazására vonatkozó törvény szerinti 
kimutatásokat február 1-éig kell a ke- 
eskedelemügyi felügyelőségnél beadni 
A kimutatásokat a tavalyi kimutatáshoz 
hasonlóan kell kiállitani. 
A részvénytársaságok bejelentési 
kötelezettségei. A kolozsvári Iparkama. 
a megállapitotta, hogy a részvénytársa- 
ságok nem tesznek eleget az igazgatósás 
tagjainál történő változások bejelentés 
kötelezettségének. Gyakran előfordul 
hogy az igazgatósági tag mandátunm 
meghosszabbitásra kerül, amely eset. 
ben az iparkámara cégjegyzési hivatalá. 
nál ezt a tényt éppen ugy be kell jelen 

ó- teni, mintha uj igazgatósági tagot vá. 
lasztottak volna. A cégjegyzői hivata 
most felszólitást fog küldeni az össze: 
részvénytársaságoknak ezen hiányok 
vótlására. ! ; 

öpusu uj rádiók olcsón kedvező 1- 
zetéssel 

Elecírica-nál 
Cluj, Calea Victoriei 1. sarok. 

Bemutatáshoz engedélyt adunk. 

- ÖTKILŐS LEÁNYGYERMEKET 
SZzÜLT A 14 ÉVES ANYA. Nemyork- 
ból közlik: Cauthill Alfréd delphii (In- 

liana állam, Amerika) munkás 14 éves 
felesége egészséges ötkiló sulyu leány- 

zyermeknek adott életet. Ezzel a „leg- 

fjább amerikai anya" cimét nyerte el. 

- Meghalt a „hegyek vénje" - az 
őrült fakir szövetségese". Bombayból 
jelentik: Az indiai északnyugati határ- 
szélen, Islamabadban meghalt 80 éves 
korában a legendás hirü „Hegyek vén- 
je", Turangzai Hadzsija, aki az indiai 
határvidék mohamed törzseit évtizede- 

ken át tüzelte a véres szent háborura az 
angolok ellen. Kilenc fiával együtt 
többezer főnyi jól fegyverzett mohametl 
harcos sereggel portyázott az északnyu- 
vati hegyvidéken és 1935-ben Alingar 
fakirjával, a véreshirü „Őrült fakirral 
szövetkezve, nagyobb expediciós had- 
erő kiküldésére kényszeritette az in- 

diai angol hadvezetőséget. 

- HEGEDÜLNI TANITOK kotta 
nélkül 6 hónap alatt. Egy óra próbaidő. 
Sztojka, Lutoasá tl. 

- Jámbor Lajos tánciskolájában az 
uj tanfolyam január 4-én este 9 órakor 
kezdődik. Juliu Maniu 16, földszint. 

ONGYILKOSSAÁGI JÁRVÁNY 
MOSZKVÁBAN A Matin moszkvai je- 
lentése szerint a szovjet-fővárosban va- 
óságos öngyilkossági járvány puszti. 

igy hét leforgása alatt 120-an követ- 
ak el öngyilkosságot, 

Legjobb gyógy és borviz a paptamási 

LYIHINIA 
főraktár: Piata Mihai Viteazul 32. 
Telefon: 35-47. Kapható mindenütt. 
ÜDIT! GYOGYIT! 

- A Vizkereszt ünnepek Kolozsvá- 
ron. Kolozsmegye prefektusi hivatala 
hivatalos közleményt adott ki, mely- 
aek értelmében január 6-án, Vizkeresz! 
innepét a szokásos ünnepélyességgel 
artják meg. Január 6-án délelőtt fél 1 
'rakor az ortodox román székesegyház- 
ban ünnepélyes istentisztelet lesz. me- 
yen megjelennek az összes katonai és 
polgári hatóságok, valamint közintézmé. 
nyek vezetői, akik az istentisztelet után 
hivekkel együtt délelőtt 11 órakor a 
Davila Szinház közelében a Szamos fo- 
lyóhoz vonulnak, ahol az egyházi veze- 
tők ünnepélyes keretek között eszköz- 
lik a viz-szentelést és a szent kereszt- 
nek a vizbe való bedobását. A prefektu- 
ra a vizkereszti ünnepségekre lapunk 
utján is meghivja az összes kolozsvári 
hatóságok, közintézmények, társadalmi 
és kulturális egyesületek képviselőit. 

Több mint 24 órája hóvihar dü- 
höng Bukarestben és az ország nagy 
részében. Bukaresti jelentés sezrint több 
mint 24 órája hatalmas hóvihar dühöng 
Bukarestben és az ország nagyrészében. 
Dobrudzsában a hatalmas hideg miatt 
számos ember megfagyott. A Fekete 
tengeren a román partokon minden ha- 
jóforgalom megszünt. Számos ókirály- 
ságbeli megyéből farkasoktól feltfalt 
zazdálkodókról érkezik jelentés. Dob- 
udzsában, Moldovában, Beszarábiában 
és Bukovinában a hóvihar sok helyen 
eljesen tönkretette a telefon és táviró 
vonalakat. A nagy hótorlódások miatt 
a vonatok csaknem az egész országban 
erős késésekkel közlekednek. 

„Rosenthal, Hutschenreuther", 
„Lettin, Ens", stb. márkák. 

Krisfály 
készleteket, disztálakat, vázákat. 

Perzsaszönyegek 
angol gyapju-szőnyegek, stb. 

Képkerefek 
nagy választékban, olcsó árakon: 

DAX', CIUJ, 
calca M. focn 6. szám. 

- Skobling tábornok Moszkvában 
tartózkodik. Párisból jelentik: A lapok 
hiradása szernit Skobling tábornok, 
aki valójában szovjet-ügynök volt és 
a nyár folyamán Miller fehérorosz tá- 
bornok titokzatos elrablásával kapcso- 
latosan eltünt, Moszkvában tartózkodik 
ökoblin az ellenforradalmár Millert 
tőrbecsalta és Oroszországba hazacsem- 
pészte Belgiumon és Finnországon ke- 
resztül. Ott azután Millert letartóztat- 
ták, mig Skoblin a Dogow nevet vette 
fel és a szovjet egyik GPU különit- 
ményének vezetője lett. 

pDPorcelláni l 

Reuter jelenti: 
(SARAJEVO) A bazárnegyedben tüz 

itött ki, melynek oltása a szeles időben 
ehetetlen volt, ugy, hogy az egész ba- 
zárnegyed leégett. 
(BUDAPEST.) Serédy Justinian her- 

cegprimás pásztorlevelében felfüggesz- 
ette a mai bőjtöt, tekintettel Szilvesz- 
er napjára. 
(szóFIA) Egész Bulgária területén 

»riási hóviharik dühöngenek, melyek 
miatt vasutforgalom több helyen szü- 
natel. 
(BERLIN.) Darré földművelésügyi mi 

niszter kiáltványt intézett a földmüves 
1éphez az 1938. évi többtermelés ügyé- 
ben. 
(HAÁGA) A hollandi hatóságok kiad- 

ták Belgiumnak Baumannt, a valuta és 
értékpapir sibolásért körözött bankárt. 
(MOSZKVA.) A Tass hirszolgálati 

roda közli Perjoknak, a tiflisi szovjet 
armányzónak és Sztalin barátjának be 
szédét, melyben az bejeltnti, hogy Geor- 
riát megtisztitották az ellenforradalmi 
lemektől, mert kétszáznál több irót, 
nüvészt és tanárt végeztek ki. A beszé- 
det Perjok azzal fejezte be, hogy 
nég többekre is sor kerül. 
(PRÁGA.) A cseh földön szerencsétle- 

ül járt francia repülőgépkatasztrófa 
kának felderitésére kiszállott bizottság 
negállapitotta, hogy a szerencsétlensé- 
zet hibás repülőtéri jelzés okozta. Kide- 
ült ugyanis, hogy az aznap szolgálatot 
eljesitő tisztviselők közül az egyiknek 

még pilóta vizsgája sem volt és igy nem 
s tudott helyesen irányitani. A tisztvi- 
előt letaróztatták. A prágai sajtó az 
igyből kifolyólag hevesen támadja a 
kormányt. 

(PARÍS.) Nimesben és Avignonban is 
megszüntek a sztrájkok és a munkásság 
mindkét helyen visszatért az üzemekbe. 
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Disznóölő késsel szurkál- 
ák össze, majd ieiszével 
széthasitották haragosuk 
ejét a nasdunuunlasi iföld- 

mivesek 
(TG--MURES-MAROSVÁSÁRHELY.) 

A közeli Nagynyulas községben borzal- 
mas gyilkosság történt. Capusan Ioan 
gazdálkodó házában tanácskozásra gyül 
tek a falu vezetőgazdái, akik között ott 
volt Morar Vasile és Gabor Vasile is. 
A két földmüves között már régóta vi- 
szálykodás folyt egy kisdarab föld bir- 
tokjoga felett. Az ellenfelek a tanácsko 
zás során ujólag civakodni, majd ve- 
rekedni kezdtek. Gazdatársai szétválasz- 
ották és lecsendesitették a két hara- 
gost, akik közül Morar Vasile bosszuál- 
lással fenyegetve meg ellenfelét, eltá- 
vozott a gyülekezetből. 
Morar Vasile hazament és csizmájába 

rejtette el hatalmas disznóölő kését, 
majd felköltötte alvó Iosif nevü fiát 
ás Galatan Ion nevü szolgalegényét, 
kikkel közölte, hogy bosszut akar állni 
haragosán. A három ember éjnek idején 
behatolt Gabor Vasile lakására, akit üt- 
legelni kezdtek, Morar Vasile pedig 

a disznóölő késsel többször testébe 
szurt, 

A szerencsétlen ember vértől boritva 
aszméletlenül esett össze, majd amikor 
atámadók látták, hogy még mindig élec 
van benne, Morar Vasile kikapta Gala- 
an nevü szolgalegényének kezéből 
a magával hozott fejszét és azzal 
olyan sulyos ütést mért a szeren- 
cséttlen földmüves fejére, hogy va- 
lósággal kettészelte koponyáját. 

Gábor Vasile holttestét reggel a szom- 
szédok találták meg vérbefagyva. A 
csendőrseg a bevezetett nyomozás so- 
rán hamarosan kideritette, hogy kik 
voltak a szerencsétlen földmüves gyil- 
kosai, akiket letartóztattak és megbilin- 
selve bekisérték a marosvásárhelyi 
ügyészség fogházába. 
vvvvev 

ELLOPTÁK A HUSKIRÁLY 
KORONÁJÁT. Londoni hiradás szerint 
betörők jártak lord Vestey házában és 
egyéb értékes tárgyakkal együtt el- 
lopták tőuri koronáját. Lord Vestey az 
angol fogyasztott husüzlet vezéralakja. 
A birói cimet pedig 1922-ben közgaz- 
dasági érdemeilért kavta.



s. OLDAL 
.......... . 

Edvesteni akarják a Hbe- 
rőlis párlokat 

(BUCURESTI.) Az Universul jelenté- 
se szerint a Dinu Bratianu vezetése 
alatti óliberális párt vezetősége rövide- 
sen tárgyalásokat akar kezdeni a Bra- 
tianu György vezetése alatti uj liberá- 
i párttal. A tárgyalások célja az, hogy 
a két párt egyesitésével, illetve a fenn- 
álló ellentétek kiküszöbölésével teremt- 
sék meg a liberális párt teljes politikai 
egységét. Az egységes liberális párt 
ugyanis sokkal nagyobb eréllyel kép- 
viselhetné az ellenzéki álláspontot a 
jelenlegi kormányzattal szemben. 
AAAAAAAAAAAAAA 

Országszerie nady hidese- 
ket jeleziek 

(BUCURESTI.) A több, mint egy nap 
ja tomboló vihar a tengeren megszünt 
és a constantai kikötőt a hajók elhagy 
hatták. A fővárosban a nagy hideg 
miatt három ember megfagyott és pe- 
dig Jon Mateescu 53 éves, Mihail Sta- 
nescu 60 éves férfiak és egy 50-60 év 

Ujlév után jelenik 

(BUCURESTI.) A Capitala jelentése 
szerint az uj év elején fog csak megje- 
lenni a községi és megyei tanácsok fel- 
osztására vonatkozó rendelet és azt kö- 
vetni fogja az uj választások kiirását 
elrendelő intézkedés. Ugyancsak a Ca- 
pitala jelenti, hogy a kormány program 
jának népszerüsitése céljából ország- 
szerte nagy ünnepségeket és gyüléseket 
fognak rendezni. Ezzel kapcsolatosan 
jelentik, hogy a Jasiba tegnap este 
hazatérő Cuza professzor, tárcanélküli 

(CERNAUTI.) Megirtuk, hogy a lujeni 
cukorgyár Joan Timcu nevü tisztviselő- 
jét a cukorgyári tisztviselők karácsonyi 
táncmulatságáról hazatérőben, éjnek 
idején, az országuton ismeretlen tette- 

körüli nő, 

ban tegnap 21, Csernovitzban 19, Jasi- 
ban 16, Bukarestben 11 fok hideget 
mértek. Balcicban volt a hőmérséklet 
a legalacsonyabb, minusz 4 fok. A leg- 
nagyobb hidegeket azonban mégis Bu- 
kovinából, Besszarábiából és Moldová- 
ból jelentik. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

- A kolozsvári Székely Alkalmazot- 
tak társasága szilveszteri tárnemulatsá- 
got rendez malacsorsolással, konfetti és 
szerpentin csatával a Református gim- 
názium tornatermében, melyre tisztelet- 
tel meghivja a nagyérdemü közönséget 
a rendezőség. 

- Táncos teadélután. A ruházati, tex- 
til és bőripari munkások szakszervezete 
vasárnap, január hó 2-án délután 5 óra 
kor tánccal egybekötött szórakoztató 
eadélutánt rendez Miron Costin 7. 
szám alatti székházának disztermében. 
Vendégeket szivesen lát a rendezőség. 

- Kik lettek Kolozsmegye uj képvi- 
selői? Kolozsmegye uj képviselői a kö- 
vetkezők: liberális részről Alex. Lape- 
datu vagy Florin Stefanescu Goanga, 
nemzeti parasztpárti részről Maniu 
Gyula és Prie Octavian vagy Simion 
Nemes, 

Flondor, Neagoe Magyar Pártból gr. 
Bethlen György vagy dr. Szász Ferenc, totta, hogy giurgiui eredetü és 36 éves, 
a radikális parasztpártból Jon Dimot- de iratai hiányoztak. Az illető rendőrsé- 
tache. 
- Sikirándulás. 

Egyesület jan. 1.-én reggel fél 8 órai 
indulással az Egyesület Bratianu 24. sz. 
alatti helyisége elől sikirándulást ren- 
dez Kisbányahavasra. Indulás autó- 
busszal. Január 2-án reggel 8 órakor az 
Egyesület elől gyalogos kirándulás is 
lesz a Bükkerdőbe és az Árpádcsucs- 
hoz. 

- TILTOTT VALLÁSI PROPAGAN- 
DA MIATT BETILTOTTAK EGY EGY- 
HAÁZI LAPOT. Az Oastea Domnului 
cimü egyházi lapot végleg betiltották, 
azzal az indokolással, hogy egy tiltott 
vallásfelekezet érdekében végez pro- 
pagandát. 

Munkaszerencsétlenség a közeli 
kajántóban, A közeli Kajántó község- 
en ognap délután a munkások nagy 

Viz tartályt ástak. Közben a hatalmas 
földtömeg lezuhanva maga alá temette 
Szatmári Károly 20 éves kolozsvári ille 
tőségü fiatal munkást, akit társai csak 
nehezen tudtak a földréteg alól kiemel- 
ni A szerencsétlen embernek mindkét 
lába eltörött. Sulyos állapotban szálli- 
tották a kolozsvári kórházba. 
yvvvvvVV 

A ROMAN OPERA MUSORA: 
FPéntek, december 31: (7.30 órakor) Dene- 

Véer. 

Szombat, január 1: (matiné) Cigánybáró. 
/asárnap, január 2: (este) Vigözvegy. 
Eétfő, január 3: Parasztbecsület és Ba- 

jazzók. 
Szerda, január 5: Nincs előadás. 
Csütörtök, január 6: (matiné) Denevér. 
Péntek, január 7: Három a kislány. 

akinek személyazonosságát 
még nem tudták megállapitani. Hotin- 

a Mindent a hazáért pártban rendőrség az éjszaka egy gyanus egyént 
Jon Banea, vagy Corneliu Codreanu és tartóztatott le, aki igazoltatásakor Pa- 

Az Erdélyi Kárpátviselkedett. Rendőrorvosi megvizsgálá- 

lálták. Abból a tényből, hogy a ható- 
ság előtt ilyen vehemensül viselkedik, 
a rendőrség arra a feltevésre 
amaznaokoomzzomz sanlateezaoserokamoemosaat 

Olaszország valamennyi nemzetközi 
diákszervezettel is messzakitotta 

második olvasásban is megszavazta a 
költségvetést527 szavazattal 65 ellené- 
ben. A költségvetés 
hiánnyal zárult. 

Un carnct debal 
(Egy báli meghivé - Táncrend) 
az idei világfilmek legragyo- 
góbbja. Az ujév legszebb müvé- 

szi eseménye 

Un carnet dcbal] 
(Egy báli meghivó - Táncrend) 
főszerepeit Harry Baur, Pierre 
Richard Willm, Maria Bell, Pier- 
re Blanchard alakitják nagy si- 

kerrel. 

Un carnei debal 
Ujév napján kerül bemutatóra a 

kiirását elrendelőkormányintézkedés 

Elfogták a cukorgyárli üszt- 
viselő gyilkosalt 

cu, aki a lujeni 

meg a veszekedés hevében, hogy meg- 

stét! 

meg a választasok] 

minisztert a hatóságok és a lakosság 
rendkivül nagy ünneplésben és fogad- 
tatásban részesitették és a lakásáig ve- 

ünnepelte. 
Lapjelentések szerint a belügyminisz 

térium a mai nappal befejezi az uj pre 
fektusok kinevezésére vonatkozó intéz- 
kedéseit. Ugyancsak a lapok közlik 
azoknak az ujságiróknak névsorát, akik 
nek szabadjegyeit azonnali érvénnyel 
bevonták. 

sek megtámadták és meggyilkolták. A 
szerencsétlen ember, akinek gyomrát a 
támadók késeikkel összeszurkálták és 
vagdalták, kórházbaszállitás közben 
halt meg. Gheorghiu csendőrőrnagy irá- 
nyitása mellett széleskörü nyomozás 
indult meg a gyilkosok kézrekeritésére. 
Az erélyes nyomozás rövid idő alatt 
eredményt hozott. Gheorghiu csendőr- 
őrnagy megállapitotta, hogy Joan Tim- 

cukorgyár helyettes 
pénztárnoka volt, karácsonyi szünet 
előtt szóváltásba elegyedett a cukorgyár 
két munkásával, akik azzal fenyegették 

ölik. A táncmulatságról hazatérő pénz- 
árnokot az országuton Mihailer Dioni- 
sie és testvérbátyja, Mihailer Vasile 
ámadtaák meg és késeikkel halálra se- 
bezték. A csendőrőrnagy a gyilkosokat 
letartóztatta, akik kihallgatásuk során 
egykedvüen ismerték be tettüket és azt 
vallották, hogy a tisztviselőt bosszuból 
ölték meg. A lakásukon megtartott ház- 
kutatás alkalmával meg is találták azo- 
kat a vértől rozsdás késeket, amelyek- 
kel a szerencsétlen embert a két mun- 
kás megölte. A Mihailer testvéreket 
átadták az ügyészségnek. 

Select Mozsó 
ban 

Gyanus viselkedés 
tartóztatott le a rendőrség 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A III. kerületi 

lade Ioannak mondta magát és azt álli- 

gi kihallgatásakor nagyon kihivó módon 

sakor azonban teljesen épelméjünek ta- 

jutott, 

a kapcsolatokat 
Néguszázhuszmililó hiánnual zárul a francia 
köllségvetés 

(PÁRIS.) A kamara éjszakai ülésén 

420 millió frank 

RÓMA MEGSZAKITOTT MIN- 
DEN NEMZETKÖZI KAPCSO- 
LATOT 

(RÓMA.) Starace, a fasiszta párt fő- 
titkára bejelentette, hogy Olaszország- 
nak a Népszövetségből történt kivonu- 
lásával kapcsolatosan az olasz diákszer 

vezetek kiváltak a nemzetközi népszö- 
vetségi diákligából és ugyancsak kivo- 
nulnak a nemzetközi oktatási szövet- 
ség és egyéb szervezetek kötelékéből is. 

A KINAI HADSZINTÉREN 
NINCS JELENTŐSEBB ESE- 
MÉNY 

ü ismeretlen férfit 

bogy Palade esetleg hamis adatokat 
mondott be és nincs kizárva, hogy va- 
lamelyik ókirályságbeli börtönből, vágy 
fegyházból szökött meg. Amennyiben 
valaki felvilágositással tudna szolgálni, 
a szuróstekintetü, barnahaju, zömök 
termetü, 160 centiméter magasságu fér- 
firől, az felvilágositásait juttassa el 
mielőbb a III. kerületi rendőrséghez, 
amely a letartóztatott férfi pontos sze- 
mélyazonosságának tisztázására folytat- 
ja a vizsgálatot. 

tung tartományban ellenállás nélkül 
nyomulnak előre. Ahasi tartományban 
lévő arcvonalon semmi jelentősebb ese 
mény nem történt. 

FELKELŐK JELENTÉSE A 
TERUELI FRONTRÓL 

(SALAMANCA.) Francoék főhadi- 
szállásának jelentése szerint csapataik 
a teruelli szakaszon jelentős sikereket 
értek el. A köztársaságiak támadásait 
visszaverték és azoknak többezer főnyi 
veszteséget okoztak. A csapatok benyo- 
multak a Campilo-Concudi országutra, 
majd elfoglalták a Camailotól délre fek 
vő magaslatokat. Közben nyolc köztár- 
sasági repülőgépet lelőttek. A salaman- 
cai hiradás szerint, Teruel teljes fel- 
szabaditása küszöbön áll. 
AAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAA 

Uj hadseregfelügyelők. Január 
(PEKING.) A kinai csapatok Taisan- 

tól keletre, déli irányban vonulnak 
Vasárnap, január 9: (matiné) Martha. vissza. A japánok jelentik, hogy Shan- 

1-ével Athanasescu Gheorghe és Ilasie- 
vici Constantin hadosztálytábornokokat 

zető utvonalon mindenütt óriási tömeg 

itélték a párt programjától eltáv. ódott 
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UÜBlest tartott a nem 
paraszipárt véGT 
bizottsáda vá 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) 
Noua közlése szerint a 

lentin Porutiu, Simion Tam 
dionescu, Victor. Jinga, Oc 
Nicolae Buta és Emil Hatigeanu 
tak fel. A szónokok mindenike 
hangoztatta a Maniu által fekte ett 1 
elvek mellett, majd ezt határozatban is 
leszögezték és ugyanakkor éle 

Armand Calinescu, V. Potar 
mian és Dadulescu Mehedin magat 
tását. 
Ugyancsak a lap jelenti, hogy gn 

este Bukarestből városunkba 
Maniu Gyula, a nemzeti paka 
nöke, aki itt hiveivel 
majd Badacsonyba folrtatta 

iezöjiottök a Folozsvar 
szakkamáarail szenátor 

tfűálásztások 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Tegnab aj 

lottak le országszerte a szakkamarák 
szenátorválasztásai. Kolozsvár 
kedelmi és iparkamaránál ké! 
volt, Comsa Jonel igazgató é 
nescu volt miniszterelinök. 
során Comsa Jonelt vá 

A asankakataze ezteen 
Flueras, a szociáldemokratá 
győzöt 69 szavazattal. 
közül Brasoveanu 50, Samarian pecig 
17 szavazatot kapott. 

Borzalmas szamodai üzei 
okozott a dnerme 

látszadozása 
Newyorkból jelentik: Az egyik N v 

Yersey-i szállodában borzalmas st 
okozott a gyermekek játszadozása. Több 
kisgyermek egy játékmozdonnyal ját- 
szadozott, amelyből elektromos szikcrák 
pattantak ki és pillanat alatt lángbabo- 
ritották a szobát, majd az egész épüle- 
tet. Egy kisgyermek és egy szállodai al- 
kalmazott a füstben megfulladtak. g8 
személy életveszélyes égési sebeket szen 
vedett., A szállodaépület eleseb letei 
A vizsgálat megindult. í 

Fél hold kert 2 virágházzal, hozzá 
szoba, konyha azonnal 

bérbeadó 
Calea Marechal Foch j8 sz. alatt. 
Ajánlatok 1938, január 11-ike déli 
12 óráig a Rómal Katholikus Egy- 
házközség gazdasági hivatalában, 
Unirii 14 sz. alatt nyujtandók 

a 

FELSZINRE HOZZÁK ; A 
NAYT. Sanghaiból jelentik: A Hav 
Iroda közlése szerint, az aniol gőzös 
délzetén nyolc orosz buvárral és 70 k 
nai munkással utrakelt a Jan se fer ii 
lyónak arra a pontjára, ahol a 
ágyunaszád elsülyedt. Feladata az, 
megvizsgálja, lehetséges-e a Panay f 
szinrehozása. Az angol gőzöst utj 

amelyet négy napra terveznek z hau 
ágyunaszád kiséri. 

POKOLGÉPES MERÉNYLETET 
LEPLEZTEK LE SPANYOL-MAROK- 
KŐBAN. Tetuani jelentés szerint, Spa- 
nyol-Marokkóban a kalifának, a Eranco 
kormány főbiztosának és a varathei 
helyőrség parancsnokának cimezve há- 
rom nagy postacsomag érkezett. Az 
egyik csomagot gyanusnak találták és 
ezért hatósági rendelkezésre egy, a vá- 
rostól messzebb eső parkban a szabad 
ég alatt bontották ki. A pokolgép a fel- 
bontás pillanatában felrobbani, de sze- 
rencsére az ővatossági intézkedések foly 
tán senkit sem ölt meg. Ezek után a 
másik két küldeményt is a legnagyob 
óvatossággal bontották fel és kiderült, 
bogy azok is pokolgépeket tartalmaz: 
vak. Nyilvánvalóan eliákai jellegü 

hadseregfelügyelőkké nevezték ki. 
merényletről van szó. A vizsgalat tel 
jes erővel folyik. 
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az óesztendő. Elmulását 
szük - senkinek sincs oka 
Ne bizony, mert kicsiknek 

egyaránt csak gondot, fö- 
veszedelmet jelentett. 

v során -, hogy Laval egykori 
ia minisztereinök és külügyminisz- 

szavaival éljünk - nem egyszer kö- 
nyökünkkel suroltuk a háborut. Dum 
spiro spero! - amig élek, remélek! - 

adja az ősi latin közmondás: De vaj- 

! ó veszedelmek idején kinek 
oka jobbat, szebbet és megnyug- 

tóbbat tamelül az elkövetkezendő uj 

ől? Mégis: vannak hivők, bizakodók 
ennek ellenére derülátó emberek 
üggedetlen lélekkel hisznek a sze 
s a megértő békesség csodatevő 

ben. Ezek közé tartozik kétségenki- 
yolevanadik éve felé közeledő 

rán is, aki megható bizakodással 
t meghazudtoló törhetetlen aka- 

ővel és kitartással járja az európa: 
okat, hogy a felelős tényezőkkel 

é se a béke szépségét és nagysze- 
George Lansburry, az angol 
rt egykori parlamenti vezére 

zándéku és krisztusi lelkü öreg- 

val, Benessel és most nemrég Varsó- 
Ridz Smyglivel és Moscisky állam- 
Mi hajtja, mi füti őt, - akinek 

á yan kevés van hátra e keserves 
irgo ónkon -, hogy annyi csalódás 

hiábavaló erőlködés után is meg 
eg ujra megkisérli összefogni az 
al szembenálló erőket? Saját ki- 

e szerint az a célja: „Európa ve- 
öldasztal mellé ültetni, bogy a 

ebben teljese és tökéletesen ! igaza 
] hiszen nem ő az első és hihe- 
nem is az utolsó, aki nemcsak, 

egmondotta, de be is bizonyitot- 
ogy a népek közötti pusztitó viszá- 

: tis leginkább gazdasági okok vált- 
ják ki. Ám, sajnos, pusztába elhangzó 
lántás maradt eddig minden errevo- 
natkozó figyelmeztetés. Nem elég egyes 
embereknek meglátni a bajok forrását: 
sokkal fontosabb és még inkább sokkal 
neh zebb széles rétegekkel megláttatni 
azokat. Igen ám, ha a lelkeken nem a 
Butaság, hiuság és kaápzsiság gonosz há- 
"omsága lenne az ur! Nemcsak, hogy - 

t a hires Oxenstierna svéd kancel- 
ndötta - kevés ésszel, de kevés 

vvel és lelkiismerettel is kormányoz- 
ak világot. Ha egyéni érvényesülési 
ko ból mindenre kapható konauisztá- 

m volnának e földön! zalehogy 

káj t csak békonau gelo jó- 
szá déku felelős tényezők huza-vona tak 

erőszak mindig kárhozatos 
lölcsöket terem. Ám jöhetnek olyan 
etek és adottságok, amikor a jó- 
ku embereknek nemcsak szép sza 
de energikus tettekkel is hitet 

tenn ök céljaik és akarásaik tisz- 
ága mellett! Sajnos, az elmult 15-2( 
tendő során rengeteg olyan alkalom 
adt el, amikor pedig a jóknak és 
nak eselekedniők kellett volna... 

ord Cecil nyilván nem akárki ember, 
hiszen az 1937-es Nobel-békedijat 
itélték oda. És ime, ez a szelidlelkü 
békeéért következetesen fáradozó 
egy minapi cikkében nem a leg- 

elgőbben nyilatkozott azokról a jóhi. 
mű és jószándéku világpolitikai té- 

n ről, akik csodálatraméltó naiv 
gadással és tétlenül nézték el, hogy 
onyos irányok felől mind következe- 

nlóestét! 

Irta: HALASZ JOZSEF 

irta lord Cecil - összetett kezekkel 
türték annak idején, hogy Japán ugy- 
szólván kardcsapás nélkül birtokba ve- 
gye Mandzsuriát. De egyéb dolgokban 
sem történt semmiféle megtorlás. Pedig 
minden egyes erőszakos kilengést ujabb 

Az és még erőszakosabb tettek követték!" 
(gen bizony: a legközvetlenebbül érde- 
kelt nagyhatalmak érthetetlen okokból, 
ugyszólván ölbetett kezekkel szemlélték 
a dolgok baljós menetét. Pedig nem 
egyszer kinálkozott kedvező és megfele- 
tő alkalom a feszülő ellentétek áthida- 
lására. De csak szavaltak, csak konfe- 
renciáztak, ugyanakkor, amikor min- 
denre elszánt és hatalomratörő erők 
séltudatos következtességgel valósitot- 
ták meg terveiket. Vajjon lehetséges-e 
mindezek után a két részre szakadt vi- 
lág között áthidaló egyezségről beszél- 
ni? Lord Cecil, aki pedig Lansburyhoz 
hasonlóan egyébként a derülátók sorába 
tartozik, tagadólag válaszolt a feltett kér- 
désre. Azt mondta: „Folytonos engedmé- 
nyeinkkel játékszerek lettünk a diktá- 
torok kezében és napról-napra közelebb 
jutottunk a háborus veszélyhez. Stresa. 
az abessziniai háboru előjátéka volt. Az 
angol-olasz Földközi tengeri egyezség 
ltáliának spanyolországi befolyását nö- 
velte. A Japánnal szemben tanusitot! 
diplomáciai udvariasság a kinai hábo- 
ruhoz vezetett. És Halifax lord berlini 
látogatását Rómának a Népszövetség 
ből való kilépése s Berlinnek ama kije- 
lentése követte, hogy soha többé nen 
log visszatérni a Népszövetségbel!" 

Sajnos, a békedijjal koszoruzott Cecil 
lord állitásai keserü igazságok. London 
és Páris ott és akkor voltak engedéke- 
nyek, amikor és ahol nem kellett volna 

engedniök. Máskor viszont meg könyör- 
telennek mutatkoztak, holott pedig a 
megértő és kiegyenlitő engedékenység 
százszor inkább célravezetőbb lett vol- 
na Az elmulasztott alkalmak ujra meg 
ujra megbosszulják magukat. S most- 
Halifax németországi és Delbos francie 
külügyminiszter középeurópai utja utár 
= ott tartunk, hogy az emberiség béké- 
jét sokkal inkább fenyegeti veszély 
mint bármikor ennekelőtte! A multhet 
csütörtöki angol minisztertanács nagy 
horderejü határozatokat hozott. S bá1 
a tanácskozásokról hivatalos jelentést 
nem adtak ki, jólinformált magánforrá- 
sok szerint e határozatok a Földközi ten- 
gerre és a távolkeleti helyzetre vonat- 
koztak. Igen-igen komoly lehet a hely- 
zet. Ezt abból a tényből is meg lehet ál- 
lapitani, hogy - a rendes szokástól el- 
térően - sem a király, sem Chamber- 
lain miniszterelnök, nem nyilatkoztak 
külpolitikai kérdésekről. VI. György rá- 
dióbeszéde, amelyben a brit impérium 
népeihez szólt, gondosan került minden 
politikai vonatkozást. A miniszterelnök 
kedves bonhonómiával meg igy tért ki 
a politikai nyilatkozat elől: „A gyönyö- 
rü és lelkes kasácsonyi hangulatot iga- 
zán kár volna holmi rideg politikai nyi- 
tatkozattal elrontani!" Érdekes ugy-e? 
De aki a sorok möge lát, megérti hogy 
e látszólag semmitmondó szavaknak mi- 
lyen mélységes az értelmük. Eden és 
Duff Cooper szavai mindenesetre sokra 
engednek következtetni. A külügymi- 
viszter például azt mondotta, hogy An- 
glia minden körülmények között meg- 
védi jogait! Duff Cooper még továbk 
ment: „Anglia éberen figyel -mondotta 
- és ugy Európában, mint a Távolkele- 
ten, megvan a kellő ereje ahhoz, hogy 
nindenféle támadó kisérlettel szemben 
biztositani tudja a maga érdekeit!" 

5. 

Már pedig Londonnak sokfelé, sok ér- 
deke forog kockán. A legközvetlenebb 
veszedelem talán mégis a Távolkeleten 
tenyegeti. Mert noha Japán a megbán- 
tott Amerikával és Angliával szemben 
igen engedékenynek igyekszik mutat- 
kozni, de azért Washingtonban és Lon- 
donban is nagyon jól tudják, hogy To- 
kió csak kényszerű körülmények hatása 

erre megyünk, hova tartunk? 
alatt tesz most eleget az angol és ameri- 

a Berlin-Roma-tokiói háromszög nem 
akar félmunkát végezni. A kockát elve- 
tették és csak roppant erők akadályoz- 
hatják meg őket abban, hogy a Rubicont 
is át ne lépjék. Az angol kormány tisz- 

Singaporeval áll, vagy bukik a távolke- 
leti gazdasági és politikai érdekeltsége 

tok árán is mind a két hadikikötőt meg- 

is, hogy London és Páris kapcsolatai 
miért erősödtek meg az eddiginél is in- 

Földközi tengeri hajórajának egy jelen- 
tékeny részét a távolkeleti Hongkongba 
vezényelte. A legutóbb kiszélesitett an- 
gol-francia légi és tengeri egyezmény 
értelmében az Ázsiába elindult Földköz " 
tengeri angol hajóraj helyét megfelelő 
számu írancia hadihajó-egységek foglal- 
ják el. Japán természetesen ideges a 
hangkongi angol erősitések miatt, sőt 
félhivatalos kijelentések szerint az an- 
zolok készülődését barátságtalan lépés- 
nek minősiti. London és Páris véd- és 
dacszövetsége a Berlin-római tengely 
célkitüzéseit is alaposan hátráltatja 
Baldwinnak mindenesetre most lett iga- 
za: „Nagybritánia határai a Rajnáig, sőt 
zon tul a Földközi tenger partjáig is 
kinyulnak." 

6. 

Az egymásra torlódó események sod- 
rában nem váltott ki különösebb szen- 
zációt az a hir, hogy Winston Churcill, 
Chamberlain miniszterelnök kérésére 
belép a kormányba. Még annak idején 
Baldwin miniszterelnöksége alatt már 
szó esett róla, hogy ez a korát megha- 
zudtoló ftürgeségü és lelkesedésü poli- 
tikus tárcát kap. Minden bizonnyal nem 
először és nemn utaljára. Hiszen Chuveill 
már legalább vagy ötször-hatszor irá- 
nyitotta a legfontosabb angol tárcákat. 

A háboru során például volt kincstári 
kancellár, a hadfelszerelési ügyek mi- 
nisztere, az admiralitás első lordja, 
vagyis haditengerészeti miniszter stb., 
stb. Az utóbbi néhány esztendő során 
különösképpen arról volt nevezetes, 
hogy - mint egykor Cato a rómaiakat 
a carthagóiak ellen - ő is ugyszólván 
minden egyes parlamenti és más nyilvá- 
nos felszólalása során, nem szünt meg 
ujra meg ujra a németek elleni fegy- 
verkezésre biztatni az angolokat. Hali- 
"ax lord németországi utjának csődjét 
emmi sem bizonyitja inkább, mint az 
tény, hogy most a németek egyik Jag- 

idázabb ellenefele irányitó szerephez 
ut az angol politikai életben. A tulhe- 
ült világpolitikai atmoszféra forrósá- 
át egyáltalán nem, vagy csak alig csök. 
kenti a német sajtó legujabb francia- 
barát orientációja. Miután a birodalmi 
német ujságokat tudvalevőleg felülről 
rányitják, semmi kétség sem férhet ah- 
hoz, hogy ez a hangulatváltozás hivata- 
los nyomás következménye. Mert való 
igaz, hogy Delbos külügyminiszternek 
és Flandin volt miniszterelnöknek je- 
lentős része van abban, hogy Berlin 
most engesztelékeny, sőt baráti hangu 
hurokat penget Páris felé, de az igazi 
békés egyezség áltéséte még igen- 
igen hosszu ut vezett:t 

7. 

Sokáig ugy volt, hogy Franciaország 
hiába próbálta Anglia barátságát a 
maga javára biztositani. Az angol kor- 
mány mindig fölényes és hüvös udva- 
riasssággal tért ki a francia ajánlko- 
zások elől. De megváltoztak az idők és 
a helyzetek is. Szó sincs róla: Párisnak 
még mindig óriási érdekei füződnek ah- 
hoz, Nagybritániát a maga oldalához 
kösse. De aligha tévednek, akik szerint 
Anglia ma inkább rászorul a franciák, 
mint emezek az angolok barátságára. 

Nem: arról szó sincs - amint azt egy- 

kai követeléseknek. Azt is tudják, hogy 

tában van azzal, hogy Hongkonggal és 

Ezért igyekszik elképzelhetetlen áldoza- 

erősiteni. Ez magyarázza egyébként azt 

tenzivebben. Anglia - mint tudjuk - 

és élelmiszereket tárolnak fel. 

hájszeséfessznpen 

brit impérium fölött megkondultak 
volna a vészharangok. Mindez csupán 
vágyálom. Annyi azonban tagadhatatla- 
nul tény, hogy az angol világbirodalom 
falait közel és távol is keményen dön- 
zetik. A távolkeleti helyzet brit szem- 
pontból a legkevésbé rózsás. Am Anglia 
közvetlen közelében is elég kellemetlen- 
seget kénytelen ugyszólván szó nélkül 
lenyelni. Itt van mindjárt az ir eset, Ép 
1 napokban lépett életbe Irország - te- 
hát már nem IÍr szabadállam - legujabb 
alkotmánya. Eszerint az ir nemzet 
egész Eirin területére igényt tart. Vagyis 
1 magáénak tekinti és követeli Bel- 
fastot és Ulstert, a két északi ir tarto- 
mányt, amelyek tudvalevőleg eddig még 
Anglia közvetlen fenhatósága alá 
artoznak. Ez még hagyján. Deazuj al- 
kotmány egyetlen szóval sem tesz em- 
Utést VI. György királyról, akinek pe- 
dig a többek között ez a cime: Nagy- 
británia és Irország királya: De Valera, 
a mindenható ir miniszterelnök éppen 
csak egy pókháló finomságu szálat ha- 
gyott méeg meg Eirin és Anglia között. 
De ezt is bármikor kettészakithatják. 
Aligha férhet kétség hozzá, hogy az 
egyébként szabadságszerető és hősies- 
lelkü irek külső erők biztatására hatá- 
rozták el magukat, hogy ennyire élére 
állitják az angol-ir kérdést. 

8. 

Az angolok politikai türelmére és elő- 
relátására vall, hogy a londoni kormány 
mindezek ellenére ugyszólván semmi el- 
lenvetéssel nem élt és egyetlen szóval 
sem tiltakozott. Mint minden nehéz és 
kétséges helyzetben, most is a régi jól- 
bevált taktikát alkalmazzák: Várni és 
tigyelni. Az idő és a türelem már sok- 
szor jó szolgálatot tett Nagybritániának. 
Igaz viszont, hogy soha még ennyi oldal- 
ról nem érte támadás a brit impérium 
gigászi méretü bástyafalait. Anglia vár 
és figyel, de egy pillanatra sem tétlen- 
kedik. Számol minden eshetőséggel és 
mig egyfelől a hadiszergyárak éjjel-nap- 
pal megfeszitett erővel dolgoznak, más- 
részt arról is gondoskodás történik, hogy 
a nyersanyagok és élelmiszerellátás te- 
rén se érhesse meglepetés a hármas ki- 
rályság népét. A birodalom minden fon- 
tosabb részén tehát nemcsak az 
anyaállam területén - elképzelhetet- 
len arányu földalatti raktárak épülnek, 
amelyekben külön erre a célra szerve- 
zett minisztérium rendelkezésére hosszu 
esztendőkre elegendő nyersanyagokat 

Igen: 
Anglia békét akar, de számol a háboru 
lehetőségével is. Az ujesztendő hamaro- 
san igazolni fogja, hogy szükség volt-e 
szekre a készülődésekre?... 

100 lei előleguel 
és beti 50 lej részetfizetésre vásá- 
rolhat női. férfi és gyermekcipőket 
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némely fantaszták hiszik -, hogy a 
eilpőkereskedelmi vállalatnál. 



10. OLDAL 

sálini lózsel: 

A zenc és ének 
az örök emberi gondo- 
latok szolgálatában 

Elmondotta a kKolozsvári Kol- 
ping Legényegylet 1937. decembe. 
hó 19-én tartott hangversenyén. 

Mi nem fujunk harci riadót. Nem har 
sonázunk az indulatok harsonáin, ke- 
zünkben nem sikoltanak csatakürtök, 
nem szólalunk meg a zenetitánok ro- 
busztus szenvedélyeivel, nem nyögnek 
szenvedélyes ujjaink alatt az orgo- 
na sipjai, nem tartjuk magunkat 
őstehetségeknek, még csak nagy tehet- 

ségeknek sem, akik előtt keleplevéve 
Aódol az emberiség!... Nem!l... Nen 
jöletünk még csak a nyomába sem az 
elmult hetekben lezajlott két értékes 
koloxsvári hangversenynek... Nem!. 
Hisaen nekünk kérges a tenyerünk, 
elneheaedett, ólomsul a karunk, su- 
iyos gondok árnyékozzák életünk utját. 
Mi kalapácsot forgató. vésőt kopogtató, 
ráspolyt taszitó, gyalut-csisszentő, bal- 
tát forgató munkás, iparos legények 
agyuni 
És mégis a kezünklbe merjük venni a 

mugzsika szerszámát it és kikérgesedett 
tenyerünk kiiimomul alatta, elneheze- 
dett karunk megkönnyül mellette, ne- 
héz életgondjaink felstzabadulnak és a 
hangok harmoniáim stárnyalunk a ma- 
gasságok felé. Eszünkibe jut a görög szó 

antrápos (ember), am elynek első jelen- 
tése: felfelé néző. Igy felfelé nézve da- 
lolumnie, muzsikálunk, énekelünk ugy 
ahogy dalol a festőlegény a létra tete- 
jén, az aratók a réten, a szerelmesek az 
ablak. atlatt. Érzelemmel, mint a cigány 
és bor mellett nuulató magyar és sok- 
szor elérzékenyülve, mint a mult győ- 
nyörü szép emlékeiből élő drága öregek. 
Azok a faunkásíuk, akik esténkén! 
idejárogatnak a Iegényegylet helyisé- 
gébe a nehéz munkka után, azok a tagok 
akik hetenként kétezer a külvárosok vé- 
geiből sár-, vagy portengeren keresztül 
is muzsikaszerszámukkal a hónuk alatt. 
idejönnek próbákra, azok nem ezres fi- 
zetésekkel, megpotrohosodott és meg- 
avasodott pénzeszsákokkal hencegnek, 
hanem a legtöbbször nyomoruságosan 
nélkülöznek. Lyukas cipőt viselnek, ko- 
pottas kabátot, kifényesedett nadrágot 
és zsiros kalapot hordanak. De mégis 
a muzsikán keresztül szomjuhozzák a 
lélek müvelését, hogy meghóditsák és 
térdre kényszeritsék a pöffeszkedő és 
jóltáplált, közömbös filisztereket, hogy 
meghóditsák és az anyag határai fölé. 
eszményi magasságba emeljék az átkos 
pénzt, az aranyat, amelyből a legke- 
vesebb vagy semmi sem jut nekik s 
amely mindig csak távolról és gunyosar 
vigyorgott rájuk. 
ime ezért muzsikálnak, ezért szer- 

vezkednek, ezért dalolnak, ezért énekel- 
nek tele tüdövel, kibuggyanó érzéssel, 
mint a pacsirta, amikor megrészegszik a 
fakadó, zengő tavaszos illattól s bele- 
furja magát ittasan dalolva a sugárzó 
napba. 
A politikai életnek és a kemény hata 

lomnak emberei sohasem tudnak a nem 
zetek fölé nőni, mert erőik csak egy 
nemzet haladását szolgálják. Fitogtat- 
ják eszük nagyságát, amellyel másokat 
fojtogatnak, hogy önmaguknak annál 
többet használjanak. Fitogtatják ere- 
jüket, csörömpöltetik kardjukat, amivel 
esetleg sok embervért kiontottak, de 
csak egy-egy fajé, egy-egy nemzeté ma- 
radnak. : 
Ezzel szemben a világ szemében sok- 

szor lenézett szegény muzsikusok, a 
nincstelen senkik, a kérgestenyerü, zsi- 
rosképü, csapzotthaju munkásfiuk, tisz- 
teletet és megbecsülést tudnak kivivni 
azok előtt, akik megérzik az igazi érté- 
ket: az örök-emberit és az isteni-lelkét 
s ezzel minden faj és nép fölé emelked- 

mert Istentől akarnak tanulni. Is- 
ten pedig a végtelen szeretet. Aki Tőle 
tanul, az szeretetet tanul. Isten a vég- 
telen igazságosság. Aki Tőle tanul, az 
igazságosságot tanul. Isten a földreszál- 
lott békesség, aki Tőle tanul, az békes- 
séget tanul. Aki Tőle tanul, az nem tud 
mást adni, csak szeretetet csak igaz- 
ságot és békességet még annak is, aki 

nek, 

őt megpofozza, megrugdalja s háláját 
sárba tapossa, mert az ilyennek szive 
kitágul, hogy odaölelje ezt a panaszos 
vagy mosolygó örök gyermeket: az 
embert. 
Minden zene, akármelyik nemzeté is, 

- leszámitva a kuplék, a jazz- és ka- 
parédalok csinált virágait -, mert ezek 
aek az emberi lélekhez nincsen setmnmi 

gyetemesen az emberi közös érzések 
kifejezője. A népiség, a fajiság csak szi 
nezi és sokfélekepen módosithatja, ami 
lyen sokarcu az ember, hiszen két e 
forma arcu ember nincs, még az ikrek 
sem teljesen egyformák. Ezért fogja 
össze a zene, az ének, a dal, az egylelkü, 
az egy Isten kezéből kikerült embert. 
Közelebb hozza azokat akiket társa- 
dalmi válaszfalak szétválasztottak 
vagy akiket a világnézetek ellenséges 
áborba sodortak, 
ime a kerges tenyerü iparos-munkás 

fiuk, zenészek azért dolgoznak, azért 
munkálkodnak, azért muzsikálnak, azér: 
énekelnek, hogy az életben egymásra 
emelt öklök lehulljanak és meleg kézfo- 

MALNÁSY TIvapaR: : 

(KOLOZSVÁR-CLÚJ. , Szilveszter es 
éken, évfordulóvárás közben az öre- 
tebbek gyakran elbeszélgetnek a mul 
dőkről Idéznek mondásokat, nevettető 
domákat és mesélnek törteneteket, me. 
vek legendák fátylával szövögetik be 
1őseik alakjait. Néhány ilyen jóizü ré- 
riséget közlő k k 1037. Szilveszterére. 

EÉljen a szabadság! 
Amikor Bonaparte Napoleont életfogy 

ábornok hadtestéhez a következő sza- 
fakat intézte: 
- Bajtársak! Anép Bonaparte táborno 

kot életlogytiglani konzulnak akarja. A 
séleményeknek szabadoknak kell len- 
niök! Válasszatok tetszés szerint! Meg- 
jegyzem azonban, hogy az elsőt, aki nem 
áll Bonaparte mellé, a hadtest frontja 
előtt lövetem agyon. Éljen a szabadság, 
éljen a köztársaság! 

A bájos páciens 

Balassa dr., a hires belgyógyász nem 
szerette, ha páciensei sokat beszélnek 
Egy alkalommal ellenállhatatlanul bájc 
fiatal nőt kezelt, aki mindannyiszor fél 
beszakitotta őt. valahányszor utasitáso 
kat adott a gyógymódra vonatkozólag. 
Az orvos megunta végre a dolgot es igy 
szólt: 

- Kérem, mutassa a nyelvétt 

kéjét. ! 
És most tartsa ugy mindaddig, 

amig magamat kibeszélem, mert mest 
végre én beszélek - mondta és nagyot 
sóhajtott a professzor. 

Schiller és szomszédja 

sSclüller hárfázni tanult. Ez persze 
eleinte nehezen ment és a szomszédság- 
nak őszinte bosszuságot okozott. Egy al- 
kalommal az egyik, aki a költőt nem 
nagyon szerette, átszólt hozzá: 

szik, mint szent Dávid, csakhogy nem 
olyan szépen.. 
-Ésön, felelte Schiller- ugy be- 

szél, mint Salamon, csakhogy nem olyan 
bölcsen.. 

A Matróz lába és a londoni Tudo- 
mányos Akadémia 

Dr. Hill nagyon haragudott a londoni 
Tudományos Akadémiára, mert nen 
vette fel tagjai sorába. Bosszut is állot' 
emiatt, még pedig nem közönséges mó. 
don. Levelet irt ugyanis az Akadémie 
Utkárságához egy nem létező vidéki or 
vos nevében, értesitve a tudományos tá: 
sulatot egy csodálatos kuráról, melyet ő 

lóestét 

közük, - minden ének és minden zene, 

A szólásszabadsás. 

Higlani konzullá választották, St. Hilaile 

A hölgy kinyujtotta rózsás nyelvecs- 

Kedves Schiller ur! Ún hárián ját- 

ed HüÜLÉ 

gásra simuljanak, hogy a szétválasztott 
és egymás ellen ingerelt fajok és nem- 
zetek, mint régi ismerősök, mint mind- 
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annyian siró és kacagó. érző ember 
mint a karácsonyi Jézus testvé. 
rei találkozzanak. 

Visszafelé az időgépen 
Most én beszélek. Szent 

Dávid és a bölcs Salamon. A kátranykura. 
A devla. A szellem. 

egy baleset alkalmával először alkal 
mazott. 
„Egy matróz eltörte a lábát" - irta 
„és én, aki véletlenül jelen voltam 

1törött részeket gondosan összeillesz- 
lettem azután erős köteleket alkalmaz- 
va, azt kátrányos vizzel borogattam, mi. 
után folyadékot csak egy ott álló kát 
rányos hordóban találtam. Képzelhetni 
neglepetésémet, midőn a matrózt más 
nap pipázva találtam és nemcsak, hogy 
ájdalomról nem panaszkodott, hanen 
zonnal talpra állva járni is kezdett. 
Nem sok idő multán a londoni Tudo- 

mányos Akadémia egyik jeles tagja, a 
bölcs Barkeley püspök nagyszerü tudo- 
mányos értekezést irt a „kátrány-vi17 
használhatóságáról", amely igen nagy 
feltünést keltett, lázba hozva a Sziget- 
erszág összes orvosait. Sokan ennek ny 
mán bizalommal esküdtek csalhatatlan- 
ságára, mások azonban kételkedtek ben. 
ne. de nem sokáig. A hivők trombitáje 

ltulharsogta az egyre gyengülő ellenvete- 
eket. Sok akadémiai értekezés után a 
ritának dr. Hill ujabb álnéven irt leve- 
le vetett véget. Ez pedig igy hangzott 

tettem azt is megirni, hogy ama bizo- 
nyos matróznak eltörött lába ftából 
volt." 

A cigány és a makói káplán 

Szücs Jankó makói káplán korában 
egyszer egy vén cigányt ment gyóntat- 
ni. A nagy sárban egy órát tartó gya- 
loglás kifárasztotta és türelmetlenne 
tette. Ehhez járult, hogy a cigány, akit 
a raj apraja-nagyja körülyett, megátai- 
kodott pogány volt és nem akart gyénni 

- Fordulj kifelél - mondotta Szücs 
erélyesen. 
- Forduljon az ördög replikázott 

a cigány 
- Ismersz-é? 
- Ismer az ördögz: 
- No ne komédiázz öreg! Mondd, szá- 

nod és bánod-e büneidet?: 
- Szánja, bánja a devla. 
- No, akkor itt egyen meg a devla 

- szólt dühösen a káplán és összépak- 
kolva távozott. 

„Nagy kópé vagy, apám!" 

nyilvános londoni felolvasásában kigu- 
nyolta a szellemeket idézőket. Azok min 
jenképpen meg akarván őt győzni 
meghivták egy szeanszra. A tudós vegre 
hosszu rábeszélés után engedett és el- 
nent a gyülekezetre. 

„Előbbi levelemben egészen elfelej. 

Sweard, a hires angol filozófus egyik . 

öle, amikor leült 
- Apámmal - felelt a filozófu 

A terem elsötétült és a szellem. eg 
lent. : 

- Te vagy az, John fam? ké ezte 
egy siri hang. 

- Én vagyok. Hogy érzed 
apám a másvilágon? ! 

Köszönöm, egészséges v agyok. 
-Hiát nővérem, az én kedves Be 
- Boldog. Megvigasztalódott 

zor gondol rád és emleget 
- És bátyám, William szenyi 

hütlensége miatt? 

- Nem. Megbocsájtott. Itt nincs 
vedés, itt mondenki boldog. 

A spiritiszták ragyogó szemmel néz- 
ek a tudósra, egyesek meg is kérdezték 
- No, ugy-e? 

Sweard azonban fejcsóválva : 
szellemnek: 

- Mégis nagy képé vagy apám, ! 
zen te tudod a legjobban, hogy nekem 
oha sem voltak testvéreim. 

vegytisztitása, 
- Kivel óhajt beszélni? - - - kérdezték ruhafestése 
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Mit mond Sillay Tibor filmren- 
dező a napokban Berlinből haza- 
jött Tabis-UFA Terra film Kuns 
egyik kitünősége, aki tizenöt évt 
él a megujhodott Harmadik Biroda 
lomban s ahol több, mint 4000 ma- 
gyar keresi meg mindennapi ke- 
nyerét? 

- Hogy Mussolini szavaival éljek - 

kezdi bevezetőjét Sillay - igen helye- 
sen mondja, hogy 
a film, az egyetlen olyan hathatós 
eszköz, amelyen keresztül a külön- 

böző ajku népek érzésvilágát össze- 

lehet hozni a szeretettel átitatott 
müvészi sikban 

És ez igy is van. - Ha végig fut- 
tjuk gondolatunkat azon a rövid negy 

en éven, amióta a filmipar elmáult, 

sodálattal állapithatjuk meg, hogy 
mérföldes csizmákkal gyurta maga ala 
a kezdet nehézségeit a lááványossági 
bódéktól a mai különleges müvészetté 
fejlődő filmiparig. 
-A közönség, talán nem is tudja 
amikor jegyét megváltva be ül egy mo- 
ziba, hogy milyen nagy horderejü kul- 
turintézmény az a számára. Képzelete 
talán el sem jut odáig, hogy az a ren- 
geteg müvészember, hónapokon át lel- 
Eét és minden idegszálát sorompóba ál- 
litva küzd és dolgozik a film sikeré- 
ért. Azokról a nimbuszokról, amiket a 
közönség csillogásnak lát, nem is sej- 
ti, hogy milyen keserves és idegfeszitő 
munkával szerzik meg a film művészei. 
Azok a világhirü sztárok, akikről a kö- 
zönség tévesen azt hiszi, hogy léha pezs- 
gős élet örömeit élik, azok a nagynevü 
sztárok, bizony már reggel 8 órakor, 
mint bárki más pályán müködő munkás 
ember munkába állanak és bizony sok- 
szor még este kilenc órakor is ott vár- 
ják, lesik a rendező utasitásait, az ope- 
tator id ges kilengéseit. 

Hogyan készül a film? 
E kérdésemre sok érdekes dolgot mon 

el Sillay a filmkészités különös vi- 
ágáról. Minden gyárnak van egy dra- 
maturgiai irodája, amelyben mind ki- 
tünő irók müködnek. Ezek válogatják ki 
a filmre alkalmas irásokat és kutatnak 
uj és uj ötletek után. Ha megfelelő film 
témát találnak, azt előterjesztik a gyár 

észeti bizottságának, majd pedig az 
z dolog átesik egy közönséges üz- 

leti számitáson. Igy indul el a film a 
vállalat produkciós vezetőjéig, aki ren- 
dezőt és irót választ a film-forgató- 
könyv elkészitése céljából. Ebben a 
könyvben van lerögzitve minden egyes 
mozzanat, még az is, hogy a felvevőgép 

! lyen perspektivából fényképezzen: kt 
, félközelről, vagy éppen távol- 

utási elinditásának nagy problé- 
mert csak ezután kezdődik a tu- 

nképpeni küzdelem, hogy melyik 
eremben, melyik hangmesterrel és 
ik operatörrel készüljön el a film 
y mennyire fontos ez a filmgyár- 
műühelyében, képet alkothatunk ab- 
h elgondoljuk, hogy 

legegyszerübb filmnek a felvé- 
is belekerül átlag 16 millió 

lejbe. 
A mütermi épitészet problémája 
A kzgepek kiosztása után, a müter- 

a karémesapk ezkszeen 
börtönné, idegen városok, tájak gran- 
diózus változataivá, hegyek, vizesések 
exotikus vidékek meseországává, csak 
akkor lehet fogalmunk a technika cso- 
Hálatos ötletszerüségéről. Bámulatos 

1-5 ezer statiszta és munkás- 
ik kollektiv munkabeosztása, akik a 

legnagyobb precizitással kapcsolódnak 

bele a film tökéletes elkészitésébe és 

akiket a nagyközönség észre sem vesz a 

világhirüvé vált nagy sztárok mellett 

pedig a fénymester, a rendező a fodrász 

s a laboratórium minden egyes munká- 

Ezzel még nem zárult le a film 

plóestet: 144 

DPillanatteivételek a Hmr 
csodavilágábói 

lenditőkereke annak a nagy gépezet- 
1ek, amely a maga tökéletességében ve- 

ati a nézők szemei elé a darabot. 
A urükkök kérdés 

- Ha mátr ennyit elárultam a filmcsi- 
nálás titkaiból, valószinü, hogy az olva- 
sót az is érdekli, hogy például az elke- 
seredett szerelmes hogyan ugrik ki a 
hetedik emeletről. Mindenekelőtt lefo- 
tografálják az obligát felhőkarcolót 
majd annak egyik emeleti részét, egé- 
szen közelről, azzal az ablakrésszel 
ahonnan a szörnyü ugrást a müvésznek 
vagy müvésznőnek el kell végeznie. A 
csalódott szerelmes perspektivájából, az 
emeletről lefotografálják a mélységet : 
z uccát, ahol a száguldó autók egészen 
picinyeknek látszanak. Maga a tragikus 
jelenet pedig egy másik müteremben 
történik, ahol az öngyilkosjelölt a csa- 

ellen 
csak a, 

Kaszával jöttél, csuf halál hozzá-, 
Kár volt a fáradságéri, ilt a HORIA ám 

INFLUENZA 
Teuna, aegzsába 

HORIA 
bedörzsölőszert 
hagál 

lédás fájdalmát megjátsza a tfelvevőgép 
lőtt és kiugrik a másiélméteres magas. 
ságból egy puha szőnyegre. Ezek után 
gövetkezik a jelenetek összevágása, me- 
yek a leadógépen egybefolyva tárulnak 
aztán a néző szemei elé. 
Nagyobbszabásu ugrásokat rendsze- 

rint a müvész mása, egy artista végzi 
Igy amint emlékezhetnek a Hindu sir- 
amlék nagy jelenetére, ott a 30 méte- 
res bástyafokról is egy artista végezte 
a hajmeresztő leugrástt 
Ezek az artisták igen sok esetben 

játszanak az életükkel. 
Nem egyszer történt meg, hogy az ar- 
cistának kétszer is el kellett végeznie 
halálugrását, mert az operatör rosszul 
állitotta be a felvevőgépet. Ezeket a 
másodszori ugrásokat már babonás fé- 
lelemmel végzik még az artisták is. 

az idegörlő, nagy munkáért egy-eg) 
nüvész, szerintünk szédületes összege 
ket keres, mint például Emil Janings is 
aki az „Úralkodó cimü filmért 5 mil- 
ó lejt kapott. Tehát, amint látja ked- 
ves szerkesztő ur, aki azt hiszi, hogy 
1 filmélet valami puha rózsákkal tele- 
Lintett, ragyogó életpálya: annak ismé- 
telten csak azt mondhatom, hogy szo- 
moruan téved, mert ott munkát. igazi 
lelket és ideget örlő, nagy munkát kell 
végezni. 
- Az elvégzett nagy munka után 

ezek a nagynevü filmmüvészek is vá- 
gyódnak az élet igazi szerelmei után 
egy csöndes kis meleg otthonra, Gustav 
Eröhlich, Willy Fritsch is éppen olyar 
szerelmesek lettek, mint bármely más 
foldi halandó, akik ma boldog család. 
apákként élnek az otthonukban. Egyéb- 
ként Olga Csehovával, Attila Hörbiger- 
rel, Jenny Jugoval és 

az innen Kolozsvárról elkerült Stolz 
hildával voltam együtt. 

- Most hazajöttem szüleim látogatá- 
sára - mondja Sillay Tibor filmrendező 
- és hogy kissé körülnézzek a székely 
nép életében, amely nép ma, a németség 
lelkében, mint értékes és érdekes faj él 

Elragadtatással nyilatkozott Nyirő 
József „Jézustaragó ember"-éről, 
amelyből nagy és hatásos filmet 

lehetne késziteni. 

Egyébként 
megelégedésének adott kifejezést, 
hogy itt Erdélyben még nem tudott 
kialakulni egy olyan tőkecsoport, 
amely filmgyárat létesitett volna 
akkor, amikor Erdélyt változatosan 

sa, mind-mind egy-egy fontos csavarja, szép tájai, regényes helyei mind 

Haiheti kemény munka 
- Egy szinészt, körülbelül 6 hétig 
vesz génybe egy filmnek a felvé- 

tele. 
Igy ne csodálkozzunk azon, hogy ezéri 

igen alkalmassá tennék a keresett 
filmek készitésére. 

innyi természeti kincs és adottság mel- 
ett, a németek világszenzációkat tud- 
lának itt filmre venni. 
Arra a kérdésemre, hogy meddig van 

szándékában itthon időzni Sillay Tibo 
vak, röviden bár, de a gyermekévei 
atán vágyódó lélek örömével telten 
mondotta, hogy kicsit ünnepelni jött 
szerettei közé, akiknek szárnyai alatt 
szőtte ma már megvalósult legszebb ál- 
mait. Hiszen 
még alig 7 éves volt, amikor szülei- 
nek mozijuk volt itt Kolozsváron. 

No és még azért is jött, hogy nehány 
"lmtémát szerezzen. 
Bucsuzásunkkor megigérte, hogy rő- 

ridesen még bővebb beszámolót fog 
idni a filmrendezés boszorkánykony- 
aájának titkaiból. 

Gyallay Pap Sándor. 

Uj helszörnyucies 
(ANKARA.) Egyszerü halászemberek 

nek, ugy látszik, sikerült a zoológiát 
agy ismeretlen állatfajtával gazdagitani 
A Márvány-tenger déli részén, a Ku- 

tya-szigetek közelében, török halászok, 
hosszu és kemény küzdelem után, egy 
gigantikus nagyságu halat fogtak, 
amelynek óriási, az oroszlánéhoz ha- 
sonló feje van. A szörny hossza nem 
kevesebb, mint öt méter és félelmetes, 
jesztő benyomást kelt. Szakemberek ki 
elentették, hogy ehhez hasonló élő- 
ényt még sohasem láttak. A halászok 
lbeszélték, hogy az óriási hal két óra 
10sszat vontatta bárkájukat, amig szi- 
zonyaikkal megölték. 
A különös állat jelenleg hiros 

isztambuli halpiacon látható, amely 
Olaszországgal és a Balkánnal bonyoclit 

a 
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KÉRJEN 

Eructin- 
gyümölcsszirup a 

házi előállitására 

Kitünő izü, elsőrangu és ezért 
használja csak a mi készitmé- 

nyünket. 

Fruttii 
Cluj, str. Avram lancu 3. 

Telefon: 33-76. 

Háromezer 
távolbalátó állo- 
más van müködés- 
ben Ansiiában 

(BÉCS.) Nem Amerikáé - a határta- 
an lehetőségek hazájáe - a dicsőség, 
1ogy a föld összes államai közül első- 
1ek valósitotta meg nyilvános leadás ke 
etében a távolbalátást, hanem Angliáé. 
Naponta 16-17 és 21-22 óra között a 
legérdekesebb távolbalátó müsort lehet 
tt végighallgatni és végignézni. 

Anélkül, hogy az angol mérnökök mes 
eri teljesitményeit a legkevésbé is le 
ikarnánk becsülni, meg kell állapi 
1unk, hogy Angliának könnyebb dolga 
jan a távolbalátással, mint más álla- 
noknak, mert a szigetország rendkivül 
uikalmas - földrajzi helyzeténél fogva 
is - az efajta leadásokra. A londeoni 
Alaexandra-Palace adó majdnem az er- 
zág egész területére tud képeket hül- 
leni ahelklü, hogy evégett különösen 
rős készüléket kellene alkahmaznia Ez 
sz oka, hogy már több mint 3000 vevő- 
állomás van használatban. Amerika 
kénytelen egyelőre a távolbalátó rend- 
szerek további fejlődésére várni, hogy 
az egyes állomások közötti nagy tával- 
ágok ellenére is tiszta képeket sugá- 

"ozhasson ki. 

Bármily népszerü is lett azonban a 
távolbalátás Angolországban, egy hát- 
ánya mégis van: a vevőkészülékek egy 
előre még rettentően drágák. Persze 
nem lehetetlen, hogy a további javitá 
sok és a sorozatokban való gyártás ezen 
a bajon hamarosan segiteni fog,g Van 
egy másik baj is: a képeken, az első meg 
lepetés és lelkesedés csökkenése után. 
bizonyos hibákat lehet észlelni. Termé- 
szetes, hogy ezen nem szabad csodal- 

kozni, hiszen 

ez a nagyszerü és csodálatos talál- 
mány még gyermekcipőben jár. 

Legelőször is afölött érez csalódást az 

amber, hogy a képek nagyon aprók. A 
szeretett filmszinésznőt, akivel éppen 
interjut tartanak, egy kissé nagyobbnak 
szeretnénk látni. A kis kép még inkább 
meglep, ha az ábrázolt személy beszéelni 
kezd és hangereje teljes mértékben ki- 
bontakozik. A képek ezenkivül nem elég 
slesek, ugy, hogy ismert személyeket 
csak bizonyos távolságból láthatunk 
tisztán. 

Magától értetődik, hogy a távolbalátó 
adó használati lehetőségeit külön 
módon próbálták kiaknázni. A készi 
ket például szállodákban állitották fel, 
hogy az ott lezajló mozgalmas életet 
optikailag is közvetitsék. Arra a kér- 
lésre, hogy a találmány gazdaságilag is 
bevált-e, valaki azt felelte: eleinte igen, 
de máa már nem. Az emberek már meg- 
szokták. A távolbalártó értékét azonban 
mindenesetre nem a ma, hanem a hol- 

le nagy forgalmat. nap fogja eldönteni.
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Agangszterkirály 

bünhödése 
zexzeeagyan 

C Robceris regényt 

(18.) 
-- Nincs áram a vezetékben - mond 

ta a sebesült akadozva. - A gazfickók 
elvágták a drótot... - Ketten voltak 
az átkozottak... 
A sebesült beszéde értelmetlen sutto. 

gássá halkult. 
Garrick lehajolt és egy gyürött ken 

8őöt vett fel a padlóról. A kloroform jól- 
ismert elmélyitő szaga ütötte meg orrát 
Sietős léptek közeledtek. Thorton buk 
kant fel a sötétségből. Kisérteties sá 
padtsága még a gyufa lobbanó lángjá 
pál is feltünt. 
- A hálószoba üres... Elly eltünt 

Nem kétséges, hogy Al Doro rabolhat- 
ta ell! 

- Megálljon! - kiáltott rá a detek. 
tiv, mikor látta, hogy a fiatalember a: 
ajtó felé indul. - Segitsen felállitani a 
sebesültet! 
Thorton kénytelen-kkeletlen engedel 

kedett. Egyesült erővel kitámogatták az 
inast az autóhoz. A szerencsétlen em- 
ber, minden lépésnél összecsuklott és az 
sutóban elvesztette eszméletét. 
- A kórházhoz! - mondta Garrick 

a soffőrnek. 

A fiatal ügyvéd reszketett az ideges- 
ségtől. Alig tudta kivárni az időt, amig 
a kórházhoz értek. Minden egyes per- 
cet pótolhatatlan időveszteségnek tar- 
tott. Fellélegzett, mikor a sebesültet át- 
adták az ügyeletes orvosnak. 
- 12-es Avenue, 113-as szám! - 

kiáltotta a soffőrnek és Garrick kisére- 
tében ujra az autóba ült. 

IX. Fejezet. 

Al Doro elégedetten mosolygott. Vas- 
tag ujjai gyengéden rakosgatták egy- 
másmellé a kártyákat az asztalteritő 
selymére. 

A bandita régen nem volt ilyen jó 
hangulatban. ÁAz elmaradhatatlan szi- 
varral szájában, békés polgár benyo- 
mását ejg aki unalmában patien- 
ce-t játszik.. 

Ujjai gépiesen rakosgatták a fénylő 
kártyalapokat, de gondolatai a lánynál 
időztek, akit emberei egy félreeső, kül- 
városi házban rejtettek el. Élvezette! 
gondolt arra, hogy hamarosan megláto- 
gatja foglyát, aki dacolni mert vele.. 
Az előszobából felhangzó szóváltás egy- 
általán nem érdekelte. Csak akkor né- 
zett fel, mikor az ajtó feltárult és Thor. 
ton jelent meg a küszöbön. 

- Minek köszönhetem a szerencsét? 
- érdeklődött nyájasan. 
- Hová vitte Ellyt? - kérdezte a fia- 

talember fenyegető hangon. 

A bandita vállat vont. 

- Rajtam keresi a menyasszonyát? 
Egyébként nyugodtan behivhatja a ba- 
rátját is... Az imént hallottam hangját 
a folyosóról... Garrick felügyelő min- 
dig szivesen látott vendég a házamban 
A detektiv ebben a pillanatban lépte 

át a szoba küszöbét. 

- Csakugyan remek ház - mondta 
közönyös hangon. - De az emberei ud- 
variatlanok. Alig akartak beengedni 
bennünket. 

- Nem szeretik az idegeneket - ne. 
vetett a bandita,.- Kérem, foglalja- 
nak helyet. Érezzék magukat otthon. 
Talán még emlékszik fiatal barátor 
délelőtti javaslatomra? ... Őszintén szó 
va, magam sem hittem, hogy ilyen ha 
mar találkozunk. De mi történt a ruhá. 
jával? Talán dulakodott valakivel?.. 

- Hallgasson! - mondta Thorton fe- 
nyegető hangon. - Nem fél, hogy ma- 
gába fojtom a szót? 

Jogtalan ; 

Némely fogyasztó azon tévhitben van, 

hogy igen gyenge áramot kap és ez vol- 

na az oka a gyengébb fénynek. 

Ezennel megállapitjuk, hogy ez 
feltevés egyáltalában nem felel meg a 

tényállásnak. 

Ezzel szemben az igazság az, hogy a 

világitás rosszabbodása csak ottan mu. 

tatkozik, ahol silány minőségü villany- 
égőt használnak. 

Ma már a fogyasztók legnagyobb ré- 
sze azt is tudja, hogy az ugynevezett 

olesó" izzólámpák kb. 25 százalékkal 

ugyanolyan fényerősségü TUNGSRAM 
izzólámpák. 

Köztudomásu, hogy a TUNGSRAM 
izzólámpákat csak a legelsőrendübb 
anyagból, a legujabb szabadalmak és a 

legjobban bevált gyártási 

alapján gyártják. 

A TUNGSRAM jelzés 

módszerek 

önnek 100 

óra átlagos égéstartamot, a lehető leg 

nagyobb teljesitményt, tehát a legtaka. 

rékosabb fogyasztást biztositja. 

(LONDON.) A törvényszék, az éle 
lrámáinak és vigjátékainak kifogyha- 
atlan szinhelye, mindig ujabb megle 
petéseket tar.ogat. Különösen Ameriká 
»an, ahol semmin sem lepődnek meg az 
mberek, indulnak a perek a leglehetet- 
enebb jogcimeken. A legujabb csoda- 
per vádlot tja Harry Brown Epek dus- 
aazdag 
en f elesége válópert inditott. 
Az asszony háztartási kegyetlenség 

zimén kérte a bontó itéletet és azt, hogy 
számára busás tartásdijat itéljen meg a 
biróság. Ismerve az amerikai hatóság 

azt, hogy a biróságok a férfiak szerepét 
nindég szigorubban birálják meg, min- 
lenki a válás kimondását várta és olyar 
tartásdijat, amelyet a kereskedő egés: 
letén át nyöghet. 
Nem igy történt, mert a tárgyaláson 

meglepő dolgok derültek ki. 
Cookról felesége keresetében azt ál- 
litotta, hogy az eszméletlenségig 
részeges és alkoholmámorában he- 
lyette mindig sógornőjét csókolta 

meg. 
ezt az asszony türhetetlennek tar- 

otta és hangoztatta, hogy a házastársi 
hüség legnagyobbfoku megsértése fo- 
og fenn. 
A biró megér'ően bólogatott, majd 

lrendelte bizonyitási céljából az asz 
"zony hugának, a kérdéses sógornőnek 
lővezetését. Addig szüneteltetiék a 
árgyalást. Végül is nyilt az ajtó és be 
lénett rajta az asszony huga, aki meg- 
szólalásig hasonlitott nővérére. Igy már 
érthető volt a dolog és a biró azonnal 
látta, hogy tévedésről van szó. 

(Folytatjuk) 
A HIRES IKREK 

banaszok 
a égendeviláditásmiatt 

Az ulóbbi időben suakoriak a panaszek. hogu a laká- 
sok és üzemek vilátitása rosszábbodoti volna, mabár az 

áramára nemcsak, hogu nem csökkeni, hamem még növekedeii 

Ha Ön az árampazarló izzólámpa he- 

több áramot fogyasztanak, mint az 

válóper, mert a férj felesége- 
nuck iisértetlesén hasonió 
ikernövérével csókolózott 

szélsőségesen nőpárti állásfoglalását és 

Az Ön háztartásában a fent jelzett 

minőségdiiferencia a következő példa 

szeriat jut kifejezésre: 

Ha Un egy 100 Wattos izzólámpát 
használ, az izzólámpa 1000 órányi égés. 
tartam alatt 100.000 Wattot, vagyis 100 
kilówattot fogyaszt, Ha a kilówatt árát 
csak 10 lejbe számiítjuk, ugy ez az izzó 
lámpa 1000 lej értékü áramot fogyaszt 

lyett TUNGSRAM lámpát használ, ez 
ugyanazon fényteljesítménynél kb. 25 
százalékkal kevesebb áramot igényel 

az áramiogyasztásnál tehát 25 százalé 
kos, vagyis kb. 250 lej megtakarités mu 

tatkozik. 

Fontolja meg, hogy házában, irodájá- 

ban, gyárában - sok helyütt - állan- 

dóan ég a villany. Számitsa ki, hogy az 

„olcsó" lárnpák által igényelt ARAM- 

TÖBBLET mit jelent Önnek és a jövő- 

en ÓVAKODNI FOG AZ „OLCSŐ" 

AMPAÁKTÓL. 

kel ezelőtt hiresek voltak hasonlatos- 
ságukról. 
Ök voltak a hirneves Swank- ilerek, 
akiket senki sem tudott megkülön- 

böztetni. 
Tasonlatosságukat pénzre váltották fel, 
nert pompás feltételekkel egy newyorki 
evütársulathoz szerződtek. Itt aratták 
iikereiket, amig Cook meg nem is- 
merte őket és egyikükbe bele nem sze- 
retett. Mivel csak együtt kaptak szerző- 

lést, a másik leány is visszavonult a 
szinpadtól és sógoránál lakott, akinek 
bőven volt pénze arra, hogy őt is el- 
tartsa. 

Mint a per során kiderült, a derék 
200k még az alkoholtilalom idejében 
alaposan megkedvelte az italt és amikor 
"zabad lett az ivás, a legnagyobb győ- 
wörrel folytatta. Minden este hol ré- 
szegen tért haza, Az előszobát és a lép- 
csőházat puha párnákkal kellett tele- 
akni, hogy ne szénvedjen sulyos sérü- 
léseket az ittas ember, aki szinte öntu- 
latlanul jutott el naponta a felesége és 
sógornője közös hálószobájáig. Itt azu- 
án véletlenül mindig a sógornőt tisz- 
elte meg szeszillatu csókjával az iszá- 
*os fértfi. 
A biró nagy feladat előít állott. Ne- 

véz volt itéletet mondani, hiszen a féri 
észegsége magában is enyhitő körül- 

nény. de még ráadásul a hölevek ugyv 
asonlitanak egymásra, mint két tojás 
s itt volt a féri. aki maga is vége" 
kart vetni az álda'lan helyzetnek és 
hajlandónak muta'kozotr a tarásdij 
megfizetésére. Sokáig tanakodott a tör- 
vény bölcs tudósa, majd a következő 
itéletet hozta: 

SALAMONI ITÉLET 

mányzóság és Edward angol kirá 

Kiderült, hogy Cookné és huga évek- Harry Brown Cook ur házasságát 

i gyfolyam, 1938. ; A' 

a biróság nem bontja 
zal, hogy felesége nőv. 
meg, még nem követett el 

séget, sem kegyetlensége 
Elitélendő az iszákosság, miért 

Feiszólitotta a biróság 
hogy hugát a legrövidebb időn , 
távolitsa el, vagy gondosk 
szembetünő megkülönböz 

A bejelentett okok nem 
arra, hogy a házasságot felbontsa a 
róság, de amennyiben az asszony r 
vagaszkodik hozzá, a bontó itéletet ta. 
tásdij nélkül hozza meg. 
Coek azonnal felepbezést jelentett b 

az alkohol eltiltása ellen, 

felesége pedig megnyugodott, me 
jobbnak tlátta iszákos férje nee ett 
folytatni az életet, seminz pénz 
nnnélkül egyedül élnii 

A férj gondoskodott arról, ; 
kertestvér jól éljen, de süló 
bedig továbbra is részegen jár haza de 
most már senkit sem csókol meg 

MasaáAAtAsakAsaAááAAAAAA 

Gyémánt 
órlások 

A görögök adamenak, legyőzhete 
nek nevezték a gyémántot rendkivü 
keménysége miatt; Plinius, a na in 
"ermészettudós pedig azt hitte, hogy 
isszetörhetetlen. De ma Plinius véle 
aye már nem áll meg. A gyémánt nem 
örhetetlen, sőt már gyenge kalapács- 
itésre is darabokra törik, bizonyos 
ályalakok lapjai mentén 
ően hasad, Csiszolni, köszörü 

bet és szerencse, hogy mindez n. 
Mert ezek a hasitó, csiszoló és kös 
ülő eljárások nemesitik a termé 
talált nyers gyémántot csillogó brilliá 
já, gyakran pénzben alig kifej 
irtékü drágakövé. 
A világ eddig ismert leghatalmasai 

syémmántja, a 3106 karátos Cullina 
amelyet a délafrikai Transvaalban 
láltak 1905-ben. Egy nemzetközi (1 
vikus) karát 0.2 gramot tesz, ez a 
mántóriás tehát nem kevesebbet, 
521.2 gramot nyom. A követ másfél: 
ezer fontért vette meg a transvaali kor- 

iándékozta, aki azután kicsiszo 
Ugyanigy dolgozták fel pompás 

ánsokká a világ második legnagyobb 
"vémántját, a szintén délafrikai eredetü 
mxcelsiort. Ez nyers állapotban 99 
karátot nyomott. 21 brilliánsot csiszol- 
ak belőle. 1919-ben valóságos sze. á- 
"iószámba ment egy uj jövevény, eg 
50 karáfos. gvönvörü kékesfehér 
kőöriás és a nemzetközi ékszerpi 
zas kiváncsisággal várta a brilliánsf 
Telem bevonulását. A remény azonba 
"üstbement, a szép gyémánt darabok! 
örö't a köszörüműhely eszközei kö 
A lesuiabb gyémántóriást, a néh 

áve Délafrikában felfedezett Jonkert 
szerencsére megkimélte sorsa. A 726 
karáfos pompás követ tulajdonosa hosza 
szas habozás és tépelődés után háro 
darabra fürészeltette s a darobokat 
"ön-külön feldolgoztatta, akként. ho 
19 kisabb brilliáns került ki belőle. 
"vámánt akkora értéket kénviselt h 
a biztositóársaságok nem vállalták bi 
ositását hasitási és köszörülési hi 
setére. Igy hát minden anyagi kár 

"ockázatos vállalkozásba. 
artott a munka. a kő tulaidonosa id 
öeszeronnanáct kapott rettegésében. 

a Jonker meguszta a veszélyes müté 
Maga a köszörülőmester is megkönn 
bülve sóhaitott fel utána: „most 
bárom napra horsászni megyek, 
degeimet rendbehozzam" - és 
"an három napig feléie se néze" 
rállalatának. A 12 brilliáns összese 
"arátot nyom. 351 karátot tehát 
és törmelékké köszörültek. De az 
vaszteságet busásan kiegyenlitette 
a'nyi brilliáns értéke. A Jonker g 
dag fájdalomdijat fizetett az aggoda 
lomért, amivel sorsa iránt viseltettek,



nég gázlángok világitották meg 
en és valami halvány aranylással 

ad, Kolozsvár, Temesvár éjsza- 
ges rezgésekkel. A lámpagyujtó 

s esti képéhez, a hajnali órákhoz 
b vezették be az Auer-égőket 

lelyek a fehér szövetharisnyán át már 
bb fénnyel világitottak, némi fehéz 

gázvilágitás határozottan hangula- 
tos volt, volt benne valami meseszerü- 

g, valami ezeregyéjszakai tündöklés 
villanytény, mely a gázvilágitást 
totta, csak lassan és fokozatosan 

városainkat. Eleinte csak 
ősitett kis izzólámpák üz- 

a árnyait, később már fel- 
az ivlámpák is, melyek tiszta, 
ényükkel nagy mértékben járul- 

kelhessen. 

kezett meg erdélyi városaink éjszakái- 
ba és különösképpen Kolozsvárra. 

neoncsövek tulajdonképpen rek- 
ám - s igy közvetve kereskedelmi cé- 
lo szolgálnak és mégis valóságos tün 
déri fényekkel töltik meg városaink esti 
homályát, 
A nagyvárosi ucca azért hat olyan 

in varázslóan az emberekre, mert a mo- 
dern forgalom és világitás kifejlődése- 

é- kirakatok csábitásainak felfokozá- 
E al nem csupán egyszerü közlekedési 

terrénum többé, hanem egyben olcsó, 
sőt ingyenes szórakozóhely a nagy, min. 
dig kiváncsi tömegek számára. 
A kisváros és a falu unalma éppen e 

szórakoztató mozgás hiányából és a fény 
elégtelenségéből ered. A kisvárosi em- 
berek megszokják, hogy mindig ugyan- 
azt a láthatárt lássák, hogy ugyanazt a 
fejlődésképtelenséget tapasztalják, s in- 
nen van, hogy a kisvárosi emberek 
rendszerint fantázianélküliek, de egyben 
kiegyensulyozottabbak és kedélyeseb- 
bek is. A gázvilágitás a maga puritán 
és egyszerű fényével a polgári szolid- 
ság korszakára esett. A villany a muli 
század felvilágosodott szellemére hin- 
tette ragyogó sugarait, a neoncső mélté 
kifejezője, helyesebben járuléka a mi 
nagyjainknak, amelyek az elszabadult 
képzeletnek, a hangosságnak, a propa- 
gandának kedveznek, amelyek nem a 
komoly tartalomnak, az elmélyültség- 
nek adják a pálmát, hanem a teátrális- 
nak, az észszerütlennek, a gondolkozás 
és érzelem szines romantikájának. 
A neoncső meghóditotta erdélyi nagy- 
városaink éjszakáit is és az esti uccát 

é szinházzá alakitotta át. Éppen 
rt nagy sikert jósolhatunk neki, mint 
yan a nagy világvárosokban óriási 

is a sikere. 
ma agyonnyugtalanitott, kába em- 
akinek se tehetsége, se ideje nincs 
hogy a különböző jelszavak, a kü- 
ző törekvések valódi tartaimát a 

ak burkából kihámozza: szivesen 
lel az esti ucca szines fényárada- 

an, szivesen viteti magát az árral, a 
csövek kék, zöld, piros, sárga szin- 
ményeinek szárnyain. 

Apbal a városok mindig reálisak - 
eteikkel, tözsdéikkel, bankjaikkal és 
re a kenyér után loholó ember egész 
ben és egész lelkében fáradt ezek- 
a reálitásoktól. 

5 éppen ezért veti szivesen bele ma- 
a neonfények csillogásába, a szines 
lámok büvkörébe, mert bár ezek is 
on prózai dolgokra hivják fel a 

figyelmét, de ezt költői és müvészi ha- 
sokkal enyhitik. 

neoncső az esti városok szines és 
rázatos hazugsága, mert nem a me- 

sék világába akar kalauzolni bennünket 
anem éppen - a realitásokba. De ép- 

hatása erős és lenyügöző. 
ug és szines káprázatok után futó 

zért szeretjük annyira őket. 

lámpaoltogató ember hozzátartozot! 

Mikor Rómában 

(MANCHESTER) Ha az idegen fel- 
lapoz egy angol nyelven megirt földraj. 
könyvet, a következő, összegezett leirást 
kapja a szigetország népeiről: a „skót 
egyenesleikü és óvakodó (vagy inkább 
egyeneslelkü és óvakodó a tekintély- 
lyel szemben - elvont értelemben - 
ss fogékony a „tőke" iránt); a „welszi" 
beszédes es szenvedélyes természetü, 
az „ir" nyájas és ravasz, az „angol" gon. 
dolkodó és igazságos... 
Ebből a rövid leirásból azonban, az 

Angliát látogató legfeljebb csak any- 
nyit tanulhat meg, hogy 

a szigetországot különböző termé- 

hozzá ahhoz, hogy az estében, az 
zakában bárki biztonságosan járhas- 

neoncsövek, a szines reklámfények 
éri pompája csak nagy késéssel ér- 

mert célja álcázott, mert tündéri 
atokkal leplezi Mercur mohósá- 

ündéri eszközei a neoncsövek, ép- 

Incognitus. 

szetü népek lakáják, 

s maguk az angolok kedvező szinben 
vannak eléje álitva. 
- Általánossá let a vélemény, hogy 

az idegennek vigyázattal kell ter- 
veznie közeledését. 

Először is ne gondolja azt, hogy az an- 
gol ember „gondolja" is azt, amit mond 
Meg kell engedni neki azt a szokását 
hogy lebecsülőleg nyilatkozik orszá- 

gáról, mert valójában szereti azt... 
Vigyázz és ne essél csapdába, amiko: 
az angol ócsárolja kormányát!..." mer! 
magában ezt gondolja: gyenge dolog 
de az enyém és sokkal jobb, mint a 
tiéd." Igy ölt formát az angol hazasze- 
retet. 

Az öntudatos angolok 

- Általában 

az angolok igyekeznek tulságosan 
öntudatos angoloknak mutatkozni. 

és szentimentális részvétet és segiteni 
akarást mutatnak minden idegennel 
szemben. Róluk mindenki tudja, hogy 
rossz nyelvtanulók, mégis 

minden tudományukat összeszedik, 
hogy valamit saját nyelvén mondja- 

nak a külföldinek. 

5k pedig szeretik hallani a látogató ide- 
zen kiejtését (amit az angol nyelv ki- 
"jtési nehézségeire való tekintettel i 
ok fáradtságába kerül megtartani), d 
aigyanakkor a „folyékony beszédét i 

Az angolok büszkék rendőreikre 

és azonnal felhivják az idegen figyel 
mét rájuk, de korántsena azért, hogy 
benne félelmet keltsenek. Tanácsot, leg- 
többször, saját maguk adnak: Kedves 
emberem! (My dear man) 

England szabad ország. Csináld azt, 
ami éppen neked tetszik... De ne 

feledd, hogy te itt idegen vagy. Ne 
kritizálj... 

Hallani fogod, hogy mi átkozzuk az idő- 
járást, szabadalmi törvényeinket és ma- 
gasztaljuk a ti háztartásaitokat és üz- 
leti vállalkozásaitokat. De neked nem 
szabad ugy cselekedni. Szerelmet, val- 
lást, müvészetet ne vitass. Adj kifeje- 
zést csodálatodnak Shakespeare iránt 
de soha Wilde iránt. Ne beszélj telüle- 
tesen: golfról, cricketről, bridge (bridzs)- 
ről. Ha hosszu ideig akarsz itt maradni, 
tarts egy ölebet... 

Az angol tartózkodás 

- A legjobban vitatott tárgy kül- 
földiek között: az angolok tartóz- 

kodó természete. 

Nos hát, befogadják-e könnyen az ide- 
ent Angliában? 

Tulsok külföldi lakik a szigetor- 
szágban ahhoz, hogy az ő kivánsá- 

gukat akárki feltüzelhetné. 

„Ioestet 

vaoó 
azt csináld, amii a rómalak 
vagy mit csináljon az idegen Andliában... ? 

Ezek nem öltözködnek másképpen és 
nem igyekeznek „rájuk nehezedni". 
Ezért az angolok, legtöbbször, nem elő- 

lentétben 

nem tartják az idegen szokások be- 
vezetését veszedelmesnek. Ked- 
venc gondolata az angolnak az, 
hogy az idegent gyámoltalannak, 

segélytelennek tartsa. 

gát és most kötelességének érzi, hogy 
az idegent segitse... 

Először is az időjárásról (a legfonto- 

után rendre jönnek: az országutak sza- 
bályai, a szabadalmi törvények, a pénz, 
az alkotmány, amelyekről az idegennek 

földön). 
Cselekedj ugy... 

- Ha valaki egy jó barátra tesz szert 
megkérdezheti tőle: mit csináljon az 
idegen Angliában?.. Az angol barát 
erre azt fteogja felelni: ne nézzél ki soha 
idegennek. Mi nem szeretjük a külföl- 
dieket. Ezért ne viseld nemzeti ruhá- 

" 

ilogulni akarsz ebben az országban, cse- 
lekedj ugy, hogy ne lássák, hogy idegen 
jagy; ha pedig nagyon külföldinek lát- 
szól, azt tedd, amit otthon szoktál ten- 
rá, mert ebben az esetben az angol azt 
várja tőled. 

- Már a második karácsonyt töltön 
az angoiok között. Amikor ezeket a sc 
rokat irom, egy nagyon kedves barátom 
házában vagyok. A nyitott tüzhelyen 
kőszéndarabok égnek s a barátságos 
szoba melegséggel telik meg. Amint a 
üzhely mellett ülők arcára nézek, az 
az érzésem, hogy itt engem, ha csak egy 
pár napra is, de egészen maguk közé 
fogadtak és éppen olyan boldog kará- 
sonyt akarnak varázsolni számomra itt 

idegenben, mint amilyent én kivá- 
ok a „Jóestét!" olvasóinak meleg, sze- 
etettel megtelt erdélyi otthonaikban. 

ese * 

MBEL FEDENCZ: 

AVIMM! 
Én nem a ma njévét köszöntöm 
sem a holnapét, 
hanem mikor az öreg, ezeréves egy 

ellép a kilencesek elől. 
Akkor a poharak nem ugy koccannak 
össze, mintha fogak vacognának. 
A kétezredik ujév talán nem lesz 
olyan reménytelen, kilátástalan, ködös 
és nem lesz olyan együgyü óhaj 
a boldogabb ujévet-kivánás. 
Akkor tán nem lesznek gyülölködőn 
ökölbeszorult kezek 
és a háboru réme sem ül 
vámpirlomhán a vén föld nyakán. 
Nem lesznek vörösek és feketék 
és a sárnak nem lesz több becsülete 
mint az illatos virágsziromnak. 
Kétezredik év! 
én akkor már halott leszek, 
de csontkezemet szeretném 
kinyújtani a föld alól 
s teli kupával köszönteni az Embert, 
aki végre... végre megtalálta ! 
megkinzott, megcsufolt önmagát... 

Kellemes meglepetés várja Önt 
szilveszter esléjén a Szigyárló étlteremben 
(volt Bogya-étterem) Piata Mihai Viteazul 24. szám, malac és több 
értékesebb tárgyak kisorsolása, stb. Enyedi fajborok, jó konyha, 
állandó cigányzene, szolid árak, százalék nélküli pontos kiszolgá- 

lés. Tisztelettel: Szigyártó János vendéglős. 

itéletesek, vagy - Shakespeareval el- 

Ez főleg annak az eredménye, hogy na- / 
gyon sok angol járt külföldön (ők te- 
hetik) s ott gyámoltalannak érezte ma- ! 

sabb dolog Angliában) ad bevezetést, az 

mind tudnia kell (igy tanulta azt kül- 
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dat, ha csak nem valami királyi sarja- x 

dék, vagy ahhoz hasonló vagy. Ha bol- szg 

A szabadalmi hivatal által 
közreadott erdekesebb 

szabadalmak 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Ebben a rova- 
tunkban állandóan közölni fogjuk a be- 
jelentett fontosabb szabadalmakat abból 
a célból, hogy lehetővé tegyük azoknak, 
akiket a szabadalom érdekel, hogy azok 
iránt érdeklődhessenek és a megszerzési 
lehetőségeket előmozdithassák. Igy kö- 
zöljük, hogy ilyen bejelentések történ- 
tek ujabban: 

Elasztikus kerék, járómüvek részére 
egy olasz társaság által és ugyancsak 
elasztikus (rugalmas) kereket jelentett 
be egy másik feltaláló is. Egy külföldi 
társaság ujfajta karosszériát és ajtót je- 
lentett be. Be van jelentve egy olyan 
subler, amely egyszerü mérés által a 
tarönkök vastagságát és köbtartalmát 
mutatja be. Be van jelentve egy farok 
nélküli repülőgép s egy olyan cipő, 
amely gumival van teljes egészében be- 
vonva. A fényképezőknek örömet fog 
okozni egy olyan szerkezet, amely a vi- 
lágosságot tetszés szerint fogja ada- 
golni és lehetővé teszi a fényképezést, 
bármely világitás mellett ugyanolyan 
exnonálási idő alatt, mint eddig. Ben- 
nünket már kevésbé érdekel egy olyan 
eljárás, amely celulóze-papiranyagot 
gyárt szalmából. Szabadalom van beje- 
lentve ortopedikus talp és cipő készité- 
sére, petróleum-égőre s uj eljárási és 
épitési mód abból a célból, hogy az épü- 
letek alapjaiban megakadályozzák a 
nedvességet, Kilátásunk van egy uj rá- 
dióvevőkészülékre is, Ujfajta csövet je- 
lentettek be elektromos vezetékek cél- 
jaira. Ezek csak kis részét jelentik a 
bejelentett szabadalmaknak, amennyi- 
ben egy hónap alatt átlag 70 uj sza- 
badalmat jelentenek be. Igaz ugyan, 
hogy a szabadalom bejelentése még nem 
jelenti azt, hogy a bejelentő részére az 
babérokat is fog hozni, de az is igaz, 
hogy sok jó szabadalom vész el azáltal, 
hogy nem akad megfelelő ember, aki 
azt értékesitse. 

Nem mulaszthatjuk el a szabadalom- 
tulajdonosok figyelmét felhvni arra a 
körülményre, hogy a szabadalmi dija- 
kat kellő időben fizessék le, mert ujab- 
ban a szabadalmi hivatal az engedélye- 
zett határidő elteltével reányomja a 
szabadalmi iratcsomóra az „anulat" - 
megsemmisitve" bélyegzőt. 

Megemlitjük végül azt is, hogy szer- 
kesztőségünk olvasó-tábora részére a 
szabadalmakat illető kérdésekben szi- 
vesen áll rendelkezésre. 



. 

Kki szemeim elé jelenitette őket. 

14. OLDAL 

Lakók 
bejelentési ürlapok a pénzügyi- 

igaz gatósághoz beszerezhetők * 

a e
 os 

Holozsvár 
Mövel 

Walter Gyula regényes rujzai. 

„Életszagu irások" - valahogy ez ju- 
tott eszembe ennek a könyvnek olvasása 
közben. Hus és vér-emberek sürögtek- 
forogtak körülöttem: régi kolozsvári 
figurák, kiket többé-kevésbé részben 
még magam is ismertem, - tehát ellen- 
őrizhettem való mivoltukat - viszont 
számosan olyanok is, akikről hébe-hóba 
csak beszélni hallottam s most Walter 
Gyula irói készsége életre keltette s lel- 

Igen: 
ilyenek voltak... illetve egész bizo- 
nyosan ilyenek lehettek: Simon bácsi. 
a morcos külsejü, de voltaképpen vaj- 
szivü csizmadiamajszter, tréfakedvelő, 
gyermekek barátja. Azután Agnes kis- 
asszony, a finomkodó francia-ivadék 
aggszüz... És Bolond Sándor! Törzsökös 
kolozsváriak közül ugyan ki nem ismer 
te őt? S milyen megrenditően eleven fi- 
guráját állitja elénk az iról Sorra ellép- 
tetnek mind: A szentek életét példázó 
főpap, az állástalan kishivatalnok, a 
szerelmet sóvárgó és szerelmet soha sem 
ismert Emma kisasszony, Jánoska, a szá- 
moló székely csodafiu, a kajlabajuszu, 
mokányképü Pista bácsi, mindnyájunk 
büszkesége: akit Szentgyörgyi István 
néven örökit meg a magyar szinjátszás 
története. Milyen elevenül élők vala- 
mennyien! Megrenditő, sőt borzalmas 
mivoltukban is milyen valóságosan hat- 
nak például „A kivégzés' szereplői. 
A szinte már állati szintre sülyedt Lin- 
gurar György, a többszörös szökevény, 
rabl ógyilkos cigányhonvéd, azután a ki- 
végzés meghökkentően érzéketlen vég- 
rehajtói, majd a kényszerü nézők s vé- 
gül az örök mater dolorosa: a mindent 
megértő és mindent megbocsájtó anya.. 
Én már nem találkoztam a Zakato 

gunynéven ismert Richzeit Arthur egy- 
kori ujságiró kartársunkkal, csak hébe- 
hóba hallottam felőle beszélni. Ám Wa) 
ter Gyula tolla ime most elém varázsol- 
ta őt. Egész bizonyosan igy élt és igy 
zakatált ez a tragikomikus sorsu ősbo- 
hem. De nem csak egyes figurák, néhai 
kolozsvári emberek elevenednek meg 
ujra: régi uccák, házak, kis korcsmák, 
kávéházak, az egykori honvédlaktanya 
konturjai is kirajzolódnak megint a „Ko 
lozsvár kövei" nyomán. A Thalia-kávé- 
ház, hajnalozó bohémjeivel. Azután a 
kiugró, zsindelytetős viskó a vasuttól 
a város szivébe vezető főuton: Szent- 
györgyi szinmüvész ur hajléka. A séta- 
tér, a régi uccák, a temető.. . Kolozsvár, 
a kincsesnek" mondott egykori Ko- 
lozsvár derüje és boruja ölt ujra alakot 
az iró megelevenitő és megjelenitő kész- 
sége jóvoltából. 

„Kolozsvár kövei" az iró megjelö- 
jése szerint is regényes rajzok. Nem köl- 
tött dolgok: egytől-egyig a hol vig, 
hol szomoru életből vannak ellesve. És 
négis tiszta irodalom az egész könyv! 
gy biztosszemü és biztos tollu iró ke- 

rekitette formába nemesen egyszerü és 
mégis szinpompás nyelven ezeket a va- 
lóigaz történeteket, Írodalom és törté- 
nelem nem mindig járnak egy uton, de 
a Hrai költő, Walter Gyula megmutatta, 
hogy a széppróza terén is értékeset tud 
alkotni s hogy tényleges eseményeket is 
csak irodaimi eszközökkel lehet igazán 
szépen és élvezetesen elbeszélni. Aki ezt 
a könyvet elolvassa - ha itt élt, ha 
nem - ráismer az ősi város egykorvolt 
külső és belső életére. Ez a kötet tagad- 
hatatlanul jelentős értéke az erdélyi ma 
gyar irodalomnak. 
A „Kolozsvár kövei" a Könyvbarátok 

Társasága gyüjteményes kiadásában je- 
lent meg és stilszerü cimoldalát Szopós 
Sándor, a kitünő festőmüvész rajzolta. 

Halász Jőzsef. 

pióestét 1 

(LONDON.) Már többször hirt adtunk 
arról, hogy a hires Carnegie Hero Fund 
(a Carnegie hősi alapitvány) néhány ki- 
tüntetett személyisége milyen önfelál- 
dozó hősiességet árult el adott ese- 
tekben, A mindennap hősei ezek, akik 
éppen ugy szembe néznek a veszedel- 
mekkel, akár a háboruk hősei, de önfel- 
áldozó bátorságuk, önmegtagadásuk leg- 
többször elvesznek a napi élet zajában 
Egy bányász robbantásnál saját tes- 

tével védi meg gondatlan barátját, sőt 
őmagát sebesiti meg a lerohanó szikla... 
Egy fiatal lány a dübörgő expresszvona! 
elé fut s az utolsó pillanatban ellöki a 
sinek közt alvó gyereket, őmaga pedig 
a kerekek áldozata lesz... Egy munkás 
felugrik a vezetőnélküli autó felhágó- 
jára s még idejében megállitja a gyer- 
mekcsoportnak rohanó autót. Mikor a 
vérző, félig ájult életmentőt ünnepelni 
akarják, röviden csak ennyit mond: 
- Hős? Nem. Hanem magamnak is 

van gyermekem. 
Ezeknek a névtelenül maradt hősök- 

nek a felkutatására küldi ki a maga ügy 
nökeit a világ minden részébe a „Car- 
negie-Hősi-Alapitvány". 

Egy emberbarát milliomos eszméje 
1904-ben a Harvick-bányákban rob- 

banás történt, amely sok emberéletet 
követelt áldozatul s mikor a munkások 
egész sora saját életét kockáztatva lá- 
tott a mentási munkálatokhoz, a millio- 
mos és emberbarát Andrew Carnegie 
nek gyönyörü eszméje támadt: a béke 
hőseit ugyanolyan megbecsülésben kell 
részesiteni, mint a háboru hőseit és ha 
szükségük van rá, hozzá kell őket segi- 
teni, hogy életüket rendes kerékvágásba 
terelhessék, 
"Andrew Carnegienál a gondolat ren- 

desen tettet is jelentett: kiállitott egy 
csekket ötmillió dollárról és bizalmi em- 
bereiből egy 2i tagu bizottságot alaki- 
tott. Ez a története a „Carnegie Hero 
Eund" alapitásának. 

Kitüntetést, vagy pénzt maguk a „hő- 
sök" a legritkább esetben kérnek. A kér 
vények rendszerint a barátoktól, a szom- 
szédoktól, az ujságoktól érkeznek. Az 
alapitvány megvizsgálja a hőstettet és 
körülményeit s határoz: arany-, ezüst-, 
aagy bronzérem és ennyi meg ennyi ezer 
dollár, vagy alkalmazás, vagy valami- 
lyen más kivánság, meg sem fogalma- 
zott óhaj teljesitése. 
Természetesen ezrekre rug évente az 

elutasitott kérvények száma is. Nem 
azért, mintha szédelgőkről volna szó. 
hanem azért, mert ahhoz, hogy valaki 
Carnegie-hős lehessen, sok minden kell. 
Egy asszony bejelenti, hogy egy fiatal- 
ember kimentette gyermekét a tenger- 
ből. Az ügynök kutat s megállapitja, 
hogy a fiatalember kitünő uszó, akire ez 
a tett semmiféle veszedelmet nem jelen- 
tett. Másvalaki bejelenti, hogy rendőr 
egy nagyszabásu verekedésben milyen 
bátran viselkedett. Megjutalmazása nem 
a „Hero-Fund" dolga s a kérelmet el- 
utasitják. 

19 aranyérem 

33 esztendő alatt csak 19 aranyérmet 
adtak ki, ezzel szemben 551 ezüst és 
2395 bronzérmet. Egy fiatalember meg- 
fékez egy megvadult lovat s ezzel meg- 
ment egy öregasszonyt. Olyan eset, mely 
nél nem tulságos sok meggondoltság ját 
szott közre. A fiatalember nem volt a 
veszély teljes tudatában: bronzérem 
Egy iskolában tüz ütött ki. Az idős ta- 
nitónő a lángok közé rohan s a gyerme- 

keket baj nélkül vezeti ki az iskolából 
Később rájön, hogy három gyermek 
hiányzik. Visszarohan, az egyik gyer- 
meket megmenti, a másik kettő az ő 
segitségével ugrik a tüzoltók mentőhá- 
lójába. A tanitónő maga sulyos égési se- 
beket szenvedett. Önfeláldozás, dacára a 
nyilvánvaló veszedelemnek: ezüstérem. 
Az aranyérmet csak egészen rendki- 

vüli esetekben itélik oda. Kansasban 
két bányamunkást bányaomlás temetett 
be, Egy tölcsér alján fekszenek. Senki 
sem mer segitségükre menni, mert 
ujabb földomlástól kell tartani. Egy 40 
éves tanitó az egyetlen, aki nem tanusit 
félelmet. Leszáll a létrán a mélybe s két 
órai nehéz földlapátolás után, miközben 
állandóan fenyegeti a földomlás, sike- 
rül elérnie a két munkást. Az egyik 
már halott. A másikat megmenti. És egy 
perccel a hősies mentés után bekövet- 
kezik a rettegett földomlás. 
Nem az érem az egyedüli, ami a min- 

dennap hőseit várja. Egy mozdonyvezető 
az utolsó másodpercben tudja megálli- 
tani vonatját, őmaga azonban életét 
veszti. Az özvegy havi 40 dollár járadé- 
kot kap. Ha egy hős sulyosan megsebe- 
sül, a Carnegie-alapitvány nagyobb 
2sekkel siet segitségére, fizeti a kórházi 
költségeket, kiegyenliti a hős adóssá- 
zait és segiti a hőst, hogy nagyobb ke- 
resethez jusson. 

Borzalmas életmentés a vulkán 
kráterében 

A hőstettek utáni kutatás és az ese- 
tek elbirálása az ügynököktől tapaszta- 
latot és meleg szivet követel. Hogyha 
havi járadékot ad valakinek az alap, az 
ügynöknek meg kell róla győződnie és 
az alapot értesitenie, hogy a pénzt hasz- 
nos célokra forditják. 
Egy fiu egy vulkán kialudt kráterébe 

zuhant és egy asztalos kötélen utána 
ereszkedett s a fiut még életben találta 
és felhozta a kétszáz lápnyi mélységből 
Egy hónapig kellett ápolni az életmentő 
asztalost a kórházban. Ügynököt küld- 
tek ki, hogy megvizsgálja az esetet. 
Előbb a „hőst" hallgatta ki és két rend- 
őrt. Azután maga is leereszkedett a krá- 
terbe, hogy meggyőződjék a hallottak 
igazságáról. Lent a legnagyobb sötétség 
uralkodott. A levegőt mérges gázok teli- 
tették. A talajon nyüzsögtek a csörgőki- 
gyók. Annak a helynek szélén, ahol az 
életmentő a fiut megtalálta, mély sza- 
kadék tátongott. Küzdelemre került a 
sor és az életmentő majdnem a szakadék 
ba zuhant. 
Az ügynök még ezzel sem elégedett 

meg. 
- Észrevette, hogy a kötél már ko- 

pott, szakadozó volt? 
- Nem. 
- Nem félt, hogy lent megfullad? 
- Egyáltalán nem gondoltam rá. 
- Tudta, hogy lenn mérges kigyók 

vannak? 
- Tudtam, óvtak is tőlük. 
- Ismerte a fiut? 
- Nem, sohasem láttam azelőtt. 
- Mit tehetünk önért, barátom? 
- Köszönöm, jól megy a sorom. 
- De felesége van és három fia. 
- Igen, de semmire sincs szükségem. 
- Mégis, mit szeretne legjobban? 
- Egy kis saját mühelyt, hogy önál- 

ló lehessek. 
Az ügynök jelentése beérkezett Pitts- 

burgba s nem sokkal rá az asztalosnak 
meg volt a maga pompásan berendezett 
kis mühelye Az ügynök maága szemelte 

Kun Mátyás Fla R. T. 
Négy 

Clu), calos Marechal Foch No. 2. 

nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve, 
modern technikai berendezéssel és dusan felszerelt 
raktárral álkank nagyrabecsült megrendelőink szol- 

gálatára. - Speciálisták vagyunk: 
ecélérukban, ldfszerészefbem, 

orvosi müűszerek javitásában. szörülésben, 
borova-kö- 

Prima alpacca evőeszközök leltünő olcsó áron. 
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ilc-hősi alapifvany hósci 
és hősvadászanli 

lemberi koponyát 

ki és vásárolta meg az asztalosnak. 
Hősvadászat beomlott bányákban, 
mocsarakban és sivatagon 

Nem könnyü hivatás hősvadásznak 
lenni. Sokszor kell az ügynököknek mo- 
csarakon keresztül gázolniok, vagy félig 
elpusztult bányákba leszállaniok. At 
kell hatolniok sivatagokon, magas, me- 
redek sziklákat kell megmászniok -, 
hogy eljussanak arra a helyre, ahol a 
hőstett történt. Kompasszal, irógéppel, 
mérőeszközökkel, fényképezőgéppel fel- 
szerelve indul az ügynök a veszedelmes 
kutatásra, hogy hü beszámolót küld- 
bessen. És a beszámoló legtöbbször meg- 
rázó, emberi dokumentuma a hősiesség 
nek, a halálmegvetésnek s olvasása 
lágszerte megmelegiti a sziveket. 

És maguk a hősök? Kik ők? Milye- 
nek? Különböznek-e kevésbé bátor em- 
bertársaiktól? 

A Carnegie-alapitvány ügynökei ere 
a kérdésre nem-mel válaszolnak. Gya 
ran még gonosztevők istanusitanak önfel- 
áldozást. Newyork kinai negyedében, 
Chinatownban, egy kis törékeny ember 
a legnagyobb lelki nyugalommal sétált 
be egy égő házba, mikor hallotta, hogy 
a házban még egy alvó gyermek van. 
Kihozta a gyermeket a lángok közül s 
átadta egy rendőrnek és eltünt -, azon 
ban nem anélkül, hogy magával ne vi- 
gye az egyik néző pénztárcáját. 

Nem az egyetlen „hős" volt, akire az 
ügynökök vadászatuk közben börtönben 
akadtak Ta. 

Egymillió éves 

találtak Jáva 
szigetén 

(LONDON.) Trinil mellett, jáva szi 
getén van Königswald, a holland kelet- 
ndiai geológiai állomás vezetője jávai 
korszakbeli ember teljes koponyáját ta- 
lálta. A lelet, amelynek korát egymillió 
évre becsülik, óriási fontosságu kiegé- 
szitése az 1891-ben dr. Dubois találta 
jávai ősember-maradványoknak és hir 
szerint az emberi faj és ősei közötti 
„hiányzó láncszem"-nek tekinthető, me- 
lyet a fejlődés elmélete Darwin óta ke- 
res. A koponya arra mutat, hogy a já- 
vai ősember agyvelejének térfogata leg- fen 
alább 50 százalékkal nagyobb volt, mint Szei 
a legnagyobb gorilláé és általában az rug 
emberi értelem határát megközelitő ér- 
telmi szinvonalon áll. s 

Dubois hollandi orvos, 1890. telén u 
lálta meg Jávában, a Trinil hegység kö- 
zelében, a Bengavan folyó partján az 
ügynevezett jávai majomember csont- 
vázának maradványait. A lelet kopo- 
nyatetőből, bal combcsontból és két fog 
ból állt. A combcsont és a két fog a ko- 
oonyatetőtől tizenöt méter táv olságban 
feküdt és ezért némelyek szerint nem 
is tartoztak össze. Hamarosan kiderült 
azonban, hogy a lelet kétségkivül együ- 

mindenben a koponyához illik. 

Dubois a lelet geológiai korát har- 
madkorinak tartotta, az ujabb vizsgála- 
tok szerint azonban fiatalabb koru és 
valószinüleg a pleistocen közepéről va- 

körülbelül gorilla nagyságu lehetett te- 

ember és a majmok között közbeeső he- [ 
lyet foglal el, amennyiben az ember ko- 
Bonyatérfogata minimálisan 950 köb- 
centiméter, a gorilláé pedig 470, A jávai 
majomember koponyájának térfogátát 
3-000 köbem.-re becsültéek. A tudó- 
sok egy része átmeneti lénynek, való- 
ságos ösembernek, más része pedig ki. 
halt óriási majomfajtának tartja. 

vé tartozik, a combcsont és a két fog 

ló. Combcsontja 45 centiméter hosszu, M 

hat, Az agyvelő fejlettsége dolgában az
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őbizhatósás 
ammond 1934-ben C. P. Scott 

the Manchester Guardian néven irt 
365 oldalas nagyszabásu könyvet 

olvassuk, hogy 1907-ben vette 
Scott Angla neves nagy lapjának 
ijdonjogát 242.000 fontért. 

200 millió lej volna a mai 242 
rling) és családjának min- 

agyonát belefektette a vállalkozás- 
100 évnél idősebb lap aztán az 

The Times mellett Anglia máso- 
dik nagy napilapja s az egyik legfon- 

ényezővé vált Anglia történe- 

lágháboru alatt Lloyd George 
m minden jelentősebb kérdés- 
ghallgatta C. P. Scottot és akkor, 

atott rá, a legtöbbször be 
ézkedései. Mikor azonban 
kezdett lenni ránézve a lap 
s a lapnak szabadszel- 
zása Irországgal és a vi- 

ikával kapcsolatban, kezdett jó- 
len balfogásokat tenni. Kitünik 

2 lapjairól, hogy Lloyd George 
, mint háborut folytató minisz- 

k, de mint békekötő államférfi 
igen kicsinynek bizonyult. Sze- 
ennek látja a könyv kiváló szer- 
világ nagy érdeke szempontjá- 

igol miniszterelnök szereplését 
é trehozásával kapcsolat- 

Hem ezzel akarok én főkér 
z alkalommal, hanem a 
kérdésével Mindenk! 

t ugy ismeretes, mint a ele 
megbizhete napilap és ujságszol- 

c é Guardian cimüűü, Manches- 
megjelenő napilap, amelynek az 

C. P. Scott volt a tulajdonosa 
bekövetkezett haláláig. 

elent ez a megbizhatóság? 
toréletben a nyájnak hüséges 
gondozását, a földmüves élet 

ölane ek pontos és lelkiismeretes 
az ipari életben jó anyag 

negfelelően való elkészitését; a ke- 
eskedelemben idejében való pontos ki- 
szolgálást kitünő kelmével... és az uj- 
ságszolgáltatásnál a valónak feltárását 

tő leggyorsabban és olyan módon 
y ezáltal a közösség nyerjen. Nem a 

áció a fontos, mert a gyakori alap- 
szenzáció visszahat. 
n közösségi tényezőnél a meg- 

natóság a legfontosabb és minden 
em megbizható, magában hordja 

alálá Lehet becsapni embereket pél- 
lá kereskedelmi világban egyszer- 
é er, de nem állandóan, A becsapás- 

tott üzlet csak ideig-óráig állha 
het szenzációkat közölni egy- 

e kétszer, tán többször is, de a ha- 
izációk teszik tönkre a velük 

mberi társadalom fejlett állapo. 
kölcsönös megbizhatóság alap- 
és minél fejlettebb egy nép 
és beszédében annál inkábl! 

izni. Volt s remélhetőleg 
megvan a közmondás: „M: 

mber szava kontrektus." Igy hal. 
apámtól ezt az egyszerü falus 

s emlékszem, hogy bizonyosbüsz 
lasználta e szép mondást, Sze- 

n hinni, hogy kicsi székely falunk- 

l6 

le 

angol Hberális unitárius szellem 
ek volt a teremtménye és mint hálá: 

1ény, azon fáradozott, 
megismertetésével 

te nagy közösségét. Személyes 

és józan eszének állandó használa. 
tette lehetővé, hogy lapja megbiz- 
ga közmondásszerüvé vált 

Honfitársaimnak, küzdő testvéreim- 
nem mondhatok egyebet, minthogy 
kedjünk minden téren a megbiz- 

gra, mert ezen áll, vagy bukik e 

imit az, hogy egy lapnak, ki és 
ember az irányitója. Kivánjuk 
elemben sok sikert a „Jóestét!" 

g él az efajta beszéd, gondolko- 

nehester Guardian tulajdonose 

hogy a 
szolgálj 

n nnapi, szorgalmas munkájávai és 

jen alkotás előbb, vagy utóbb. So. 

(Mal 

(KOLOZSVÁR-CLUI) Most, amikor 
éjféli tizenkettőt üt az óra, amikor a pil- 
lanatnyi határidő elérkezett, decembe 
31-e és január elseje között, amikor a 
harang mélabus szavába beletemetke- 
zik az ó-év bánata és öröme - a néphit 
szerint - seprő és vasvillanyelek szál- 
litják a világ minden tájáról a Bracken- 
hegyre a boszorkányokat, akik ott töltik 
salpurais éjjelé é az ördög szószéke 
előtt. 
A boszorkányok, az Éjjeli Bak" de- 

nevérhada a középkorban éltek. Ezt tar 
totta róluk a közhiedelem: 
Lót, fut, repked, sivit, karikázik, pók- 

patás, vasorru, vasvillán száguldó asz- 
szonyördög mindenik, akik megkenik 
magukat kantéros kenőccsel és azonnal 
lángolószemü menyecskékké változnak 
és a kéményen át emelkednek fel a le- 
vegőbe... repülnek a hegytetőre, bak- 
mezőre, terebélyes fa alá, ahol kerek- 
asztal mellett ül a fősátán és körülötte a 
gyülekezet. Majd előkerülnek a magya- 
có és dióhéjba rejtett hangszerek, rop- 

lák a táncot, áll a boszorkányszlveszter 
harsog a gerincfurulya, feszül a macs- 
kafarok, duhog az emberbőrrel bevon! 
lob - mulatnak a boszorkányok és ló 
lejcsontból isszák a férfivérből keveri 
bort. 
Hogy pedig kissé „tudományos" ala. 

pon foglalkozzunk az ó-év boszorká 
nyaival: két jámbor férfi „Boszorkány 
kalapács" cimü fakult könyvére utalok 
amely részletesen foglalkozik az ördö 
gök és boszorkányok közötti viszonyá- 
val. A mü pontokba foglalja az összes 
ördöngősöket és az azokról való haszno: 
tudnivalókat. Ez a középkori kodex csak 
hamar az egész akkori müvelt vilá 
kézikönyve lett. Az elsárgult főliánsolk 
szerint a világ tele van ördöngősökkel 
1 millió 333 ezer 556 ördögöcske van. A 
mellenburgi Wendelgard asszony elége 
tésénél, mint a szemtanuk állitják ezek 
mind jelen voltak. A boszorkányok éj 
félkor, harangütéskor, fekete macskán 
szakállas kecskén, meztelenül és nesz 
telenül lovagolnak gyülekező helyeikre 
Vannak emberek, akik személyesen lát 
ták, hogy az ördögök főapátja, Robi 
Artissan, egy fehérbőrü, vöröshaju asz 
szonnyal repülőzsir segitségével repül! 
Szilveszter éljelén a főördög névünne- 
pére. 

Egérvelő, főzött hangyaboly és ki- 
gyóvér tündérszéppé varázsol 

A kodex szerint a repülőzsir készitésé 
re különösen alkalmas főzött hangya 
boly, keresztelés előtt elhalt gyermek 
lvasztott zsirja, kigyóvér, Sszázéves 
élekhalok fü, egérvelő, csudafa és tek 
nősbéka csontja. Az efféle szerektől 
negkent némberek tündérszép szüzekke 
szilaj menádokká, az aszott szipirtyók 
táncoslábu cédákká változnak és köny- 
yen emelkednek a fellegek közé. 

I OSZTÁLYU 
rei-nagybári 

P. UNIRII 

yen 
ek az ujesztendőben is! 

lábu, szakállas, ráspolyos, balkörmü, ló- 

1938-as uj modellek. bistri 
tai-besztercei és Baruma- 

kályhákat, 
kandallókat raktáron tart. 
Vezérké evyisele: 

Szállit helyi gyárt- 
mányu kályhákat 
is eszközöl átra- 
kást, javitást és 

UDVARBAN fayenc falburkolást 

zlósstét 

kányok hada 
Mindezek csak kiszakitott apróságok 

a középkori kodexből, de most lássuk 
mint vélekedik a nép és mit hisz a bo- 
szorkányok és ördögök hadáról ma, a 
XX. században. 

Boszorkányzsinat 
Egy hegyipásztor jelentése a falu ma- 

gisztrátusainak: 
- Nem messze a Gyilkos-tőtél, a 

nagymezőn, azon a részen, mely a tó és 
a mező között terül el, ma hajnalban 18 
asszonyszemélyt láttam. Vizen által jöt- 
tek. - Bele nem merültek - Tüzön át 
ugráltak - Nádon hegedültek - Ki- 
évét békát üstbe hánytak - Körbelép- 
ve táncot jártak - Összeszedtek holdat, 
napot - Zsákba dugták a harmatot. 
- Karjaikat összefonták - Hajaikat 
szétbontották- Megfürödtek, énekeltek. 
A falu előljárói kivonultak a megje- 

lölt helyre, hogy szétugrasszák a bo- 
szorkányzsinatot. A meztelen asszony- 
személyeket már nem találták a füzesen, 
csak egy csapat hattyut láttak a tó vi- 
zén uszkálni a messzeségben. Megszám- 
lálták a madárruhába bujt némbereket 
és csakugyan 18 hattyu uszott a vizen. 

A kiabáló kebel 
A hiedelem azt tartja, ha egy asszony 

vagy leány fürdés közben a „fehér ró- 
csatövis" nevü boszorkányfühöz hozzá- 
ár, az a tagja, mely a varászfüvet meg- 
rintette, megszólal. Egy gyönyörüséges 
tajadonról meséli a pórnép, hogy fürdé: 
tözben a rózsatövisben megkarcolta mel 
ét. Kevéssel azután, a család legna- 
vobb megrökönyödésére, amikor a 
szomszédék Pista fia háztüznézőbe jött. 
az esküvő módozatainak megbeszélése 
közben egyserre csak a leány keble kér- 
dezetlenül kiabálni kezdett: 
- Jaj, csak már ezt a mutujt vinné 

1 az ördög. 
A szerelme s szita 

Egyszer egy boszorkányos ügyekben 
ártas katona megkért egy leányt fele- 
tégül. A leány se nagyon kivánkozott 
1 katona után, a szülők meg éppen nem 
ikarták hozzáadni. A katona arra kérte 
leányt, adjon egy hajszálat neki em- 
ékbe. A leány mindjárt sejtette, hogy 
boszorkányság lehet a dologban, adott 
s egy szálat, de azt a szitából huzta ki 
Mikor aztán a katonának el kellett ma- 
irozni, hát nem legurult a szita a fal- 
ól és gurult a katona előtt? 

Boszorkány-próbák 
Aki boszorkány akar lenni, annak há- 

rom próbát kell kiállania. A próbák ne- 
ezek. Van olyan próba, ahol valakinek 
gy darazsat kell az orrán keresztül bo- 
sátania, vagy lebegő malomkő alá le- 
eküdnie. Ha halandó ember meg akaria 
átni a boszorkányt, elég, ha forgószél 
közepébe" kinyitott bicskát hajit. 

A tüzes bélyeg 
Egy székely csaléd királynővé változ. 

ra rontotta meg gazdáját. Csak akko 
hagyta el testét a Gonosz, amikor mel. 
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] V alpurgisz éjszakát önnepel az „Ördög 
oltára" előtt Szilvester éjjelén a boszor 

lén, homlokán és hátán tüzesre hevitett 
templomkulccsal sütöttek rá bélyeget, 

iInkubuszok és Szekubuszok 

Az Inkubuszok és Szekubuszok ket- 
tős nemü démonok, akik önkényesen 
férfi és női alakot öltenek, hogy elcsá- 
bitsák az embereket és velük érzéki ösz- 
szeköttetésbe lépjenek. Akasztófáról le. 
lopott testekbe életet tudnak lehelni. 
Ezeknek az ujra életbeléptetett tetemek. 
nek az a fő ismertetőjelük, hogy a legtü 
zesebb ölelésnél is hidegek maradnak. 
Férfiak, mint Inkubuszok, nők, mint 
Szekubuszok szoktak megjelenni. 

Nem kell tehát visszaemlékeznünk a 
multba, nem kell középkori öreg köny- 
vek sárgafoltos fóliánsait forgatnunk, 
hogy megismerjük a boszorkányok rej- 
telmes életét. Elég, ha megkérdezünk 
egy „ma'" élő öreget, mesél az hajnaltól 
estig, csak legyen időnk hal lgatni és je. 
gyezni. Hogy aztán mit kell és mit lehet 
belőle el is hinni, az már egészen más 
kérdés. 

(- les.) 

Holló a tái felett 
Felhők takarják ködbe a napot, 
Kialszik a fény, mint a gyertyaláng, 
A táj komor lesz, szintelen, halott, 
nmincs rajta egyetlen sugárszilánk. 

Nagy, fekete drapéria az ég, 
zyászlepelként csüng tehetetlenül, 
nem mutatja más az élet jelét, 
csak egy szén-holló, mi messze repül. 

Száll komoran csak és recsegi: „kár", 
ki tudja, hogy a hangja mit jelent: 
tán azt, be kár, hogy a kép oly sivár, 
tán azt - ez a halál előtti csend! 

Walter Gyula. 

Mit jósol 
a Dircs Sirius mester 
oz uj évret 

(BUDAPE ST.) Sirius, mint minden 
év végén, az idén is elkészitette a jövő 
ssztendő horoszkópját. Ezuttal kivéte- 
lesen nem egy, hanem három eszten- 
jő eseményeit jósolja meg és - bár iga 
za lenne - igen sok jót lát a jövendő- 
ben. Sirius mester szerint az 1938., 1939. 
és 1940. esztendő a bőség esztendeje lesz. 
Olyan bő esztendő igérkezik, amilyen 
nár több éve nem volt. Ez a három év 
mindent megjavit. A mezőgazdaság te- 
rén nagy javulás igérkezik. Ugyancsak 
javul a ker eskedelem és ipar, ugy kül- 
öldön, mint belföldön megindul a tőzs- 
je, a pénz értéke megjavul, sok sze- 
zény ember kenyérhez jut, még az árva 
gyermekeknek is jut buzakenyér. Lesz 
sok esküvő, sok ifju boldog pár. A há- 
rom esztendő után azonban 1941 már 
inséget hoz. 1938-ban a tél közepesnek 
igérkezik, több helyen kisebb-nagyobb 
havazás várható. Ennek a megállapitá- 
sához nem feltétlenül szükséges Szirius 
jóstehetségével rendelkezni, ám őt ter- 
heli a felelősség azért a m egállapitásért, 
hogy korán jön a tavasz és kissé szeszé. 
lyes lesz, a nyár azonban szép meleg 
nek igérkezik. Kedvező lesz áz ősz is, 
fellendül az irodalmi és művészi élet, 
a sportban sok uj tehetség bukkan fel 
Körülbelük ennyiből áll a Szirius mes- 
ter jóslata a következő három eszten- 
dőre. Majd megválik, igaz lesz-e. 
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Tövisi Géza: 

Életmeghosszab- 
bitó intézmény 

Orvosok és szakemberek állitják, te- 
hát olyan tényezők, akik illetékesek is 
nyilatkozatttételre, hogy az emberi élet 
időtartama, az elmult századokhoz ké- 
pest jelentősen meghosszabbodott. Ré- 
2ebb az emberi élet átlagos időtartama 
25-40 év volt. Ma legalább 55-60. De 
már olyan szakvélemény ia elhangzott, 
hogy az emberi életkor határát 150 éven 
tulra is ki lehetne terjesztni, mert a 
szervezet ilyen mathuzsáleminek tetsző 
életkor elérésére is lehetőséget nyujta- 
na. Természetesen csak olyan életmód 
mellett, amely kiméli a szervezetet és a 
testet-lelket egyaránt állandó céltudatos 
gondolkozásban részeiti. 

Elképzelés és valóság 
Mennyi az igazság ezekben a megál- 

lapitásokban és mennyi az elképzelés 
nem tudjuk eldönteni. Bizonyos, hogy 
az orvostudományok, az egészségvéde- 
lem és a népjólét fejlődése jelentős 
eredményeket értek el az emberi szer- 
vezet életképességének fokozásánál és 
minél hosszabbtartamu megőrzésénél. A 
tudósok azonban még mindig elégedet- 
lenek az eddig elért eredményekkel. En- 
nek bizonysága, hogy Alexis Carrel dr., 
a hires tudós, a mesterséges sziv felta- 
lálója legutóbbi newyorki előadásában 
életmeghosszabbitó intézet alapitását 
sürgette. Ez az intézmény arról gondos- 
kodnék, hogy az emberi szervezet ugy- 
nevezett éltető erőli minél gondosabb 
védelemben és állandó felügyelet alatt 
álljanak. Carrel szerint ugyanis a szer- 
vezet rendelkezik a halhatatlanság ösz- 
szes képességeivel, csupán az embervé- 
delem minél tökéletesebb kiépitésén és 
az orvostudomány minél teljesebb és 
minél egységesebb élettudományi rend- 
szerének megteremtésén mulik, hogy a 
földi ember ne 60-70 évig, hanem két- 
szer, háromszor ennyi ideig járhassa lé- 

tezésének utjait. 
Egyoldalu munka 

Mindenesetre rendkivül szép és min- 
den elismerést megérdemlő dolog az or- 
vostudománynak ez a nemes és áldozat- 
kész fáradozása, az emberi élettaróta 
meghosszabbitása érdekében. De egyol- 
dalu ez a munka akkor, amikor az 
embervédelem inkább elméleti és plató- 
nikus-jellegü, mig az emberpusztitás 
nagyon is céltudatos és a legdöbbenete- 
sebben gyakorlati. Amig az orvos az élet 
meghosszabbitásán fáradozik, minden 
rendelkezésre álló móddal és eszközzel, 
addig a haditudományok a legtervsze- 
rübb munkát éppen az emberirtás szol- 
gálatában végzi. Vagyis tehát, amit az 
orvos és a tudós épit, azt a politikus és 
diplomata a legtöbb esetben pillanatok 
alatt rombadönti. Mert a legszebb és 
legvirulópb emberélet szivedobbanása 
másodpercek alatt megszünik egyetlen 
puskagolyótól, gránát repeszdarabtél. 
vagy néhány köbméternyi gyilkos gáz 
belélegzésétől. Mintha az orvosok képvi- 
elnék mint védők, a nagy életaalál 
tárgyaláson a védelem szerepét, mig a 
hadiszergyárosok a sálgoru vádló és kö- 
nyörtelen megtorlást követelő ügyészek 
gyanánt a halálnak lennének földi meg- 
személyesitői. Mit ér és mit érhet ilyen- 
kor a Carrellek és társaik sok-sok, szin- 
te naivan ható elképzelése, mit tehetnek 
itt a életmeghosszabbitó intézmények 
amelyeknek hősilelkü apostolaira éppen 
ugy rázuhoghatnak a magasból a bom- 
bák, mint bármelyik védencükre. 

Csak akkor.. 
Az emberiség egyetemes védelme, az 

igazi népjólét, az igazi társadalom és 
életbiztositás a szónak tiszta és ősi ér- 
telmében csak akkor képzelhető el, ha 
ez a csunya, gyülöletes életpusztitó já- 
ték, ha ez a milliók s milliók bőrére üzött 
vakmerő hazárdéria, ez a szadisztikus 
ernberirtási akarat nemcsak valóságo- 
san, de a gondolatban is kipusztul a föld 
szinéről. Addig valahogyan ugy fest 
ez az egész, mint amikor a halaálraitelt 
ragy betegnek éltető injekciókat adnak 
azért, hogy a bakó, a törvény rideg szel- 
le mében elvége zhesse kötelességét. Ke- 

„lóestét 
ez 

serü megállapitás ez, de tele van igazság 
gal, Fájdalmas igazság, ám ma minden 
életmeghosszabbitás csak arra jó, hogy 
annál gyorsabban, könnyebben és állan- 

természetesen, hanem nagyon is ter- 

Dr. Polcz Radó: 

Magánjogi szerződést a legteljesebb 
mértékben, közepesen, vagy közepesen 
alul lehet teljesiteni. A teljesités mér- 
téke erősen függ a felek felfogásától, 
lelki fogékonyságától és a felek müvelt- 
ségi állapotától. Gyakori az eset, hogy a 
jogositott fél a legmerevebben ragasz- 
kodik a jogaihoz és méltányosságot nem 
ismerve, százszázalékos teljesitést köve- 
tel. Gyakorló ügyvédek, akik, amikor 
megbizást kapnak, legelső elbirálói a 
pernek, sokszor tapasztalják, hogy 
mennyire küzdeniök kell a saját ügyük- 
ben elfogult felek kiméletlenül jogot 
kereső elhatározásaival és az ügyvéd- 
nek, aki hivatását magasabbrendüen 
fogja fel, mennyire le kell tompitania 
jogaikban sértve érző felek tárgyila- 
zossággal ellentétben álló tulzott tá- 
madásainak az élét. 
Olykor a jogi sakktábla két oldalán 
nem csupán csak a két ellentétes 
érdek áll, hanem egyik oldalon ki- 
méletlen és vérszomjas felperes, a 
másik oldalon százszázalékosan tel- 
jesiteni nem tudó, szerencsétlen al- 
peres. Különösen erős a harc a bér- 

beadók és bérlők között. 
ami azzal is magyarázható, hogy a bér- 
beadó a bérlőt rendszerint nem tekinti 
valami egyenrangu szerződő félnek, 
hanem háztulajdonosi minőségből kifo- 
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lyólag jogi fölényt érez és éreztet. A 
független biróságnak feladata ilyenkor 
az egyensuly biztosítása. 
A magánjogi szerződés alapgondolata, 

hogy a felek azzal a szándékkal kötik a 
szerződést, hogy az teljesedésbe menjen 
és igy a szerződés nem teljesitése ese- 
tén a sértett fél a szerződés teljesitését 
és nem a felbontását követelheti. A 
szerződés felbontásának csak akkor le- 
het helye, ha a másik fél szerződéssze- 
gése annyira sulyos, hogy a sértett fél 
részére a szerződés értékét vesztette. 

Megbocsátás 
Ha az a jogelv uralkodóvá vált, a kö- 

zönséges magánjogi szerződéseknél. 
mennyivel inkább alkalmazandó az a 
különleges házassági szerződésnél. A 
törvény álláspontja szerint 
a házasság felbontása oly végső esz 
köznek tekintendő, amelyhez a biró 
csak akkor nyulhat, ha semmi re- 
mény sincsen már a felek kibékü- 

lésére. 
A törvény és a biró azonban nem ve- 
szi és nem veheti tekintetbe az egye- 
sek fokozott érzékenységét és tulfütött 
izgékonyságát. Közepes, normális em- 
bereket vesz alapul és azokhoz méri a 
szabályt és az itéletét. A házassági élet 
pedig az állandó együttlét és kölcsönös 
ráhatás keretében szoros összefüggés- 
ben van az idegélettel. A szoros együtt- 
élés és annak ráhatása az idegéletre 
magával hozza a kölcsönös elnézésnek 
és engesztődésnek rendes mértékét. 

A francia közmondás szerint a há- 
zasság a kölcsönös megbocsátások 

láncolata. 

CIINK icstögyár uj 
telelonszama : 

lut válóok hiányában a birónak mérle- 
gelési szabadságot ad, egyenesen utal 
a kölcsönös megbocsátás kötelességére. 
A megbocsátás, elnézés és kiengeszte- 
lődés törvény által előirt kötelesség, 
amely nem számolhat tulizgatott és ér- 

dóbban állhassunk a legtöbbször nem a 

A házassági Dperelr ől 

A törvény tehát akkor, amikor abszo- 

mészetellenesen, mondjuk igy, mester- 
ségesen és emberokozta halál - rendel- 

kezésére. Szóval nem azért élünk, hogy 
áljünk, hanem azért, hogy bármely pil- 
lanatban elpusztulhassunk, ha a hádi- 
üzem-Cézárok ugy kivánják. 

zékeny, megbocsátani és feledni nem 
tudó beteges lelkek tulfütött izgékony-/ 
ságával és nem engedi meg a házas 
ság felbontását szórványosan előforduló 
apróbb sérelmek esetén. 

Jellegzetes esetek 
A jogesetek közül kiemelendő két jel- 

legzetes eset. A férj nem iszákos. Egész 
héten szorgalmasan dolgozott a gyár- 
ban, ahol munkavezetői tevékenységei 
tejt ki. Szombaton kikapta a fizetését. 
Barátai társaságában 2 liter nehéz bori 
ivott meg. Éjjel részegen tért haza. Ut- 
közben egész heti keresményét elvesz- 
tette, vagy ellopták. Házastársa vesze- 
kedni kezdett és ahelyett, hogy meg- 
várta volna, hogy kijózanodik, a kü- 
lönben is önérzetes embert korholta és 
részeg disznónak nevezte. A férj lécet 
ragadott, hogy feleségét megüsse, de 
meggondolta a dolgot és az ablakokat 
verte be és az asszonnyal szemben erős 
kifejezéseket használt. Másnap megbán- 
ta és házastársát kiengesztelni akarta. 
Az asszony ügyvédhez szaladt és meg- 
indult a válóper. A biróság a keresetet 
alutasitotta, mert a férjnek azt a hibá- 
ját, hogy ritkán leitta magát, a kölcsö- 
nös elnézés jegyében megbocsátani kö- 
teles és bántó viselkedése részegségének 
következménye volt. 
Másik eset: A férj kereskedő. Üzlet- 

zárás után nap-nap után a klubba ment 
és ott este 10-ig kártyázott. Azután 
ment haza vacsorázni. A biróság az asz- 
szony válókeresetét elutasitotta, mert 
az asszony sem állitotta, hogy a férj 
vagyoni helyzetüket veszélyeztető mó- 
don kártyázott volna, de az esti 10 óráig 
történt állandó kimaradás, ha nem is 
helyeselhető, de nem olyan nagy jelen- 
tőségü viselkedés, amely miatt a házas- 
ság nem volna fentartható és tulságos 
érzékenység nélkül a feleség a férjnek 
ezt a hibáját elnézni köteles,. Ellenben 

a házasságot az asszony hibájából 
felbontotta, mert az asszony estéit 
állandóan a kártyaklubban töltötte 

és nagy összegben kártyázott. 
Az asszonyok bizonyára azt mondják 
erre: látszik, hogy férfiak készitik a 
törvényt és férfiak itélkeznek. De az 
itélet indokolása megnyugtatja a láza- 
dozókat. A feleség a természet törvé- 
nyei szerint is inkább van a családi fé. 
szekhez kötve, mint a férfi és amikor 
állandóan éjszakánként kimarad, az 
gyermekei gondozásának, háztartása 
rendszeres ellátásának rovására megy 
és férje iránti kötelességeit is megszegi 

önkéntes megbocsátás : 
Eddig a kölcsönös megbocsátás és ki- 

engesztelődés tötvényes kötelességéről 
szóltunk. 
A megbocsátás lelki folyamat, ame- 

lyet nem lehet kikényszeriteni. 
Efelett tehát a törvény és a biró oly- 
képp őrködik, hogy az apró és szórvá- 
avos hibákat megbocsátani nem udó 

egy másik esetben 

fe versenyen önkél 
ju, valódi homespun ur 
patszőveteket önköltség 

Áelel 12y Szövetkü 
készitését rendelésre is alat u 

nek ket Argyilatrat van 

megbocsáljonok egy e neme is 

fenforog, de azt a sértett fél megbő 
tásra irányuló lelki hangoljii öl 

megbocsátja. 
A dobcsájtás lehet 

mezett mpectteni alá kozun 
előfordul, hogy a megbocsátá 
kozat okiratba foglaltatik s még gyako. 
ribb eset, amikor a támadó lé- 

csátás határához, 
megbontott házassági 
visszaállitja. : 

! Vvélelmezétt megbocsátás 
A vélelmezett megbocsátá 1ak 

relem tudomásara jutását ól nitot 
hónap alatt a válókeresetet nem a 

törvény azt vélelmezi, hogy( 
elegendő idő volt a megfo 
idő alatt a sérelem sokat 
ségéből és erősségéből, gy 
már szinehagyott és egbossethat . 
ha a sértett felet ujabb sérelem éri. 

az összes elévült válóok 
lyek 10 éven belül fordultak e 
az ujabb el nem évült válóo 

mogatására fel 

többé szó a sértett háza 
védelméről, hisz a ház 
ő maga is folytatni kiv 
De a ayákorlatban 

elnümir ényzel gezátást e 
étben a sértett fél tagadja a 
tás tényét. Különösen kén; 
zet, amikor a vétkes fél r 
oer concubitumot (harlgatólagos e u 
élést) állit. A reformá ba 
joga az ily értelmü meg tr 
szolut értékü megbocsátásnak v 
mig a tisztultabb birói jogfelfo o 
elválást egyedül, kisérő és a 
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jó, olcsó, 

finom és 
tartós paplant, törülköző, 
férfi és női fehérnemü- 
anyagok nagy választék- 

ban, 

MAGAZINDE PLAPOME 

CAL. REG. FER- 

az udvarban. 
nrenamt 

Budapestről séy 
ban egy elegánsan öltözött 

dobta télikabátját, felmászott 
ra, majd nagy lendülettel a Du 
tette magát. Halálsikolyára a 
toros őrhajók azonnal a szinh 
tek, de a szerencsetlen nő 
bukkant fel a habokból és 
atás hiábavalónak bizonyu 
Eábun talált iratokból 

tó, hogy Fazekas Gizel 
vel azonos, aki családi elle 

No. 3. INAND, 

követte el vgy tettét. 

Nyomatott a laptulajdonos: MAXER A NTAL nyomdátának köriorgajan, cla-Kolezsvár. 


